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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η παγκοσµιοποίηση της αγοράς δεν είναι όρος κλισέ αλλά µία 

προσπάθεια περιγραφικής απόδοσης της έννοιας της ενοποίησης των 

αγορών. Οι πολυεθνικοί οργανισµοί απεκόµισαν τεράστιο όφελος από 

την κατάργηση των δασµών ενδοκοινοτικά, και την ενοποίηση της 

αγοράς, ενώ ίση ζηµία υπέστησαν τα κράτη από την απώλεια των 

δασµών. Εκείνο που παλαιότερα το κράτος απεκόµιζε ως έσοδο από την 

δασµολόγηση των εισαγόµενων προϊόντων, θεωρητικά θα το ισοφάριζε 

από την φορολόγηση των µεγαλύτερων κερδών των εξαγωγέων της 

Ελλάδας.  

Ωστόσο, καθόσον σκοπός των επιχειρήσεων καθίσταται η µεγιστοποίηση 

των κερδών τους, ήτοι η αύξηση των εσόδων και η µείωση των δαπανών 

τους και κυρίως των φορολογικών τους επιβαρύνσεων, οι σύγχρονοι 

όµιλοι επιχειρήσεων στοχεύουν να µεταφέρουν τα φορολογητέα τους 

κέρδη σε χώρες µε µικρότερο φορολογικό συντελεστή ακόµη και σε 

χώρες που παρέχουν δελεαστικά φορολογικά κίνητρα1.  Στο πλαίσιο 

αυτό αναδεικνύεται η σηµασία της τιµής µεταβίβασης ή τιµής 

ενδοοµιλικής συναλλαγής (transfer price), το οποίο µάλιστα αποτελεί 

ένα εκ των σηµαντικότερων διεθνών φορολογικών θεµάτων, διότι 

καθορίζει την κατανοµή των φορολογικών εσόδων µεταξύ των 

εµπλεκόµενων κρατών. Σηµειώνεται ότι η µη ενδεδειγµένη χρήση της 

ενδοοµιλικής τιµολόγησης οδηγεί σε αδικαιολόγητη µεταφορά κερδών.  

                                                           
1 Transfer pricing  2012, Pricewaterhouse Coopers, 2012, σ. 40 κ. επ.. 
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Πέραν αυτού, ενώ η παράνοµη εξαγωγή αφορολόγητων κερδών µέσω του 

transfer pricing από την πλειοψηφία, αν όχι το σύνολο των πολυεθνικών 

οργανισµών, αντίκειται τόσο στο κοινοτικό όσο και το εθνικό δίκαιο, το 

Ελληνικό κράτος παριστάνει ότι αυτό το πρόβληµα δεν υφίσταται, 

υπόπτως. 

Το ζήτηµα του ‘transfer pricing’ διαχρονικά απασχολεί τις φορολογικές 

αρχές ανά τον πλανήτη, καθώς έχει ως συνέπεια τη συρρίκνωση των 

φορολογικών εσόδων. Αποκαλυπτικά2 είναι τα ευρήµατα των ελέγχων της 

ΥΠΕΑ (Υπηρεσία Εποπτείας της Αγοράς)3 στις πολυεθνικές που 

ελέγχθησαν: 

 

I. Οι µητρικές εταιρίες χρεώνουν υψηλά royalties (δικαιώµατα 

χρήσης σηµάτων) στις θυγατρικές. Οι χρεώσεις είναι υψηλές 

προκειµένου να αποφεύγουν τη φορολόγηση στην Ελλάδα, 

εµφανίζοντας υψηλό κόστος. 

II. Θυγατρικές αγοράζουν από τις µητρικές τους σε υψηλές τιµές 

προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας. Οι τιµές είναι «φουσκωµένες» για να 

παρουσιάζουν µεγάλο κόστος και να γλιτώνουν τη φορολόγηση 

κερδών στη χώρα µας. 

                                                           
2 http://www.imerisia.gr/article.asp?catid=26516&subid=2&pubid=112803914. 

3 http://www.gge.gr/home/index.html. 
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III. Οι µητρικές δανείζουν µε υψηλό κόστος τις θυγατρικές τους. Έτσι 

δικαιολογούν αφενός αρνητικά οικονοµικά αποτελέσµατα και 

αφετέρου τις αυξηµένες τιµές των προϊόντών τους. 

IV. Μία θυγατρική λιανικής κάνει ειδική συµφωνία αγοράς προϊόντων 

από θυγατρική προµηθευτικής. Ταυτόχρονα σε παγκόσµιο 

επίπεδο συµφωνία κάνουν και οι µητρικές. Ωστόσο, το όφελος για 

τη θυγατρική λιανικής δεν της αποδίδεται αλλά πάει στη µητρική 

της εταιρία. 

V. Εταιρίες εµφανίζουν επί σειρά ετών ζηµιές και πρόβληµα 

ρευστότητας. Με τον τρόπο αυτό κέρδη τους µεταφέρονται σε 

άλλες χώρες όπου δραστηριοποιούνται µε χαµηλότερους 

συντελεστές φορολόγησης. 

Παρότι η παγκόσµια οικονοµία παρουσιάζει βελτίωση, οι κυβερνήσεις 

που βρίσκονται αντιµέτωπες µε τροµακτικά ελλείµµατα συνεχίζουν να 

εστιάζουν στην αύξηση των εσόδων µέσω της φορολογίας, µε τον έλεγχο 

της τιµολόγησης των ενδοοµιλικών συναλλαγών να παίζει κεντρικό ρόλο4. 

Ως εκ τούτου, οι κορυφαίες εταιρείες σε παγκόσµιο επίπεδο αναµένουν 

ότι θα αφιερώσουν πολύ περισσότερους πόρους για τη συµµόρφωση 

αναφορικά µε την τιµολόγηση ενδοοµιλικών συναλλαγών: Το 31% των 

εταιρειών αναφέρει αύξηση του αριθµού των εργαζοµένων που 

ασχολούνται µε θέµατα συµµόρφωσης ενδοοµιλικών συναλλαγών. Το 

                                                           
4 Τα αποτελέσµατα αυτά παρατίθενται στην έρευνα της Ernst & Young σχετικά µε την 

τιµολόγηση ενδοοµιλικών συναλλαγών µε τίτλο “Global Transfer Pricing Survey”, στην 

οποία συµµετείχαν 877 πολυεθνικές από 25 χώρες, ey.com Globalsite. 
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62% καταγράφει άνοδο στη χρήση εξωτερικών συµβούλων και το 23% 

αναφέρει αύξηση στη χρήση λογισµικού ή παρεµφερών εργαλείων.  

Σε εθνικό επίπεδο η µεταφορά της έδρας των εταιρειών Coca-Cola 3E 

και ΦΑΓΕ από την Ελλάδα σε Ελβετία και Λουξεµβούργο, αντίστοιχα, 

προκάλεσε την αµηχανία της εγχώριας οικονοµίας. Οι εταιρείες αυτές 

δεν µεταφέρουν την παραγωγική τους δραστηριότητα στο εξωτερικό, 

ωστόσο θα υπάρξουν απώλειες στα έσοδα του κράτους από τη 

φορολόγηση των µερισµάτων, αφού υπάρχουν διακρατικές συµφωνίες 

για αποφυγή διπλής φορολόγησης στα µερίσµατα νοµικών προσώπων, 

ενώ ήδη βασικοί µέτοχοι µεγάλων εταιρειών να έχουν µεταβιβάσει τις 

µετοχές τους σε νοµικά πρόσωπα που έχουν έδρα φορολογικούς 

παραδείσους. Με βάση το κοινοτικό δίκαιο, από την παρακράτηση 

φόρου απαλλάσσονται όσοι εδρεύουν σε χώρα της ΕΕ και κατέχουν πάνω 

από το 10% του µετοχικού κεφαλαίου ελληνικής επιχείρησης. 

Συγχρόνως, η αλλαγή στη δοµή των εταιρειών - οι µητρικές στο εξωτερικό 

και οι θυγατρικές στην Ελλάδα - ευνοεί φαινόµενα υπερτιµολογήσεων 

εξόδων και υποτιµολογήσεων εσόδων µέσω ενδοοµιλικών συναλλαγών 

(transfer pricing)5. H πρακτική αυτή αποσκοπεί στη συρρίκνωση της 

φορολογικής επιβάρυνσης ενός πολυεθνικού οµίλου µέσω του 

καθορισµού µη πραγµατικών τιµών στις µεταξύ τους συναλλαγές και 

ιδίως στην Ελλάδα µεταφράζεται σε υψηλές τιµές προϊόντων σε σχέση µε 

οµοειδή προϊόντα στο εξωτερικό. 

Ένα υποτιθέµενο παράδειγµα τίθεται κάτωθι: 

                                                           
5 http://www.tovima.gr/finance/article/?aid=479322 



ΕΛΕΝΗ ΚΩΝ. ΚΑΡΒΟΥΝΗ/TRANSFER PRICING AT SERVICES 

[10] 

 

Μία πολυεθνική φαρµακευτική διεξάγει φαρµακευτικές έρευνες για ένα 

νέο φάρµακο κατά του καρκίνου κάπου σε κάποια ασιατική χώρα µε 

χαµηλό κόστος εργασίας και χαµηλά έξοδα συντήρησης της 

επιστηµονικής εγκατάστασης, όπου το συνολικό κόστος για την έρευνα 

µόνον επί του παραχθέντος εν τέλει προϊόντος ανέρχεται σε 450.000,00 

ευρώ. Η πολυεθνική προµηθεύει τη θυγατρική της στην Ελλάδα µε τα 

αποτελέσµατα της έρευνας, η οποία µετά θα αναλάβει την παραγωγή, 

προώθηση και πώληση του φαρµάκου στην Ελληνική επικράτεια, έστω 

προς €250/ τµχ(φιάλη 50ml), προσθέτοντας µε την σειρά της κάποια 

λειτουργικά και χρηµατοοικονοµικά κόστη συνήθως της τάξεως του 15% 

της τελικής τιµής. Ωστόσο, η πολυεθνική προκειµένου να µειώσει 

τη συνολική φορολόγησή της δηλώνει ότι η ελληνική θυγατρική 

κατέβαλε σε αυτήν για την αγορά των αποτελεσµάτων της έρευνας το 

ποσό των 1.500.000,00 ευρώ.  

Η τιµή µεταβίβασης της ως άνω υπηρεσίας ονοµάζεται transfer 

price.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η πρακτική των υπερτιµολογήσεων-υποτιµολογήσεων αποδίδεται στη 

διεθνή βιβλιογραφία µε τον όρο ‘transfer pricing’. Η έννοια του ‘transfer 

pricing’ συνίσταται στον καθαρισµό πλασµατικών τιµών συναλλαγών 

κατά τη διεξαγωγή εµπορίου, στα πλαίσια ενός οµίλου πολυεθνικών 

επιχειρήσεων. Ειδικότερα προκύπτει όταν κατά τη διεξαγωγή εµπορίου 

µεταξύ επιχειρήσεων του ιδίου οµίλου, οι τιµές των ανταλλασσόµενων 

προϊόντων ή υπηρεσιών αποκλίνουν από αυτές που θα ίσχυαν στην 

ελεύθερη αγορά, εάν οι συναλλαγές διεξάγονταν µεταξύ ανεξάρτητων 

επιχειρήσεων. Η πρακτική των υπερτιµολογήσεων-υποτιµολογήσεων 

αποσκοπεί στη συρρίκνωση της συνολικής διεθνώς φορολογικής 

επιβάρυνσης του οµίλου. Επιτυγχάνεται µε τη µεταφορά της 

φορολογητέας βάσης από το κράτος µε υψηλότερο συντελεστή εταιρικού 

φόρου σε εκείνο µε χαµηλότερο, µέσω του καθορισµού πλασµατικών 

υπέρ ή υποτιµηµένων ενδοοµιλικών χρεώσεων, κατά τη διενέργεια των 

µεταξύ τους εµπορικών συναλλαγών. Σε διεθνές επίπεδο η τεχνική του 

‘transfer pricing’ αντιµετωπίζεται µε βάσει την αρχή του πλήρους 

ανταγωνισµού (arm’s length principle), η οποία αφενός έχει επισήµως 

αποτυπωθεί στην ‘Πρότυπη Φορολογική Σύµβαση’ του Ο.Ο.Σ.Α. και 

αφετέρου έχει ενσωµατωθεί στο παράγωγο κοινοτικό φορολογικό δίκαιο. 

Σύµφωνα µε την εν λόγω αρχή ασκείται έλεγχος, από τις αρµόδιες 
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φορολογικές αρχές, για το κατά πόσον οι ενδοοµιλικές τιµολογιακές 

χρεώσεις αποκλίνουν σκοπίµως από αυτές που απαντώνται στην 

ελεύθερη αγορά µεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων.  

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ «TRANSFER PRICING» 

 

O όρος «transfer pricing» χαρακτηρίζει τον τοµέα της οικονοµικής 

επιστήµης που ασχολείται µε τον έλεγχο του εάν οι τιµές που χρεώνονται 

µεταξύ των συνδεδεµένων επιχειρήσεων για τη µεταβίβαση αγαθών, 

υπηρεσιών και άυλων περιουσιακών στοιχείων διαφέρουν από εκείνες 

που θα είχαν χρεωθεί, εάν οι ίδιες επιχειρήσεις ήταν ανεξάρτητες6 

µεταξύ τους. Πρόκειται για µία έννοια σχετικά πρόσφατη στη διεθνή 

βιβλιογραφία, η οποία αποδίδεται καλύτερα µε τον όρο ενδοοµιλική 

                                                           
6 Η έννοια των ανεξάρτητων επιχειρήσεων, ως αυτές διαφοροποιούνται από τις 

ενδοοµιλικές συναλλαγές, και πάντοτε µε σηµείο αναφοράς το «transfer pricing» 

αποδίδεται ιδανικά από τον Τσουρουφλή: «Η έννοια της σύνδεσης αναφέρεται γενικότερα 

στην ύπαρξη µιας ειδικής σχέσης ανάµεσα σε επιχειρήσεις µε αυτοτελή νοµική υπόσταση, 

η οποία επιτρέπει την άσκηση κυριαρχικής επιρροής από µία επιχείρηση σε µία άλλη. … 

Από την άλλη πλευρά η έννοια του οµίλου αναφέρεται στην ένταξη των επιχειρήσεων σε 

ένα ευρύτερο σύνολο που εµφανίζει οικονοµική και διοικητική ενότητα µε κύριο 

χαρακτηριστικό την άσκηση κεντρικού ελέγχου στις επιχειρήσεις που απαρτίζουν αυτό το 

σύνολο. … η έννοια της σύνδεσης είναι ευρύτερη από αυτή του οµίλου επιχειρήσεων, 

καθόσον η σχέση σύνδεσης αποτελεί προϋπόθεση για τη δηµιουργία οµίλου, ενώ αντίθετα 

η ύπαρξη σύνδεσης δεν συνεπάγεται κατ’ ανάγκη και όµιλο. … το σηµασιολογικό πεδίο 

της έννοιας της «τιµολόγησης των ενδοοµιλικών συναλλαγών» είναι στενότερο από εκείνο 

της έννοιας της τιµολόγησης των συναλλαγών µεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων.»   
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τιµολόγηση και η οποία είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τις έννοιες της 

υπερτιµολόγησης και της υποτιµολόγησης. Σηµειώνεται δε ότι το 

«transfer pricing» έως σήµερα χρησιµοποιείται ουσιαστικά ως µέσο 

φοροαποφυγής και κατ’ επέκταση εξοικονόµηση φόρου εισοδήµατος. 

Ωστόσο, η σύγχρονη οικονοµική εξέλιξη χαρακτηρίζεται από µεταστροφή 

της αντιµετώπισης της ενδοοµιλικής τιµολόγησης µέσω της προσπάθειας 

της ορθούς εφαρµογής του «transfer pricing» ώστε να αποφευχθούν οι 

αρνητικές συνέπειες ενός φορολογικού ελέγχου7.  Η ενδοοµιλική 

τιµολόγηση είναι µία εσωτερική χρέωση αγαθών ή υπηρεσιών που 

αγοράζονται ή πωλούνται µεταξύ των τµηµάτων µίας αποκεντρωµένης 

εταιρείας. Σηµειώνεται δε ότι οι αρχές τείνουν8 να δίνουν µεγαλύτερη 

έµφαση στις ενδοεταιρικές συναλλαγές χρηµατοδότησης και στις 

συναλλαγές στον τοµέα των υπηρεσιών, σε συνδυασµό µε το 

συνεχιζόµενο ενδιαφέρον για συναλλαγές αναφορικά µε την πνευµατική 

ιδιοκτησία. Εκθέσεις αναφορικά µε τις ενδοεταιρικές συναλλαγές 

χρηµατοδότησης κατέγραψαν σηµαντική άνοδο στο 42% το 2010 από 

7% το 2007, ενώ το ποσοστό των συναλλαγών στον τοµέα των υπηρεσιών 

που υποβλήθηκαν σε αναθεώρηση αυξήθηκε σε 66% το 2010 από 55% 

το 20079. 

                                                           
7 Σαββαϊδου Κ., Κανόνες τεκµηρίωσης τιµών ενδοοµιλικών συναλλαγών, ∆ΦΝ 63/2009, 

σ. 922 

8http://portal.kathimerini.gr/4Dcgi/4dcgi/_w_articles_mc3_1_28/01/2009_265146 

9http://www.wtmnews.gr/ceo-school-training-07/5631-Ernst-Young - Η φορολογική 

πολιτική µπαίνει στο µικροσκόπιο 
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Η καθιέρωση της τιµής µεταφοράς σε πολυεθνικές επιχειρήσεις είναι 

πολύπλοκη λόγω των διαφορετικών φορολογικών συστηµάτων, καθώς 

επίσης και των διαφορετικών οικονοµικών συστηµάτων στις αγορές. Για 

τους πολυεθνικούς οργανισµούς η ενδοοµιλική τιµολόγηση κρίνεται 

αυξηµένης σηµασίας καθόσον αποτελεί θεµέλιο για την επίτευξη και 

κατοχύρωση κερδών, ενόσω οι εθνικές αρχές και κυβερνήσεις βρίσκονται 

σε διαρκή προσπάθεια ελέγχου των φορολογικών εσόδων των 

συνδεδεµένων επιχειρήσεων.  

  

ΤΟ «TRANSFER PRICING» ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ 

 

Κάθε επιχείρηση στην προσπάθεια µεγιστοποίησης των κερδών της 

επιδιώκει να αυξήσει τα έσοδά της και να µειώσει τις δαπάνες της. 

Μεταξύ των δαπανών που επιδιώκει πρώτιστα να µειώσει είναι αυτή των 

φορολογικών της βαρών, η οποία επιτυγχάνεται µε νόµιµα µέσα µέσω 

ενός ορθού φορολογικού σχεδιασµού. Εάν πρόκειται για Όµιλο ο ορθός 

φορολογικός σχεδιασµός αποσκοπεί στη φορολογική ελαχιστοποίηση 

πέραν της εταιρείας σε επίπεδο οµίλου. Εάν δε ο Όµιλος  είναι 

πολυεθνικός, τότε η ενδοοµιλική τιµολόγηση χρησιµοποιείται σε όλο της 

το εύρος. Η έννοια της ενδοοµιλικής τιµολόγησης δε νοείται, προφανώς, 

σε επιχειρήσεις οι οποίες δραστηριοποιούνται σε µία µόνο χώρα και οι 

οποίες φορολογούνται από την ίδια φορολογική αρχή. ∆εδοµένης, 

ωστόσο, της ιδιαίτερης σχέσης µεταξύ των συνδεδεµένων επιχειρήσεων οι 
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τιµές των µεταξύ των συναλλαγών δε διαµορφώνονται µε βάσης τις 

συνθήκες της ελεύθερης αγοράς, ήτοι µε βάση την προσφορά και τη 

ζήτηση, διότι οι όµιλοι στην πράξη αποφασίζουν κατά το δοκούν την τιµή 

του εκάστοτε προϊόντος και κατ’ επέκταση να µεταβάλουν το 

φορολογητέο κέρδος των εταιριών µεταφέροντας το από την µία εταιρεία 

του οµίλου στην άλλη και εν τέλει να επηρεάζει τη συνολική επιβάρυνση 

του οµίλου.  

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

 

Μητρική εταιρεία Μ είναι εγκατεστηµένη στο κράτος Χ και παρέχει 

υπηρεσίες µε κόστος παροχής ΕΥΡΩ 1.000. Η εταιρεία Μ πωλεί την 

παροχή των ίδιων υπηρεσιών σε θυγατρική εταιρεία Θ η οποία είναι 

εγκατεστηµένη στο κράτος Ψ. Η Θυγατρική Θ εταιρεία πωλεί τις 

παρεχόµενες υπηρεσίες σε τιµή ΕΥΡΩ 5.000.  Ο φορολογικός 

συντελεστής είναι στο κράτος Χ 25% και στο κράτος Ψ 20%.  

Ουσιαστικά µέσω «transfer pricing» τα κέρδη του οµίλου παραµένουν 

σταθερά ανεξαρτήτως της τιµής ενδοοµιλικής τιµολόγησης10. Εντούτοις, 

όσο αυξάνει η τιµή τόσο περισσότερο κέρδος αποκοµίζει η µητρική, ενώ 

όσο χαµηλώνει η τιµή τόσο µεγαλύτερο κέρδος προσπορίζεται στη 

θυγατρική. Όσον αφορά δε στον όµιλο ανάλογα µε τις διακυµάνσεις της 

τιµής συναλλαγής αναπροσαρµόζεται και η συνολική επιβάρυνση του 

                                                           
10 Κ. Σαββαϊδου, Κανόνες Τεκµηρίωσης τιµών ενδοοµιλικών συναλλαγών, ∆ΦΝ, 

63/2009, σ. 922.  
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οµίλου. Στο πλαίσιο αυτό ζήτηµα αποτελεί εάν τα εµπλεκόµενα κράτη 

εφαρµόζουν τους ίδιους κανόνες για την κατανοµή του φορολογητέου 

εισοδήµατος, διότι σε αντίθετη περίπτωση υπάρχει ο κίνδυνος διπλής 

φορολόγησης. Σε περίπτωση δε που εµφανίζονται εισαγωγικοί δασµοί η 

έννοια της ορθής τιµολόγησης καθίσταται ακόµη πιο περίπλοκη. Στο ίδιο 

ως άνω παράδειγµα η επιχείρηση Χ πωλεί υπηρεσίες στην επιχείρηση 

Ψ. Με βάση τους κανόνες του «transfer pricing» θα πρέπει να πωλήσει 

σε όσο το δυνατόν υψηλότερη τιµή σε περίπτωση που ο φορολογικός 

συντελεστής της επιχείρησης Χ είναι χαµηλός και σε όσο το δυνατόν πιο 

χαµηλή τιµή σε περίπτωση που ο συντελεστής αυτός είναι υψηλός. Στην 

πράξη η επιβολή χαµηλότερου transfer price οδηγεί µεν σε 

χαµηλότερους δασµούς αλλά συγχρόνως και σε υψηλότερη φορολογία 

στη συνδεδεµένη εταιρεία. Απεναντίας η επιβολή υψηλού transfer price 

οδηγεί σε χαµηλότερο φόρο εισοδήµατος αλλά και σε υψηλότερους 

δασµούς, γεγονός το οποίο θα επιβαρύνει την ίδια την παρεχόµενη 

υπηρεσία αλλά και την αγοράστρια εταιρεία.  

ΣΕ ΤΙ ΩΦΕΛΕΙ ΤΟ «TRANSFER PRICING» 

 

Η ενδοοµιλική τιµολόγηση κρίνεται ιδιάζουσας σηµασίας για οµίλους 

και συνδεδεµένες επιχειρήσεις11 των οποίων η δραστηριότητα 

                                                           

11 Για την εφαρµογή του Κ.Ν. 2190/1920 συνδεµένες επιχειρήσεις είναι: 
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α. Οι επιχειρήσεις εκείνες µεταξύ των οποίων υπάρχει σχέση µητρικής επιχείρησης 

προς θυγατρική. Σχέση µητρικής επιχείρησης προς θυγατρική υπάρχει όταν µία 

επιχείρηση (µητρική): 

i) έχει την πλειοψηφία του κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου µιας άλλης 

(θυγατρικής) επιχείρησης, έστω και αν η πλειοψηφία αυτή σχηµατίζεται ύστερα από 

συνυπολογισµό των τίτλων και δικαιωµάτων που κατέχονται από τρίτους για 

λογαριασµό της µητρικής επιχείρησης, 

ii) ελέγχει την πλειοψηφία των δικαιωµάτων ψήφου µιας άλλης (θυγατρικής) 

επιχείρησης ύστερα από συµφωνία µε άλλους µετόχους ή εταίρους της επιχείρησης 

αυτής, 

iii) συµµετέχει στο κεφάλαιο µιας άλλης επιχείρησης και έχει το δικαίωµα είτε άµεσα 

είτε µέσω τρίτων να διορίζει ή να παύει την πλειοψηφία των µελών των οργάνων 

διοίκησης της επιχείρησης αυτής (θυγατρικής), 

v) έχει την εξουσία να ασκεί ή πράγµατι ασκεί κυριαρχική επιρροή ή έλεγχο σε άλλη 

επιχείρηση (θυγατρική επιχείρηση), ή, µε άλλη επιχείρηση (θυγατρική επιχείρηση), 

υπάγονται στην ενιαία διεύθυνση της µητρικής επιχείρησης. 

β. Οι συνδεµένες επιχειρήσεις της προηγούµενης περίπτωσης α, και κάθε µία από τις 

θυγατρικές ή τις θυγατρικές των θυγατρικών των συνδεµένων αυτών επιχειρήσεων. 

γ. Οι θυγατρικές επιχειρήσεις των προηγούµενων περιπτώσεων α και β, άσχετα αν 

µεταξύ των θυγατρικών αυτών δεν υπάρχει απευθείας δεσµός συµµετοχής. 

δ. Οι συνδεµένες επιχειρήσεις των προηγουµένων περιπτώσεων α, β και γ και κάθε 

άλλη επιχείρηση που συνδέεται µε αυτές ως µητρική επιχείρηση που διέπεται από το 

ελληνικό δίκαιο και ταυτόχρονα είναι η ίδια θυγατρική µητρικής επιχείρησης που δεν 

διέπεται από το δίκαιο κράτους µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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επεκτείνεται σε χώρες µε έτερα νοµικά πλαίσια και φορολογικά 

συστήµατα. Στην πράξη τους επιτρέπει να ελαχιστοποιούν τις 

φορολογικές τους υποχρεώσεις και να διαχωρίζουν τα κέρδη τους 

διασφαλίζοντας ότι θα καταλογιστούν σε κράτη µε ευνοϊκά φορολογικά 

                                                                                                                                                                      

Επίσης, η ρύθµιση καταλαµβάνει και τις τριγωνικές συναλλαγές καθώς θεωρούνται ως 

ενδοοµιλικές συναλλαγές και οι ενδοοµιλικές παραδόσεις προϊόντων που τιµολογούνται 

από τρίτα µέρη. 

Εξαίρεση, προβλέπεται στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

α) Σε σχέση µε συµβάσεις που συνοµολογούν µε φυσικά πρόσωπα που δε λειτουργούν 

ως επιχειρηµατίες. 

β) Όταν οι συµβάσεις µεταξύ των συνδεδεµένων µε αυτές επιχειρήσεων δεν 

υπερβαίνουν τις 200.000 € ετησίως. 

γ) Όταν ο ετήσιος κύκλος εργασιών τους δεν ξεπερνά το 1.000.000 €. Η απαλλαγή 

αίρεται από τον δεύτερο διαδοχικά χρόνο κατά τον οποίο η επιχείρηση ξεπερνά το 

ανωτέρω όριο του ετήσιου τζίρου. 

δ) Όταν αντικείµενο των συναλλαγών τους είναι µετοχές, εταιρικές µερίδες ή µερίδια. 

ε) Για µεταβιβάσεις κυριότητας και λοιπών εµπραγµάτων δικαιωµάτων επί ακινήτων. 

στ) Οι ηµεδαπές ή αλλοδαπές εταιρείες που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις των άρθρων 

27 επ. του Ν. 3427/2005 (ΦΕΚ Α΄ 312/27.12.2005) περί τροποποίησης, 

αντικατάστασης και συµπλήρωσης των διατάξεων του Α.Ν. 89/1967 «Περί 

εγκαταστάσεως στην Ελλάδα αλλοδαπών εµποροβιοµηχανικών εταιρειών». 
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καθεστώτα δηλαδή µε χαµηλούς φορολογικούς συντελεστές12. Λεπτή 

είναι η ισορροπία µεταξύ της αποφυγής της διπλής φορολογίας και της 

µεταφοράς κερδών από µία χώρα µε υψηλό ποσοστό φορολόγησης σε 

χώρα µε αντίστοιχους χαµηλούς συντελεστές. Η µεταφορά αυτή των 

κερδών επιτυγχάνεται είτε µε τη µεγιστοποίηση των εξόδων στην 

πωλήτρια εταιρείας είτε µε τη µεγιστοποίηση του εισοδήµατος της 

αγοράστριας.   

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΥΠΕΡΑΚΤΙΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ (OFFSHORE) 

 

Η έννοια του «transfer pricing» βρίσκει την πλήρη εφαρµογή της σε 

υπεράκτια χρηµατοοικονοµικά κέντρα, στα ευρέως γνωστά ως offshore 

financial centres, καθώς και ως φορολογικοί παράδεισοι-tax heavens. Οι 

οικονοµίες αυτές θεσπίζοντας τα κατάλληλα νοµικά πλαίσια 

εξασφαλίζουν µυστικότητα, χαλαρή πολιτική ελέγχου κεφαλαίων και 

χαµηλή συχνά και ελάχιστη φορολόγηση. Η µυστικότητα αυτή επιτρέπει 

να διενεργούνται συναλλαγές µε τελικό αποδέκτη εταιρείες ουσιαστικά 

ανύπαρκτες και να εφαρµόζονται µέθοδοι που αντιβαίνουν στην ορθή 

εφαρµογή του «transfer pricing».  

ΠΩΣ ΠΡΑΓΜΑΤΩΝΕΤΑΙ Η ΕΝ∆ΟΟΜΙΛΙΚΗ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ-ΠΟΣΟΙ 

ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ;  

 
                                                           
12 Κ. Φινοκαλιώτης, Η εναρµόνιση της φορολογίας εισοδήµατος συνδεδεµένων 

επιχειρήσεων στα πλαίσια της ενιαίας αγοράς, σ. 143 κ. επ.. 
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1. Οι φορολογικές αρχές της χώρας στην οποία είναι εγκατεστηµένη 

η «τιµολογούµενη» η οποία δέχεται τις υπηρεσίες 

2. Οι φορολογικές αρχές της χώρας στην οποία είναι εγκατεστηµένη 

η «τιµολογούσα» η οποία πουλά τις υπηρεσίες 

3. Η Τιµολογούσα 

4. Η Τιµολογούµενη 

Η ορθή ενδοοµιλική τιµολόγηση κατανέµει τη φορολογητέα ύλη µεταξύ 

των κρατών µελών και κατ’ επέκταση τα φορολογικά έσοδα µεταξύ των 

κρατών στα οποία είναι εγκατεστηµένα τα µέρη του οµίλου, ωστόσο οι 

πραγµατοποιηθείσες στα πλαίσια αυτής υπερτιµολογήσεις και 

υποτιµολογήσεις υπηρεσιών δεν είναι ταυτόσηµες µε τη φοροδιαφυγή.  

Αποφάσεις ενδοοµιλικής τιµολόγησης λαµβάνονται κάθε ηµέρα από τις 

πολυεθνικές εταιρείες13. Όταν ένα τµήµα πολυεθνικής εταιρείας 

τιµολογεί τις υπηρεσίες σε άλλη εταιρεία του οµίλου αντιµετωπίζει την 

τιµολόγηση αυτή σαν πώληση=ενδοοµιλική τιµολόγηση. Ειδικότερα, 

όταν ο επί τοις % φόρος στο κράτος της  θυγατρικής εταιρείας είναι 

χαµηλός τότε επιλέγεται η αγορά σε χαµηλή τιµή και η πώληση σε 

υψηλή τιµή καταλογίζοντας κέρδη στη θυγατρική. Εκ του αντιθέτου, εάν 

ο φόρος στο κράτος της θυγατρικής είναι υψηλός τότε επιλέγεται η αγορά 

σε υψηλή τιµή και η πώληση σε χαµηλή τιµή. Ωστόσο, κάθε επιχείρηση 

οφείλει να έχει µία ορθή στρατηγική ενδοοµιλικής τιµολόγησης, 

διαφορετικά βρίσκεται αντιµέτωπη µε φορολογικά πρόστιµα. Ορισµένες 

                                                           
13 Transfer pricing perspectives, Sustainable transfer pricing in an era of growth and 

business transformation, Pricewaterhouse Coopers, Oκτώβριος 2011, σ. 70 κ. επ.. 
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χώρες αντιµετωπίζουν επιθετικά την ενδοοµιλική τιµολόγηση και τις 

πολυεθνικές οι οποίες την εφαρµόζουν µε στόχο την αποφυγή των 

φορολογικών τους υποχρεώσεων. Το ζήτηµα που ανακύπτει είναι πως 

ακριβώς εντοπίζουν οι εθνικές αρχές την κατάχρηση της ενδοοµιλικής 

τιµολόγησης.  

∆ΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΣΕΟΥΛ 

Τον Σεπτέµβριο του 2006 35 µέλη του ΟΟΣΑ, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό 

Ταµείο, η Ευρωπαϊκή Ένωση,  το Interamerican Center of Tax 

Administrations, η Intra-European Organisation of Tax 

Administrations υιοθέτησαν τη «∆ήλωση της Σεούλ», η οποία δεσµεύει τα 

κράτη-µέλη να ανταλλάσουν και να µοιράζονται πληροφορίες, καθώς 

επίσης και να βελτιώνουν την πρακτική τους συνεργασία προκειµένου να 

αντιµετωπίσουν τη συµµόρφωση µε τις Οδηγίες του ΟΟΣΑ. 

ΠΟΛΥΜΕΡΗ ΌΡΓΑΝΑ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΤΑ ΟΠΟΙΑ 

∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΟΥΝ ΤΙΣ ΕΘΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΝΑ ΕΝΤΟΠΙΣΟΥΝ ΤΗΝ 

ΚΑΤΑΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝ∆ΟΟΜΙΛΙΚΗΣ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗΣ14.  

� ∆ιεθνές Καταφύγιο Κοινής Φορολογικής Πληροφόρησης (Joint 

International Tax Shelter Information Centre) 

� Οµάδα Εργασίας Επτά Χωρών για τους Φορολογικούς 

Παραδείσους (Seven Country Working Group on Tax Heavens) 

                                                           
14http://www.ato.gov.au/individuals/content.aspx?doc=/content/46908.htm&page

=25 
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� Οργανισµός ο οποίος αντικατέστησε τον Ειρηνικό Σύλλογο 

∆ιαχειριστών Φόρου το 2006 (Leeds Castle Group) 

� Οργανισµός για την Οικονοµική Συνεργασία και Ανάπτυξη 

(Organisation for Economic Co-operation and Development) 

 ΕΙ∆ΙΚΟΤΕΡΑ ΓΙΑ ΤΟΝ OOΣΑ 

∆ηµιουργήθηκε το 1948 ως Οργανισµός Ευρωπαϊκής Οικονοµικής 

Συνεργασίας (Organisation for European Economic Co-operation) µε 

σκοπό να διαχειριστεί το Σχέδιο Μάρσαλ για την ανοικοδόµηση της 

Ευρώπης µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο. Σήµερα πλέον έχει επεκταθεί 

και σε κράτη πέραν της Ευρώπης και έχει µετονοµαστεί σε Οργανισµό 

Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (Organisation for 

Economic Co-operation and Development).  

Ο οργανισµός παρέχει ένα περιβάλλον όπου οι κυβερνήσεις µπορούν να 

συγκρίνουν εφαρµογές πολιτικής, να βρουν απαντήσεις στα κοινά 

προβλήµατα, να προσδιορίσουν τις καλές πρακτικές και να συντονίσουν 

τις εσωτερικές και διεθνείς πολιτικές. Είναι φόρουµ όπου η όµοια πίεση 

µπορεί να ενεργήσει ως ισχυρό κίνητρο για να βελτιώσει την πολιτική και 

να εφαρµόσει το «µαλακό νόµο» - µη δεσµευτικά όργανα που µπορούν 

περιστασιακά να οδηγήσουν στις δεσµευτικές συνθήκες. 

Οι ανταλλαγές µεταξύ των κυβερνήσεων του Ο.Ο.Σ.Α. ρέουν από τις 

πληροφορίες και την ανάλυση που παρέχονται από την γραµµατεία στο 

Παρίσι. Η γραµµατεία συλλέγει στοιχεία, παρακολουθεί τις τάσεις και 
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αναλύσεις, καθώς και τις προβλέψεις οικονοµικής ανάπτυξης. Επίσης 

ερευνούνται οι κοινωνικές αλλαγές ή πιθανά εξελισσόµενα σενάρια στο 

εµπόριο, το περιβάλλον, η γεωργία, η τεχνολογία, τη φορολογία και 

διάφορα άλλα πεδία. 

Κατά τη διάρκεια της προηγούµενης δεκαετίας, ο Ο.Ο.Σ.Α. είχε 

αντιµετωπίσει µια σειρά οικονοµικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών 

ζητηµάτων εµβαθύνοντας περαιτέρω τη σχέση και δέσµευσή του µε τις 

επιχειρήσεις, τα συνδικάτα και άλλους αντιπροσώπους της κοινωνίας. Οι 

διαπραγµατεύσεις του Ο.Ο.Σ.Α. αφορούν την φορολογία µεταφοράς 

καθώς και την τιµολόγηση προϊόντων. Με άλλα λόγια ο Ο.Ο.Σ.Α., έχει 

προετοιµάσει το έδαφος για τις διµερείς φορολογικές συνθήκες σε όλο 

τον κόσµο. 

ΤΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΤΟΥ ΟΟΣΑ 

 

Τα µέλη του ΟΟΣΑ συµφώνησαν σε ένα διεθνές πρότυπο το οποίο θα 

έπρεπε να εφαρµόζεται για φορολογικούς σκοπούς από τους 

Πολυεθνικούς Οµίλους και τις φορολογικές αρχές στις ενδοοµιλικές 

τιµολογήσεις. Όταν ανεξάρτητες επιχειρήσεις συναλλάσσονται η µία την 

άλλη οι συνθήκες των εµπορικών και οικονοµικών τους σχέσεων - η τιµή 

των υπηρεσιών που παρέχονται - προσδιορίζονται από τις δυνάµεις της 

αγοράς. Όταν συγγενείς επιχειρήσεις συναλλάσσονται µεταξύ τους οι 

εµπορικ/ές και οικονοµικές τους σχέσεις µπορεί να µην επηρεάζονται 

ευθέως από την αγορά κατά τον ίδιο τρόπο, εποµένως οι φορολογικές 
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αρχές δεν θα πρέπει να υποθέτουν δίχως άλλο ότι οι επιχειρήσεις 

επεδίωξαν να διαµορφώσουν τα λογιστικά τους αποτελέσµατα. Έτσι τα 

κράτη µέλη του ΟΟΣΑ συµφώνησαν ότι για φορολογικούς σκοπούς τα 

κέρδη των συγγενών επιχειρήσεων µπορούν να αναµορφώνονται για να 

εξασφαλιστεί η αρχή των ίσων αποστάσεων. Τα κράτη µέλη του ΟΟΣΑ 

θεωρούν ότι επιτυγχάνεται µία δίκαιη αναµόρφωση µε την καθιέρωση 

των συνθηκών των εµπορικών και οικονοµικών σχέσεων τις οποίες θα 

προσδοκούσαν να βρουν µεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων για 

παρόµοιες συναλλαγές κάτω από παρόµοιες συνθήκες.  

Εντούτοις, οι Οδηγίες του ΟΟΣΑ προς τις Πολυεθνικές Επιχειρήσεις και 

τις Φορολογικές Αρχές για Ενδοοµιλικές Τιµολογήσεις δεν αποσκοπούν 

ευθέως στην αποτροπή της µετατόπισης της φορολογητέας ύλης από το 

ένα κράτος στο άλλο15. Αντικείµενο τον Οδηγιών του ΟΟΣΑ είναι i) η 

αντιµετώπιση των αµφισβητήσεων µεταξύ των κρατών µε 

προσυµφωνηµένο τρόπο, ii) η καθιέρωση αρχών οι οποίες πρέπει να 

διέπουν τις ενδοοµιλικές τιµολογήσεις. Οι Οδηγίες δεν είναι 

υποχρεωτικής εφαρµογής για τα µέλη του ΟΟΣΑ και δεν υπερισχύουν 

του εσωτερικού δικαίου. Στην ουσία οι Οδηγίες του ΟΟΣΑ προσφέρουν 

απλώς κοινώς αποδεκτή κοινή βάση και όχι το νοµικό πλαίσιο της 

επίλυσης των διαφορών. Το νοµικό πλαίσιο της επίλυσης των διαφορών 

συνίσταται στις Συνθήκες περί Αποφυγής ∆ιπλής Φορολόγησης µεταξύ 

των εµπλεκόµενων χωρών.  

                                                           
15 http://www.oecd.org/ctp/transferpricing/Intangibles_Comments.pdf 
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ΤΟ ΆΡΘΡΟ 9 ΤΗΣ ΠΡΟΤΥΠΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΤΟΥ 

ΟΟΣΑ 

Οι διατάξεις των φορολογικών συµβάσεων που αντιστοιχούν στο άρθρο 9 

της Πρότυπης Φορολογικής Σύµβασης του ΟΟΣΑ εφαρµόζονται όταν: α) 

δύο επιχειρήσεις εµπλέκονται σε εµπορικές ή οικονοµικές σχέσεις οι 

συνθήκες των οποίων διαφέρουν από εκείνες οι οποίες θα επικρατούσαν 

µεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων, β) παραβιάζεται η αρχή των ίσων 

αποστάσεων, γ) µειώνεται το φορολογητέο κέρδος.  

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ Ο∆ΗΓΙΩΝ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 9 ΤΗΣ 

ΠΡΟΤΥΠΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΤΟΥ ΟΟΣΑ 

 

I. ∆ιόρθωση των κερδών: προστίθενται στο φορολογητέο 

εισόδηµα και φορολογούνται ανάλογα τα κέρδη που θα 

µπορούσαν να έχουν πραγµατοποιηθεί αλλά δεν 

πραγµατοποιήθηκαν κατά παράβαση της αρχής των ίσων 

αποστάσεων. 

II. Αναπροσαρµογή των κερδών: η υψηλότερη φορολογία που 

προκύπτει από τη διόρθωση των κερδών στο ένα µέρος 

αντισταθµίζεται µε ανάλογη αναπροσαρµογή – µείωση των 

φορολογητέων κερδών στο έτερο µέρος.  

III. ∆ευτερογενής Αναπροσαρµογή: καλύπτει το διαδικαστικό κενό 

που ανακύπτει εκ των δύο ανωτέρω µεθόδων, οι οποίες 

αντιστρέφουν µεν την µετατόπιση των κερδών, αλλά δεν 
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ανατρέπουν τα πραγµατικά αποτελέσµατα της συναλλαγής, 

καθόσον τα διορθωµένα χρηµατικά ποσά παραµένουν στη 

διάθεση της άλλης επιχείρησης.  

ΤΟ ΆΡΘΡΟ 25 ΤΗΣ ΠΡΟΤΥΠΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΤΟΥ ΟΟΣΑ 

 

Στο εν λόγω άρθρο προβλέπεται η αντιµετώπιση των ιδιαίτερων 

περιπτώσεων διπλής φορολογίας οι οποίες δεν δύναται να επιλυθούν µε 

τις µεθόδους του άρθρου 9. Ωστόσο, σε καµία περίπτωση δεν είναι 

βέβαιη η επιτυχής έκβαση της διαδικασίας του αµοιβαίου 

διακανονισµού. Μάλιστα τα ίδια τα εµπλεκόµενα κράτη συµπεριέλαβαν 

στις µεταξύ των συµβάσεις τη ρήτρα διαιτησίας, προκειµένου να 

εφαρµοστεί αυτή στην περίπτωση που αποτύχει η σύµβαση 

διακανονισµού. Εν τέλει η επάνοδος της διαιτητικής επίλυσης των 

διαφορών οδήγησε στην υποχρεωτική πρόβλεψη της διαδικασίας της 

διαιτησίας στο άρθρο 25 παρ. 5 της Πρότυπης Σύµβασης του ΟΟΣΑ. Η 

διάταξη αυτή εγκρίθηκε την 17η Ιουλίου 2008 από το Συµβούλιο του 

ΟΟΣΑ, και πλέον είναι υποχρεωτική η εφαρµογή της εάν αυτό ζητηθεί 

από το φορολογούµενο.  

Ωστόσο, τα µοντέλα ενδοοµιλικής τιµολόγησης που προτείνει ο ΟΟΣΑ 

δεν αποδίδουν τα κέρδη στη φυσική τοποθεσία στην οποία 

πραγµατοποιείται µία διαδικασία αλλά στην επιχειρηµατική οντότητα η 

οποία λαµβάνει το οικονοµικό ρίσκο της διαδικασίας αυτής. Κατ’ 

επέκταση η επιλογή της επιχείρησης στην οποία µεταφέρεται το ασώµατο 
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αγαθό ή η υπηρεσία πρέπει να συνοδεύεται από το συνυπολογισµό των 

φορολογικών νόµων. 

I. ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙ ΑΠΟΦΥΓΗΣ ∆ΙΠΛΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

Συµβάσεις που υπογράφονται µεταξύ δύο χωρών και επιτρέπουν την 

απευθείας επικοινωνία των Φορολογικών Αρχών δίχως τη µεσολάβηση 

των διπλωµατικών υπηρεσιών.  

II. Σύµβαση ∆ιαιτησίας 

Νοµική βάση της Σύµβασης ∆ιαιτησίας είναι το άρθρο 293 ΣυνθΕΚ, 

όπου προβλέπεται ότι τα κράτη µέλη δύνανται να διεξάγουν µεταξύ των 

διαπραγµατεύσεις προκειµένου να εξασφαλίσουν προς όφελος των 

υπηκόων τους, ωστόσο η Σύµβαση αυτή καθ’ εαυτή δεν αποτελεί 

νοµοθετική πράξη της Κοινότητας αλλά πολυµερή συνθήκη η οποία 

διέπεται από το δηµόσιο διεθνές δίκαιο16. Συνεπεία όλων των ανωτέρω, 

υπάγεται στον έλεγχο του εθνικού δικαστή και σε σύγκριση µε µία 

αντίστοιχη Οδηγία αποτελεί υποδεέστερο µέσο εναρµόνισης, ειδικότερα, 

όπως εύστοχα αποδίδεται από τον κ. Τσουρουφλή, απαιτεί µεν λιγότερες 

παραχωρήσεις από τα κράτη µέλη ως προς τη φορολογική τους εξουσία 

αλλά παρέχει και µικρότερη νοµική προστασία στις εµπλεκόµενες 

πολυεθνικές επιχειρήσεις.  

 

                                                           
16 Ρούκουνα Ε., ∆ιεθνές ∆ίκαιο, γ έκδοση, 2004, σ. 120 κ. εποµ..  
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Στα πλαίσια του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Κοινότητας την 

23.07.1990 ελήφθησαν µέτρα για τη διευθέτηση της 

υπερτιµολόγησης ή υποτιµολόγησης µέσω της «Σύµβασης για την 

εξάλειψη της διπλής φορολογίας17 σε περίπτωση διόρθωσης των 

κερδών µεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων» (Σύµβαση 

∆ιαιτησίας)18. Εξεδόθησαν επιπλέον δύο οδηγίες i) η 

90/345/4/ΕΟΚ περί του κοινού φορολογικού καθεστώτος για τις 

συγχωνεύσεις, διασπάσεις, εισφορές ενεργητικού και ανταλλαγές 

µετοχών που αφορούν εταιρείες διαφορετικών κρατών-µελών, και 

ii) η 90/345/ΕΚ περί του κοινού φορολογικού καθεστώτος το 

οποίο ισχύει για τις µητρικές και θυγατρικές εταιρείες 

διαφορετικών κρατών-µελών. Ιδιάζουσας σηµασίας κρίνεται η 

συµβολή της  Σύµβασης ∆ιαιτησίας, διότι ο έλεγχος υπήχθη στο 

εκάστοτε εθνικό δικαστή19 και όχι στον κοινοτικό. Κατά συνέπεια 

ερµηνευτικά εργαλεία για τον εθνικό δικαστή αποτελούν οι 

φορολογικές συµβάσεις µεταξύ κρατών-µελών, το εκάστοτε εθνικό 

δίκαιο, το άρθρο 31 της Σύµβασης της Βιέννης, η Πρότυπη 

                                                           
17 Πιτσιλής Γ., Άµεση φορολογία των επιχειρήσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση: κατάσταση 

και προοπτικές, ΧρΙ∆ 2008, σ. 364 κ. επ.. 

18 90/436/ΕΟΚ, βλ. παράρτηµα 

19 Κατ’ εφαρµογή του άρθρου 28 παρ. 1 εδ. α΄ του Συντάγµατος,  η Σύµβαση 

∆ιαιτησίας τίθεται υπό του Συντάγµατος και υπέρ των τυπικών νόµων.  
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Σύµβαση του ΟΟΣΑ (άρθρα 7 έως 9), οι Κατευθυντήριες Συνθήκες 

του ΟΟΣΑ, και ο Κώδικας ∆εοντολογίας. 

 

Στην περίπτωση που έχει ήδη συντελεστεί η φοροαποφυγή κατά 

την τιµολόγηση των συναλλαγών, τότε αρχικά διορθώνεται η 

φορολογική επιβάρυνση που έχει προκληθεί από το ένα 

συµβαλλόµενο κράτος και εν συνεχεία µέσω της Σύµβασης 

∆ιαιτησίας αναπροσαρµόζονται τα κέρδη της επιχείρησης του 

άλλου συµβαλλόµενου κράτους προκειµένου να αποφευχθεί η 

διπλή φορολόγηση η οποία επέρχεται µε την αρχική διόρθωση. 

Σηµειώνεται ότι δεν εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής της 

Σύµβασης ∆ιαιτησίας περιπτώσεις διπλής φορολογίας που δεν 

οφείλονται σε διόρθωση κερδών µε βάση την αρχή των ίσων 

αποστάσεων.  

 

Εν γένει δε παρατίθενται τα στάδια της Σύµβασης ∆ιαιτησίας τα 

οποία είναι: i) η γνωστοποίηση και η υποβολή ένστασης, ii) η 

διαδικασία φιλικού διακανονισµού, iii) η διαδικασία της 

διαιτησίας. 

            ΙΙΙ. ΚΩ∆ΙΚΑΣ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ  

 

Πρόκειται για το Ψήφισµα του Συµβουλίου και των Αντιπροσώπων 

των Κυβερνήσεων των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το 
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οποίο συνίσταται σε έναν Κώδικα ∆εοντολογίας µε θέµα την 

τεκµηρίωση των τιµών µεταβίβασης των συνδεδεµένων 

επιχειρήσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  Ο Κώδικας ∆εοντολογίας 

ουσιαστικά συµβάλλει µέσω των ρυθµίσεών του στην 

αποτελεσµατικότερη και ενιαία εφαρµογή της Σύµβασης 

∆ιαιτησίας, µε κυριότερη ρύθµιση αυτή της αναστολής της 

είσπραξης του φόρους κατά τη διάρκεια της διαδικασίας που 

ορίζεται από τη Σύµβαση ∆ιαιτησίας, ως αυτή ορίζεται από την 

εσωτερική νοµοθεσία των εµπλεκόµενων κρατών. Το 2009 

υπεβλήθη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρόταση για την 

Αναθεώρηση του Κώδικα ∆εοντολογίας,  η οποία έγινε δεκτή από 

το Συµβούλιο.  

 

Βασική ιδέα αυτού είναι ότι εάν η εξατοµικευµένη τεκµηρίωση 

που προετοιµάζουν οι εταιρείες σε διαφορετικά κράτη µέλη 

ακολουθεί τους ίδιους κανόνες, τότε η φορολογική συµµόρφωση 

των συνδεδεµένων επιχειρήσεων διαφορετικών κρατών µελών δεν 

θα είναι επαχθέστερη σε σύγκριση µε τις συνδεδεµένες 

επιχειρήσεις του ίδιου κράτους µέλους, και κατ’ επέκταση θα 

ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος της διπλής φορολογίας των κερδών 

από ενδοκοινοτικές διασυνοριακές ενδοοµιλικές συναλλαγές.  

 

Ο Ευρωπαϊκός Κώδικας  ∆εοντολογίας κρίνει τη χρήση της 

Τεκµηρίωσης Ενδοοµιλικών Συναλλαγών ως προαιρετική, 

εντούτοις οι πολυεθνικοί όµιλοι υποχρεούνται να ετοιµάζουν 
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Φάκελο Τεκµηρίωσης για ενδοοµιλικές συναλλαγές ανεξάρτητα 

εάν προβλέπεται στο εκάστοτε εθνικό δίκαιο. Σύµφωνα µε τον 

Κώδικα, όλοι οι πολυεθνικοί όµιλοι είναι υποχρεωµένοι να 

ετοιµάζουν Φάκελο Τεκµηρίωσης για ενδοοµιλικές συναλλαγές 

ανεξάρτητα εάν υπάρχει ή όχι σχετική εθνική νοµική υποχρέωση. 

Ο Κώδικας υιοθετήθηκε τον Ιούνιο του 2006 και η υιοθέτηση 

αυτού είναι στη διακριτική ευχέρεια του κράτους-µέλους. Σκοπός 

του Κώδικα είναι ο περιορισµός του σχετικού διοικητικού 

κόστους, ώστε να περιορίζονται τα εµπόδια στην ελεύθερη 

διακίνηση των αγαθών και να επιτυγχάνεται ο επί ίσοις όροις 

ανταγωνισµός εντός των ορίων της Ένωσης. Ο Φάκελος αποτελείται 

από δύο µέρη, τον Κύριο Φάκελο και τον Ειδικό Φάκελο. Ο πρώτος 

περιλαµβάνει όλα τα προτυποποιηµένα στοιχεία που είναι κοινά 

για όλα τα κράτη-µέλη, και ο δεύτερος περιλαµβάνει όλα τα 

προτυποποιηµένα στοιχεία που αφορούν στο συγκεκριµένο 

κράτος-µέλος. Ειδικότερα, ο Κύριος Φάκελος πρέπει να 

περιλαµβάνει: α) το σύστηµα ενδοοµιλικής τιµολόγησης, β) την 

περιγραφή των δραστηριοτήτων και της επιχειρησιακής 

στρατηγικής του οµίλου, γ) την οργανωτική, νοµική και 

επιχειρησιακή δοµή του οµίλου, δ) τον κατάλογο των συγγενών 

επιχειρήσεων που πραγµατοποιούν ελεγχόµενες συναλλαγές, ε) 

περιγραφή των ελεγχόµενων συναλλαγών που εµπλέκονται 

συγγενείς εταιρείες εντός της ΕΕ, στ) περιγραφή των λειτουργιών 

και των κινδύνων, ζ) ιδιοκτησία άυλων στοιχείων και δικαιωµάτων 

που εισπράχθηκαν ή πληρώθηκαν, η) εξήγηση του τρόπου µε τον 
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οποίο οι ακολουθούµενες πρακτικές εξασφαλίζουν τιµές «ίσων 

αποστάσεων», θ) κατάλογο για τις προσυµφωνηµένες Τιµές 

Τιµολόγησης. Ο Ειδικός Φάκελος πρέπει να περιλαµβάνει: α) 

περιγραφή των δραστηριοτήτων και της στρατηγικής της 

επιχείρησης, β) περιγραφή και επεξήγηση των συγκεκριµένων 

ελεγχόµενων συναλλαγών που αφορούν στη τοπική επιχείρηση, γ) 

περιγραφή της πολιτικής ενδοοµιλικής τιµολόγησης που 

ακολουθεί ο όµιλος και επεξήγηση της επιλογής και εφαρµογής 

της συγκεκριµένης µεθόδου, δ) συγκριτική ανάλυση τιµών. 

 

Μέσω της τεκµηρίωσης επιτυγχάνονται: i) η απόδειξη ότι η 

επιχείρηση εφαρµόζει την αρχή των ίσων αποστάσεων, ii) η 

διασφάλιση ότι η φορολογική συµµόρφωση των συνδεδεµένων 

επιχειρήσεων διαφορετικών κρατών µελών δεν θα είναι 

επαχθέστερη σε σύγκριση µε τη φορολογική συµµόρφωση των 

συνδεδεµένων επιχειρήσεων του ίδιου κράτους, iii)  η µείωση των 

φορολογικών διαφορών. I 

 

ΙV. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ 

Η τεκµηρίωση επιτρέπει στο φορολογικό ελεγκτή να διαλευκάνει είτε τις 

συναλλακτικές δραστηριότητες µια εταιρείας ενός οµίλου είτε τις 

συναλλαγές µεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων. Πρακτικά υπάρχουν 
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δύο συστήµατα για την κατάρτιση διαφορετικών υποχρεώσεων 

τεκµηρίωσης από χώρα σε χώρα. Ειδικότερα:  

Α. ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΟΥ ΠΥΡΗΝΑ ΤΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ (CORE 

DOCUMENT CONCEPT) 

 

Βασίζεται στην ιδέα της κατάρτισης µιας βασικής τυποποιηµένης 

τεκµηρίωσης η οποία δύναται να χρησιµοποιηθεί από όσο το δυνατόν 

περισσότερες εταιρείες ενός οµίλου. Για την εφαρµογή του συστήµατος 

αυτού απαιτείται ο έλεγχος του νοµικού πλαισίου σε όσες χώρες 

δραστηριοποιείται ο όµιλος και η σηµείωση των διαφοροποιήσεων από 

χώρα σε χώρα. Στον πυρήνα της τεκµηρίωσης περιλαµβάνονται 

πληροφορίες όπως: α) η γενική περιγραφή του οµίλου, β) οργανωτική 

δοµή του, γ) νοµική υπόσταση, δ) επιχειρηµατική στρατηγική, ε) οι 

ενδοοµιλικές σχέσεις, στ) αιτιολόγηση των εφαρµοζόµενων µεθόδον 

ενδοοµιλικής τιµολόγησης. Μάλιστα αφότου διαµορφωθεί ο πυρήνας σε 

κεντρικό επίπεδο γίνεται η προσαρµογή σε εθνικό επίπεδο, ώστε να 

υπάρξει συµµόρφωση µε την εθνική νοµοθεσία.  

Β. ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΟΥ ΒΑΣΙΚΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ (MASTER FILE 

CONCEPT) 

To σύστηµα του βασικού φακέλου χρησιµοποιεί για την τεκµηρίωση των 

τιµών ενδοοµιλικών συναλλαγών δύο φακέλους. Το βασικό φάκελο 

(master file) και τον εθνικό φάκελο (country file). O βασικός φάκελος 
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περιλαµβάνει στοιχεία για τον όµιλο και ο εθνικός φάκελος 

εξειδικευµένα στοιχεία για την εκάστοτε εταιρεία του οµίλου ανάλογα µε 

τη χώρα στην οποία δραστηριοποιείται σε εθνικό επίπεδο. Το σύστηµα 

του βασικού φακέλου είναι εκείνο που επελέγη από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή για την Ευρωπαϊκή Τεκµηρίωση.  

 

Γ. Η ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Για τον έλεγχο της συµµόρφωσής τους µε την υποχρέωση αυτή, οι 

υπαγόµενες στην ρύθµιση εταιρείες υποχρεούνται να τεκµηριώνουν τις 

τιµές στις ενδοοµιλικές συναλλαγές τους και να προσκοµίζουν, στις 

αρµόδιες ελεγκτικές αρχές του Υπουργείου Ανάπτυξης, εντός προθεσµίας 

30 ηµερών από την κοινοποίηση της σχετικής αίτησης είτε τον «Βασικό 

Φάκελο Τεκµηρίωσης» για τις περιπτώσεις που η µητρική εταιρία είναι 

ελληνική, είτε τον «Ελληνικό Φάκελο Τεκµηρίωσης» για τις περιπτώσεις 

που η µητρική εταιρία είναι αλλοδαπή. Εποµένως, οι ως άνω 

επιχειρήσεις πρέπει να καταρτίσουν τον σχετικό, κατά περίπτωση, 

φάκελο καταρχήν για το αρχείο ώστε να είναι δυνατόν να προσκοµιστεί 

εντός 30 ηµερών στις ελεγκτικές αρχές στην περίπτωση που ζητηθεί. Για 

την εφαρµογή του συστήµατος αυτού εξετάζεται το ισχύον νοµοθετικό 

πλαίσιο στο σύνολο των χωρών δραστηριοποίησης του οµίλου. Στο 

πλαίσιο αυτό λαµβάνονται υπόψη η δοµή του οµίλου, οι δραστηριότητες 

και οι λειτουργίες των εταιρειών του οµίλου, προκειµένου να προκύψει 
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ένας πυρήνας τεκµηρίωσης ο οποίος συνοψίζει τα κοινά σηµεία όλων των 

εθνικών φακέλων τεκµηρίωσης. Στόχο αποτελεί η προσαρµογή του 

πυρήνα σε τοπικό επίπεδο και αναφορικά µε όλες τις εταιρείες του 

οµίλου σεβόµενος την εκάστοτε εθνική έννοµη τάξη.  

Το περιεχόµενο τόσο του «Βασικού Φάκελου Τεκµηρίωσης» όσο και του 

Ελληνικού Φακέλου Τεκµηρίωσης» προσοµοιάζει και πρέπει να παρέχει 

αφενός πληροφορίες σχετικά µε τον όµιλο (ενδεικτικά, περιγραφή της 

οργανωτικής, νοµικής και λειτουργικής δοµής του οµίλου, γενική 

περιγραφή των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, γενική περιγραφή και 

εφαρµογή της ενδοοµιλικής τιµολογιακής πολιτικής, γενικό 

προσδιορισµό των συναλλαγών µεταξύ των συνδεδεµένων επιχειρήσεων 

κλπ) και αφετέρου πληροφορίες σχετικά µε την εταιρία (ενδεικτικά, 

αναλυτική αναφορά στις συναλλαγές µεταξύ των συνδεδεµένων 

επιχειρήσεων, δηλαδή τη φύση των συναλλαγών, τη ροή των τιµολογίων, 

τα χρηµατικά ποσά των συναλλαγών, τα χαρακτηριστικά των αγαθών και 

υπηρεσιών, τους συµβατικούς όρους, τη µέθοδο υπολογισµού των τιµών, 

τις συνθήκες της αγοράς κλπ). 

Επιπλέον, σύµφωνα µε το άρθρο 8 της ερµηνευτικής Απόφασης οι 

συνδεδεµένες επιχειρήσεις καλούνται, εντός 4 µηνών και 15 ηµερών από 

τη λήξη της διαχειριστικής τους χρήσης, να υποβάλουν στην ∆ιεύθυνση 

Ελέγχων της Υπηρεσίας Εποπτείας Αγοράς της Γενικής Γραµµατείας 

Εµπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης, κατάσταση ενδοοµιλικών 

συναλλαγών που πραγµατοποίησαν µέσα στη χρήση. Στην κατάσταση 
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πρέπει να εµφανίζονται τα στοιχεία κάθε µίας από τις ενδοοµιλικές 

συναλλαγές τους, τις οποίες και πιο συγκεκριµένα: 

α. Το αντικείµενο κάθε συµφωνίας (π.χ. πώληση αγαθών, παροχή 

υπηρεσιών, δάνειο, παραχώρηση χρήσης δικαιωµάτων κ.λ.π.), 

β. Τα στοιχεία του αντισυµβαλλόµενου (επωνυµία, έδρα, αριθµός 

φορολογικού µητρώου), 

γ. Ο τρόπος (ιδιωτικό έγγραφο, συµβολαιογραφικό, προφορική 

συµφωνία) και η ηµεροµηνία κατάρτισης κάθε συµφωνίας, 

δ. Η αξία (ύψος) της συναλλαγής, 

ε. Όλες οι ενδοοµιλικές παραδόσεις αγαθών που τιµολογούνται από τρίτα 

µέρη (τριγωνικές συναλλαγές). 

V. ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΠΡΟΚΑΘΟΡΙΣΜΕΝΩΝ ΤΙΜΩΝ (ΣΠΤ) 

 

Πρόκειται για διµερείς ή πολυµερείς συµφωνίες µεταξύ των 

φορολογούµενων αρχών σχετικά µε τον τρόπο φορολόγησης µελλοντικών 

συναλλαγών. Απαιτείται αίτηση του φορολογούµενου και ακολουθούν 

αυτής διαπραγµατεύσεις µεταξύ του φορολογούµενου και της 

φορολογικής αρχής. Εν προκειµένω ο τρόπος τιµολόγησης προηγείται 

της σύναψης των ελεγχόµενων συναλλαγών και η συµφωνία 

προκαθορισµένης τιµής ισχύει για ορισµένη χρονική περίοδο. Οι 

Συµφωνίες Προκαθορισµένων Τιµών δηµιουργούν ασφαλές περιβάλλον 
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για το σύνολο των συµβαλλοµένων, ενώ µειώνουν το χρόνο των 

µελλοντικών ελέγχων, εποµένως και το διοικητικό κόστος, δίχως, ωστόσο, 

να αντικαθιστούν τα λοιπά εθνικά και διοικητικά µέσα για την επίλυση 

των διαφορών που προκύπτουν από την ενδοοµιλική τιµολόγηση.   

VI. ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΕΝ∆ΟΟΜΙΛΙΚΗΣ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗΣ  

 

Α. ΆΜΕΣΗ ΜΕΘΟ∆ΟΣ (DIRECT METHOD) – ARM’S LENGTH 

PRINCIPLE 

 

Στην άµεση µέθοδο τα αποτελέσµατα κάθε επιχείρησης υπολογίζονται 

σαν αυτή να ήταν ανεξάρτητη στη βάση του κριτηρίου της αρχής των 

ίσων αποστάσεων (arm’s length principle)20. Ο εγκεκριµένος ορισµός της 

αρχής των ίσων αποστάσεων δίδεται στην παρ. 1 του άρθρου 9 της 

Πρότυπης Φορολογικής Σύµβασης του ΟΟΣΑ «στις εµπορικές ή 

οικονοµικές σχέσεις µεταξύ δύο επιχειρήσεων, δηµιουργούνται ή 

επιβάλλονται συνθήκες που διαφέρουν από εκείνες που θα 

συµφωνούνταν µεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων, τα οποιαδήποτε κέρδη 

που θα έπρεπε να έχουν πιστωθεί σε µία από τις επιχειρήσεις, αλλά λόγω 

των όρων αυτών δεν έχουν πιστωθεί, µπορούν να συµπεριληφθούν στα 

κέρδη αυτής της επιχείρησης και να φορολογηθούν ανάλογα».  

                                                           
20Dealing Effectively with the Challenges of Transfer Pricing, OECD Publishing, 

2012, σ. 55 κ. επ.. 
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O στόχος µιας πολυεθνικής είναι να τιµολογεί στις ενδοοµιλικές 

συναλλαγές κοντά στην τιµή που ορίζει η αρχή των ίσων αποστάσεων. 

Όταν η τιµή σε µια ενδοοµιλική τιµολόγηση είναι κοντά σε µία τιµή σε 

σχέση µε αυτές που θα συµφωνούσαν δύο ανεξάρτητες εταιρείες µεταξύ 

τους τότε η αρχή συναντάται και επιτυγχάνεται η προσαρµογή 

(compliance). Ωστόσο, στις χώρες όπου δεν υπάρχει ανταγωνισµός οι 

ελεγκτικές αρχές αντιµετωπίζουν πρόβληµα ως προς τον εντοπισµό του 

σηµείου αναφοράς προκειµένου να αιτιολογήσουν οι πολυεθνικές την 

πολιτικής της ενδοοµιλικής τιµολόγησης που ακολουθούν. Απεναντίας 

σε χώρες όπου ο ανταγωνισµός υφίσταται οι ελεγκτικές αρχές 

διαµορφώνουν άµεσα ένα σηµείο αναφοράς, ως αυτό αναδεικνύεται από 

την ίδια την αγορά.  

Η αρχή των ίσων αποστάσεων21 θέτει συγγενείς και ανεξάρτητες 

επιχειρήσεις σε περισσότερο ίσες θέσεις αποτρέποντας τη δηµιουργία 

φορολογικών πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων τα οποία θα 

αλλοίωναν τις σχετικές ανταγωνιστικές σχέσεις των µερών, και 

παρέχοντας εκτεταµένη ισότητα στη φορολογική µεταχείριση.  

Ωστόσο, η δυσκολία εξεύρεσης οικονοµικών στοιχείων καθιστά χρήσιµη 

την ύπαρξη τραπεζών πληροφοριών [data banks] ή βάσεων δεδοµένων 

[databases]. Βασική δε επιταγή της αρχής των ίσων αποστάσεων είναι η 

σύγκριση των συνθηκών ενδοοµιλικής συναλλαγής µε τις συνθήκες 

συναλλαγών µεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων. Τα χαρακτηριστικά που 

πρέπει να λαµβάνονται υπόψη είναι α) ως προς τα ενσώµατα αγαθά: i) 

                                                           
21 http://www.oecd.org/tax/transferpricing/abouttransferpricing.htm 
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φυσικά γνωρίσµατα, ii) ποιότητα, iii) αξιοπιστία, iv) διαθεσιµότητα, v) 

όγκος πωλήσεων,  β) ως προς τις υπηρεσίες: i) η φύση της παρεχόµενης 

υπηρεσίας ii) η έκταση της παρεχόµενης υπηρεσίας, γ) ως προς τα άυλα 

περιουσιακά στοιχεία: i) η µορφή της συναλλαγής ii) το είδος του 

περιουσιακού στοιχείου iii) η διάρκεια και η έκταση της νοµικής 

προστασίας iv) τα προσδοκώµενα οφέλη από τη χρήση του άυλου 

αγαθού.   

Η εφαρµογή της αρχής των ίσων αποστάσεων µπορεί να οδηγήσει σε ένα 

µοναδικό αποτέλεσµα, σε µία ενιαία τιµή, η οποία συχνά, ωστόσο, 

παρουσιάζει διακυµάνσεις οι οποίες βρίσκονται σε άµεση συσχέτιση µε 

τις διαρκώς µεταβαλλόµενες πολιτικές και οικονοµικές συνθήκες και 

τους στόχους της επιχείρησης.  

Εντούτοις, µία πρακτική δυσκολία στην εφαρµογή της αρχής των ίσων 

αποστάσεων ιδίως στην παροχή υπηρεσιών είναι το γεγονός ότι συγγενείς 

επιχειρήσεις ενδέχεται να εµπλακούν σε συναλλαγές που οι ανεξάρτητες 

επιχειρήσεις δεν θα αναλάµβαναν. Παραδείγµατος χάριν µία ανεξάρτητη 

επιχείρηση µπορεί να µην είναι διατεθειµένη να πωλήσει µία υπηρεσία 

αντί µίας ορισµένης τιµής διότι το πιθανό κέρδος είναι δυνατόν να µην 

µπορεί να εκτιµηθεί. Απεναντίας στην περίπτωση των συνδεδεµένων 

επιχειρήσεων και ανεξάρτητα από την τιµή πώλησης της υπηρεσίας η 

οικονοµική εξέλιξη αυτής είναι δυνατόν να ελεγχθεί στενά από την 

πωλήτρια εταιρεία, οπότε δίδεται η δυνατότητα της πώλησης σε µία τιµή 

η οποία δεν βρίσκει άµεση ανταπόκριση στην αγορά. Εποµένως µία 

ανεξάρτητη επιχείρηση πρέπει να επιλέξει µεταξύ της πώλησης του 
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άυλου αγαθού προκειµένου να µειώσει τον κίνδυνο και να εξασφαλίσει ο 

κέρδος, και της εκµετάλλευσης του άυλου αγαθού αναλαµβάνοντας τον 

κίνδυνο το κέρδος να απέχει παρασάγκας από το κέρδος που ελάµβανε 

από την πώληση του άυλου αγαθού.  

Οµόφωνα τα κράτη µέλη του ΟΟΣΑ έχουν αποφασίσει ότι η αρχή των 

ίσων αποστάσεων θα πρέπει να διέπει το «transfer pricing» µεταξύ 

συνδεδεµένων επιχειρήσεων. Παρά το γεγονός ότι η εν λόγω αρχή 

παρουσιάζει δυσκολίες στην εφαρµογή της στην πράξη, εντούτοις τα 

κράτη µέλη του ΟΟΣΑ συνεχίζουν να την εφαρµόζουν διότι στην 

πραγµατικότητα καµία εναλλακτική λύση δεν έχει αναπτυχθεί.     

Α. 1. ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΩΝ ΙΣΩΝ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΝ 

 

Α. 1. α. ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

 

i. ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΣΥΓΚΡΙΣΙΜΗΣ ΜΗ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗΣ 

ΤΙΜΗΣ (COMPARABLE UNCONTROLLED PRICE-CUP) 

 

Εδώ συγκρίνεται η τιµή µιας ενδοοµιλικής συναλλαγής µε αυτή µιας 

αντίστοιχης συναλλαγής µεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων. Η τιµή 

προσδιορίζεται είτε µε εξωτερική σύγκριση τιµών όπου ελέγχονται οι 

τιµές συναλλαγών οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν µεταξύ τρίτων 

ανεξάρτητων επιχειρήσεων, είτε µε εσωτερική σύγκριση τιµών όπου 
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αναζητώνται οι τιµές συναλλαγών ανάµεσα στη φορολογούµενη 

επιχείρηση ή σε άλλη του αυτού οµίλου και µία τρίτη ανεξάρτητη 

επιχείρηση. Απαραίτητη προϋπόθεση για την εφαρµογή της εν λόγω 

µεθόδου είναι η ύπαρξη έτερων επιχειρήσεων στην αγορά οι οποίες 

παρέχουν παρεµφερείς υπηρεσίες, ενώ βασικό της πλεονέκτηµα 

αποτελεί η άµεση συσχέτιση µε τις συνθήκες της αγοράς. Ωστόσο, η 

µέθοδος της συγκριτικής µη ελεγχόµενης τιµής είναι η πιο δύσκολη 

στην εφαρµογή της, καθόσον τα στοιχεία που απαιτείται να βρεθούν για 

να µπορεί να γίνει η σύγκριση είναι πολλά και κατ’ επέκταση, 

καθίσταται δύσκολη η εξεύρεσή τους. Ακόµη δε κι εάν βρεθούν είναι 

δύσκολο να προσαρµοστούν προκειµένου να γίνουν συγκρίσιµες οι 

τιµές. Η εν λόγω µέθοδος αρµόζει στη σύγκριση τιµών για υπηρεσίες ή 

αγαθά που ορίζονται κατά γένος, δεν έχουν δηλαδή ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά ικανά να διαφοροποιήσουν την τιµή. 

Στη µέθοδο αυτή λαµβάνονται υπόψη i) τα χαρακτηριστικά των αγαθών 

που παραδίδονται ή των υπηρεσιών που παρέχονται π.χ. φυσικά 

χαρακτηριστικά, ποιότητα, αξιοπιστία, διαθεσιµότητα, ειδική 

συσκευασία, κ.λ.π., ii) οι λειτουργίες-παροχές από τα συµβαλλόµενα 

µέρη, π.χ. µεταφορά, συσκευασία, υποστήριξη πωλήσεων, διαφήµιση, 

εγγύηση, iii) οι συµβατικοί όροι και οι συνθήκες της συναλλαγής, π.χ. 

όροι εξόφλησης, όγκος παραγγελίας, µεταβίβαση δικαιωµάτων 

πνευµατικής ή βιοµηχανικής ιδιοκτησίας ή τεχνογνωσίας, iv) οι 

συνθήκες της αγοράς, π.χ. η γεωγραφική περιοχή, το µέγεθος και η 
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διαφάνεια της αγοράς, οι ρυθµίσεις των κυβερνητικών πολιτικών, οι 

οικονοµικές και κοινωνικές δοµές. 

Παραδείγµατος χάριν εάν η τιµή της ενδοοµιλικής συναλλαγής είναι 

τιµή free on board (µεταφορά µε ευθύνη και υποχρέωση του αγοραστή), 

ενώ η τιµή µιας παρόµοιας συναλλαγής µεταξύ ανεξάρτητων 

επιχειρήσεων είναι cost – insurance – freight (µεταφορά µε ευθύνη και 

υποχρέωση του πωλητή), τότε πρέπει να γίνει η κατάλληλη 

αναπροσαρµογή, ώστε να ληφθεί υπόψη το κόστος της µεταφοράς και 

της ασφάλισης των προϊόντων.    

ii. ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΤΙΜΗΣ ΜΕΤΑΠΩΛΗΣΗΣ (RESALE PRICE 

METHOD – RPM)  

 

Στην εν λόγω µέθοδο ελέγχεται κατά πόσον η τιµή που χρεώνεται για µία 

συναλλαγή µεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων συµφωνεί µε την αρχή 

των ίσων αποστάσεων, συγκρίνοντας το περιθώριο22 µικτού κέρδους που 

πραγµατοποιείται στη µεταγενέστερη πώληση σε µία ανεξάρτητη 

επιχείρηση µε το περιθώριο µικτού κέρδους που πραγµατοποιείται σε 

συναλλαγές όπου η αγορά και η µεταπώληση γίνεται από µία ανεξάρτητη 

επιχείρηση. Εποµένως, εν προκειµένω η τιµή ενδοοµιλικής συναλλαγής 

ισούται µε τη διαφορά που προκύπτει από την τιµή µεταπώλησης (τιµή 

µεταπώλησης είναι η τιµή µε την οποία ένα προϊόν που αγοράστηκε από 

µία συνδεδεµένη επιχείρηση µεταπωλείται σε µία ανεξάρτητη 

                                                           
22 Transfer Pricing strategy in a Global Economy, 1993, p. 107 



ΕΛΕΝΗ ΚΩΝ. ΚΑΡΒΟΥΝΗ/TRANSFER PRICING AT SERVICES 

[43] 

 

επιχείρηση) και το περιθώριο µικτού κέρδους (περιθώριο µικτού κέρδους 

είναι το ποσό µε το οποίο ο µεταπωλητής επιδιώκει να καλύψει τις 

δαπάνες πώλησης και τις λοιπές λειτουργικές δαπάνες, ούτως ώστε να 

επιτευχθεί ένα κέρδος εύλογο σε σχέση µε τη λειτουργική αξία της 

υπηρεσίας). Η ως άνω µέθοδος ενδείκνυται στις περιπτώσεις όπου 

υπάρχει πρόβληµα στον εντοπισµό των στοιχείων ελέγχου, καθώς και 

στη συνδιαλλαγή µεταξύ του φορολογικού ελεγκτή και της υπό έλεγχο 

υπηρεσίας, ενώ προτιµάται στον έλεγχο των αγαθών.  

Παράδειγµα κατανόησης Σύγκρισης Τιµών βάσει Τιµής Μεταπώλησης: η 

«συγκρίσιµη τιµή ίσων αποστάσεων» προκύπτει εάν αφαιρέσουµε από την 

τιµή που πουλήθηκε το προϊόν από την ελεγχόµενη επιχείρηση προς 

κάποιο τρίτο το µεικτό περιθώριο το οποίο επιτυγχάνει κάποιος 

ανεξάρτητος πωλητής, εάν βέβαια υπάρχει τέτοιο στοιχείο διαθέσιµο. 

Ειδικότερα, κάποιος πωλητής αγοράζει από ανεξάρτητο προµηθευτή και 

πουλά στον τελικό καταναλωτή µε µεικτό περιθώριο 30%. Η προς 

σύγκριση τιµή αγοράς «ίσων αποστάσεων» καθορίζεται εάν εφαρµοστεί το 

ίδιο ποσοστό µεικτού περιθωρίου στην τιµή πώλησης της πολυεθνικής 

θυγατρικής προς τον τελικό καταναλωτή, η οποία είναι ΕΥΡΩ είκοσι (20) 

ανά µονάδα προϊόντος. Μεικτό περιθώριο 30% για τιµή ΕΥΡΩ είκοσι (20) 

συνεπάγεται κόστος πωληθέντων ΕΥΡΩ δεκαπέντε και τριάντα οκτώ 

λεπτά (15,38) ανά µονάδα. Αν υπάρχουν κόστη κατά την αγορά, π.χ. 

δασµοί, αφαιρούνται. Η τιµή των ΕΥΡΩ δεκαπέντε και τριάντα οκτώ 

λεπτά (15,38) θεωρείται συγκριτική τιµή «ίσων αποστάσεων», εκτός εάν 

υπάρχει διαφοροποίηση σε σχέση µε το συγκρινόµενο περιθώριο του 
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ανεξάρτητου πωλητή αναφορικά µε i) τις λειτουργίες που έλαβαν ή δεν 

έλαβαν χώρα στη µία ή την άλλη περίπτωση (π.χ. ο ένας να τα 

αποθηκεύει, ενώ ο άλλος να τα στέλνει απευθείας µέσω του προµηθευτή 

του), ii) τους κινδύνους που ανελήφθησαν (π.χ. εγγύηση για κάποια 

µικρότερη ή µεγαλύτερη περίοδο ή καµία εγγύηση), iii) τους 

συµβατικούς όρους (πιστωτικούς, τόπους παράδοσης). Συνεπεία των 

ανωτέρω προκύπτει ότι και πάλι απαιτούνται αναµορφώσεις προκειµένου 

να προκύψει η τελική συγκρίσιµη τιµή των ίσων αποστάσεων.  

iii. ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΝ ΚΕΡ∆ΟΣ (COST PLUS METHOD – 

CPM) 

 

Ακρογωνιαία λίθος της υπό ανάλυση µεθόδου είναι το περιθώριο 

κέρδους, το οποίο εδώ µελετάται επί του κόστους κτήσεως, και όχι επί 

της τιµής πώλησης, όπως στη µέθοδο της τιµής µεταπώλησης. Βασικές 

προϋποθέσεις για την εφαρµογή της µεθόδου είναι αφενός η ύπαρξη 

αναλογίας µεταξύ κόστους και κέρδους κι αφετέρου η ύπαρξη συνεχούς 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Εν προκειµένω δε η τιµή ενδοοµιλικής 

τιµολόγησης ισούται µε το κόστος κτήσεως πλέον του περιθωρίου 

κέρδους.  Ειδικότερα, και όσον αφορά στην πρώτη εκ των προϋποθέσεων 

κρίσιµη είναι η εφαρµογή της πλήρους κοστολόγησης, όπου βάση 

υπολογισµού αποτελούν τα κόστη παραγωγής τα οποία υπολογίζονται 

µέσω ιστορικών και προϋπολογιστικών στοιχείων. Σύµφωνα όµως µε τις 

κατευθυντήριες Οδηγίες του ΟΟΣΑ δίδεται έµφαση στο ιστορικό κόστος, 

διότι ακόµη και στην περίπτωση που η κοστολόγηση γίνεται µε βάση 
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προϋπολογιστικά στοιχεία οι ελεγκτικοί µηχανισµοί χρησιµοποιούν τα 

ιστορικά στοιχεία. Η µέθοδος αυτή ουσιαστικά άρχεται εκ του κόστους 

της συνδεδεµένης επιχείρησης – προµηθευτή, επί του οποίου 

προστίθεται ένα ποσοστό κέρδους και για την ίδια. Η τιµή που 

προκύπτει από το σχήµα αυτό συγκρίνεται µε τις τιµές που ισχύουν 

µεταξύ τρίτων, µε σκοπό να κριθεί εάν είναι «ίσων αποστάσεων». Για τη 

σύγκριση αυτή χρησιµοποιείται το µεικτό περιθώριο όχι του αγοραστή 

αλλά της συγγενούς προµηθεύτριας επιχείρησης.  Σύµφωνα µε την αρχή 

των ίσων αποστάσεων θα πρέπει το περιθώριο να ισοδυναµεί µε εκείνο 

που πετυχαίνει ο πωλητής ή στην περίπτωσή µας ο πάροχος υπηρεσιών 

σε συναλλαγές µε ανεξάρτητες επιχειρήσεις. Εάν, ωστόσο, δεν υπάρχουν 

διαθέσιµα στοιχεία λαµβάνεται υπόψη το περιθώριο κέρδους που θα 

επιτύγχανε µία ανεξάρτητη επιχείρηση σε αντίστοιχες συναλλαγές µε 

άλλες ανεξάρτητες επιχειρήσεις. Στη δε περίπτωση που εξετάζουµε επί 

του παρόντος, η µέθοδος αυτή προτιµάται στην παραγωγή των 

υπηρεσιών, ιδίως όταν ο πωλητής των υπηρεσιών δε χρησιµοποιεί 

σηµαντικά άυλα περιουσιακά στοιχεία προκειµένου να «παραγάγει» τις 

υπηρεσίες αυτές (π.χ. ειδικές υπηρεσίες, παραχώρηση χρήσης 

δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας). Βασικό µειονέκτηµα της 

µεθόδου είναι ότι αποκλίνει της αρχής των ίσων αποστάσεων, ενώ 

αντίθετα, ως προς τη διαθεσιµότητα των απαιτούµενων για τον έλεγχο 

στοιχείων κρίνεται προτιµητέα. Συγχρόνως δε σηµειώνεται ότι η µέθοδος 

αυτή είναι πιο χρήσιµη όταν ηµιτελή αγαθά πωλούνται µεταξύ 

συνδεδεµένων µερών ή όταν η ελεγχόµενη συναλλαγή είναι η προµήθεια 

υπηρεσιών.  
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Παράδειγµα εφαρµογής της µεθόδου Κόστος συν Κέρδος:  ο Χ είναι ένας 

τοπικός πάροχος λογιστικών υπηρεσιών. Ο Χ πουλά αυτή την υπηρεσία 

στην αλλοδαπή θυγατρική του Ψ. Ο Χ κερδίζει 5% µικτό περιθώριο 

κέρδους από τη συγκεκριµένη δραστηριότητα. Οι Α, Β είναι ανεξάρτητοι 

πάροχοι λογιστικών υπηρεσιών, οι οποίοι πωλούν τις υπηρεσίες τους σε 

αλλοδαπούς αγοραστές και κερδίζουν περιθώρια µικτού κέρδους, όσον 

αφορά στη συγκεκριµένη δραστηριότητα, σε ποσοστά κυµαινόµενα από 

3% έως 5%. Ο Χ υπολογίζει τις δαπάνες της διοίκησης σαν λειτουργικές 

δαπάνες, κι έτσι τα κόστη αυτά δεν αντανακλώνται στο κόστος των 

πωληθέντων υπηρεσιών. Απεναντίας το µικτό περιθώριο κέρδους των Α,Β 

περιλαµβάνει τα κόστη διοίκησης γενικά στο κόστος των πωληθέντων 

υπηρεσιών. Εποµένως, τα περιθώρια µικτού κέρδους των Α,Β πρέπει να 

διορθωθούν για να υπάρξει λογιστική συνέπεια.   

Α. 1. β. ΜΗ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ  

 

Οι Οδηγίες χαρακτηρίζουν ως αποδεκτές τις παραδοσιακές µεθόδους των 

οποίων βάση ουσιαστικά είναι η συγκριτική ανάλυση των τιµών, ενώ 

συνάγεται ότι κρίνουν ως ακατάλληλες τις «Λοιπές» Μεθόδους. Εντούτοις, 

οι παραδοχές των Οδηγιών δεν είναι υποχρεωτικής εφαρµογής καθόσον 

τόσο ο φορολογούµενος όσο και ο φορολογικός ελεγκτής δύνανται να 

επιλέξουν την ορθότερη κατά την κρίση τους µέθοδο.  

i. ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΤΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ 
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i.α.  ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ (PROFIT SPLIT 

METHOD) 

 

Με τη µέθοδο αυτή το καθαρό αποτέλεσµα το οποίο προκύπτει από µία 

ενδοοµιλική συναλλαγή κατανέµεται µεταξύ των συµβαλλόµενων 

επιχειρήσεων ανάλογα µε τη συνεισφορά τους στη συναλλαγή. Το 

ουσιώδες στοιχείο είναι η ανάλυση της συνεισφοράς ως αυτή αναλύεται: 

α) στην ανάλυση συνεισφοράς (contribution analysis), όπου 

προσδιορίζονται οι πραγµατικές τιµές της αγοράς, και εν συνεχεία 

συγκρίνεται η συνεισφορά των συµβαλλόµενων επιχειρήσεων, 

προκειµένου να κριθεί το ποσοστό της συµµετοχής τους στα κέρδη, β) 

στη µέθοδο συγκριτικού επιµερισµού του κέρδους (comparable profit split 

method), όπου αναλύεται η κατανοµή του κέρδους σε παρόµοιες 

συναλλαγές µεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων οι οποίες υπόκεινται στις 

ίδιες συνθήκες και εν συνεχεία η αναλογία συµµετοχής τους στο 

συνολικό κέρδος χρησιµοποιείται για τον επιµερισµό του κέρδους 

µεταξύ των συνδεδεµένων επιχειρήσεων, γ) ανάλυση του υπολειµµατικού 

κέρδους (residual analysis ), όπου σκοπός είναι ο επιµερισµός των 

συνδυασµένων καθαρών λειτουργικών κερδών από τις ενδοοµιλικές 

συναλλαγές δ) ανάλυση του απασχολούµενου κεφαλαίου (capital 

employed analysis), η οποία βασίζεται στην παραδοχή ότι η κεφαλαιακή 

επένδυση των συνδεδεµένων επιχειρήσεων που µετέχουν στη συναλλαγή 

διατρέχει τον ίδιο κίνδυνο. Έτσι επιµερίζοντας το συνολικό καθαρό 
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κέρδος της επιχείρησης κάθε συνδεδεµένη επιχείρηση που µετέχει θα 

έχει τον ίδιο δείκτη αποδοτικότητας απασχολούµενου κεφαλαίου.  

Ο ΟΟΣΑ23 συνιστά την ανάλυση του απασχολούµενου κεφαλαίου και την 

ανάλυση του υπολλειµατικού κέρδους  Ιδίως, όµως, στην περίπτωση των 

υπηρεσιών είτε λόγω της ποσοτικοποίησής τους είτε λόγω της µεγάλης 

αξίας που συχνά έχουν προτιµάται συνήθως η µέθοδος του επιµερισµού 

του κέρδους.  

i.β. ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΟΥ ΚΑΘΑΡΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ 

(TRANSACTIONAL NET MARGIN METHOD)  

 

Με αυτή τη µέθοδο θεωρείται ότι η ευθυγράµµιση µε την αρχή των ίσων 

αποστάσεων επιτυγχάνεται όταν το περιθώριο καθαρού κέρδους από τη 

συναλλαγή αντιστοιχεί σε αυτό που θα µπορούσαν να επιτύχουν 

ανεξάρτητες επιχειρήσεις σε παρόµοιες συνθήκες. Μοναδικό 

απαιτούµενο σε αυτή τη µέθοδο είναι η ύπαρξη µίας κατάλληλης βάσης 

αναφοράς, επί της οποίας υπολογίζεται το καθαρό κέρδος µίας 

συνδεδεµένης επιχείρησης υπό συνθήκες ελεύθερου ανταγωνισµού. Κατ’ 

επέκταση η µέθοδος αυτή είναι απλή, αλλά συγχρόνως και σχετικά 

ελλιπής.  

                                                           
23 OECD Transfer Pricing Guidelines for Multinational Enterprises and Tax 

Administrations 2010, OECD Publishing, 2010, p. 214.  
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ii. ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

ii.α. ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΣ ΒΑΣΕΙ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ 

(GLOBAL FORMULARY APPORTIONMENT METHOD)  

 

Η συγκεκριµένη µέθοδος ουσιαστικά παραβλέπει τη νοµική αυτοτέλεια 

των µελών ενός οµίλου. Με τη µέθοδο αυτή το συνολικό εισόδηµα του 

οµίλου κατανέµεται µεταξύ των µελών του µε βάση έναν 

προκαθορισµένο µαθηµατικό τύπο που λαµβάνει υπόψη 

συγκεκριµένους παράγοντες, όπως ο κύκλος εργασιών των επιµέρους 

επιχειρήσεων. Η κατανοµή του κέρδους έχει ως αποτέλεσµα να 

αποδίδεται ο ίδιος βαθµός παραγωγικότητας στους ανωτέρω παράγοντες 

ανεξάρτητα από τα λοιπά χαρακτηριστικά της επιχείρησης, µε 

αποτέλεσµα να αγνοούνται οι διαφορές µεταξύ των χωρών ως προς τις 

ειδικότερες συνθήκες24 (π.χ. συναλλαγµατικές ισοτιµίες, δείκτης 

πληθωρισµού, συνθήκες ανταγωνισµού). 

ii.β. ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΣΥΓΚΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ (COMPARABLE PROFIT 

METHOD)  

 

Αναζητούνται ορισµένοι αριθµοδείκτες αποδοτικότητας ανεξάρτητων 

επιχειρήσεων που κατά προτίµηση δραστηριοποιούνται στον ίδιο κλάδο 

της αγοράς, οι οποίοι εν συνεχεία εφαρµόζονται στην επιχείρηση που 

                                                           
24 Borkowski S.C., Choosing a transfer pricing method, 1992, p. 36 
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διενήργησε την ενδοοµιλική συναλλαγή. Εφόσον τα πραγµατικά 

αποτελέσµατα της εταιρείας συµφωνούν µε τους παραπάνω 

αριθµοδείκτες, τότε οι τιµές ενδοοµιλικών συναλλαγών θεωρούνται 

εύλογες. Σε αντίθετη περίπτωση οι τιµές µέχρι τα αποτελέσµατα της 

εταιρείας να ανταποκρίνονται στους αριθµοδείκτες των ανεξάρτητων 

επιχειρήσεων. Σηµειώνεται ότι ο ΟΟΣΑ δεν αναγνωρίζει τη µέθοδο της 

σύγκρισης του κέρδους.   

ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΩΣ ΕΠΙ ΤΟ ΠΛΕΙΣΤΟΝ 

ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΟ ΕΙ∆ΟΣ ΤΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ 

 

ΕΙ∆ΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ ΠΙΘΑΝΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ TRANSFER 

PRICING 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΣΥΓΚΡΙΣΙΜΗΣ ΜΗ 

ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗΣ ΤΙΜΗΣ/ ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΣΥΝ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

ΑΣΩΜΑΤΑ ΑΓΑΘΑ ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΣΥΓΚΡΙΣΙΜΗΣ ΜΗ 

ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗΣ ΤΙΜΗΣ/ ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΣΥΝ ΚΕΡ∆ΟΣ/ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

ΤΟΥ ΚΑΘΑΡΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ/ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

ΕΝΣΩΜΑΤΑ ΑΓΑΘΑ ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΣΥΓΚΡΙΣΙΜΗΣ ΜΗ 

ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗΣ ΤΙΜΗΣ, ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΟΥ 

ΚΟΣΤΟΥΣ ΣΥΝ ΚΕΡ∆ΟΣ/ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΗΣ 

ΤΙΜΗΣ ΜΕΤΑΠΩΛΗΣΗΣ/ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΟΥ 

ΚΑΘΑΡΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ 
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VII. ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΠΡΟΚΑΘΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

(ADVANCE PRICING AGREEMENTS OR ARRANGEMENTS) 

 

Η πολυπλοκότητα της ενδοοµιλικής τιµολόγησης από κοινού µε τον 

κίνδυνο της επιβολής οικονοµικών κυρώσεων προκαλεί ανασφάλεια στη 

φορολογούµενη εταιρεία αλλά και στις ελεγκτικές αρχές. Προς 

αντιµετώπιση αυτής της καταστροφικής σε οικονοµικό επίπεδο 

φορολογικής ανασφάλειας υλοποιήθηκε ο πρότερος καθορισµός των 

ενδοοµιλικών τιµολογήσεων µέσω των Συµφωνιών Προκαθορισµένης 

Τιµολόγησης.  

VII. Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ TRANSFER PRICING ΣΤΙΣ ΕΝ∆ΟΟΜΙΛΙΚΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

Α. ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ ΕΝ∆ΟΟΜΙΛΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  

 

I. ∆ιαχείριση αδειών χρήσης δικαιώµατος 

II. ∆ιαχείριση χρέους 

III. Λογιστικές υπηρεσίες 

IV. Σύµβαση βιοµηχανοποίησης 

V. Νοµικές υπηρεσίες 

VI. Σύµβαση έρευνας 
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VII. Συµβουλή επιχειρήσεων 

 

Β. ΑΝΑΛΥΣΗ 

 

Κάθε όµιλος έχει ένα ευρύ φάσµα υπηρεσιών (διοικητικών, τεχνικών, 

οικονοµικών, εµπορικών) οι οποίες τίθενται στη διάθεση των µελών του, 

οι οποίες περιλαµβάνουν εποπτικές λειτουργίες για ολόκληρο τον όµιλο. 

Υπάρχουν ενδοοµιλικές υπηρεσίες οι οποίες είναι τυπικά διαθέσιµες από 

τρίτους, ήτοι ανεξάρτητες επιχειρήσεις, όπως για παράδειγµα νοµικές 

και λογιστικές υπηρεσίες, αλλά και έτερες ενδοοµιλικές υπηρεσίες οι 

οποίες εκτελούνται εσωτερικά, στα πλαίσια του οµίλου, όπως για 

παράδειγµα κεντρικός νοµικός έλεγχος, εκπαίδευση προσωπικού. 

Συχνά, µάλιστα, οι ενδοοµιλικές συµφωνίες για παροχή υπηρεσιών είναι 

συνδεδεµένες µε συµφωνίες µεταβίβασης αγαθών ή ασώµατης 

περιουσίας (π.χ. παροχή του δικαιώµατος χρήσης). Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα είναι τα συµβόλαια know-how, τα οποία περιέχουν την 

παροχή της υπηρεσίας αλλά και την µεταβίβαση ή µίσθωση του 

δικαιώµατος χρήσης.  

Το κόστος παροχής των υπηρεσιών αυτών ενδέχεται να προέρχεται είτε 

από τη µητρική εταιρεία είτε από ένα µέλος του οµίλου. Σύµφωνα µε τα 

ανωτέρω, µία ανεξάρτητη επιχείρηση η οποία χρειάζεται µία υπηρεσία 

δύναται είτε να τη δεχθεί από κάποιον ο οποίος παρέχει υπηρεσίες είτε 

να την εκτελέσει η ίδια. Οµοίως, το µέλος ενός οµίλου, το οποίο έχει 
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ανάγκη από κάποια υπηρεσία δύναται να την αποκτήσει µε τους κάτωθι 

τρόπους, ήτοι: α) άµεσα ή έµµεσα από ανεξάρτητες επιχειρήσεις, β) 

ενδοοµιλικά, γ) να την εκτελέσει η ίδια.  

Εν εκ των ζητηµάτων που ανακύπτουν εν προκειµένω είναι εάν η χρέωση 

τέτοιων υπηρεσιών θα πρέπει να είναι σύµφωνη µε την αρχή των ίσων 

αποστάσεων. Σύµφωνα µε την αρχή των ίσων αποστάσεων, εάν µία 

ενδοοµιλική υπηρεσία παρασχέθηκε, τότε συνυπολογίζεται εάν η 

δραστηριότητα επί της οποίας παρεσχέθη βελτιώνει την εµπορική θέση 

του µέλους του οµίλου, καθώς και το τι θα γινόταν σε µία ανεξάρτητη 

επιχείρηση. Ειδικότερα, εξετάζεται εάν µία ανεξάρτητη επιχείρηση α) θα 

πλήρωνε για την υπηρεσία αυτή εντός οµίλου, β) θα πλήρωνε σε µία 

έτερη ανεξάρτητη επιχείρηση, γ) θα εκτελούσε µόνη της την υπηρεσία.  

Έτερο ζήτηµα ανακύπτει: α) όταν µία εταιρεία µέλος του οµίλου εκτελεί 

ενδοοµιλικές υπηρεσίες για να αντιµετωπίσει µία ορισµένη ανάγκη ενός 

ή περισσότερων µελών του οµίλου, β) όταν µία συνδεδεµένη επιχείρηση 

αναλαµβάνει δραστηριότητα η οποία σχετίζεται µε περισσότερα από ένα 

µέλη του οµίλου ή και του οµίλου εν συνόλω. Αυτού του τύπου η 

δραστηριότητα δεν θα δικαιολογούσε κάποια χρέωση για τις 

λαµβάνουσες την υπηρεσία εταιρείες. Εν γένει δε, καµία ενδοοµιλική 

εταιρεία δεν θα πρέπει να χρεώνεται για δραστηριότητες οι οποίες 

αναλαµβάνονται από κάποιο µέλος του οµίλου το οποίο αντιγράφει εν 

µέρει την ίδια υπηρεσία που ένα άλλο µέλος εκτελεί για λογαριασµό του 
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ή που εκτελείται για κάποιο άλλο µέλος του οµίλου από κάποιον τρίτο25. 

Ουσιαστικά το ερώτηµα που τίθεται εν προκειµένω είναι εάν µία 

ενδοοµιλική υπηρεσία µπορεί να κριθεί ως πράγµατι παρασχεθείσα. 

Χαρακτηρίζεται δε ως τέτοια όταν η παρασχεθείσα δραστηριότητα 

παρέχει στην εταιρεία του οµίλου οικονοµική ή και εµπορική αξία η 

οποία βελτιώνει την οικονοµική της θέση.  

Προκειµένου να εντοπιστεί το ποσό που έχει χρεωθεί για υπηρεσίες, ο 

φορολογικός ελεγκτής θα πρέπει να ελέγξει τις συµφωνίες που έχουν 

γίνει για τη χρέωση των ενδοοµιλικών υπηρεσιών. Αυτές οι περιπτώσεις 

είναι εκείνες κατά τις οποίες ο όµιλος χρησιµοποιεί τη µέθοδο της 

άµεσης χρέωσης, η οποία επιτρέπει την ελεγκτική αρχή να εντοπίσει 

εύκολα την εκτελεσθείσα υπηρεσία καθώς και τη βάση της πληρωµής. 

Συνήθως, ωστόσο, στην τιµολόγηση των υπηρεσιών χρησιµοποιούνται η 

µέθοδος της συγκρίσιµης µη ελεγχόµενης τιµής αλλά και η µέθοδος 

κόστος συν κέρδος. Η πρώτη µέθοδος χρησιµοποιείται συνήθως όταν 

υπάρχει α) µία συγκρίσιµη υπηρεσία η οποία παρέχεται µεταξύ 

ανεξάρτητων επιχειρήσεων, και β) όταν µία συνδεδεµένη επιχείρηση 

παρέχει υπηρεσίες σε κάποια ανεξάρτητη επιχείρηση υπό συγκρίσιµες 

περιστάσεις. Η δεύτερη µέθοδος χρησιµοποιείται αφενός εν απουσία της 

                                                           
25 Εξαίρεση αποτελεί η προσωρινή αντιγραφή των υπηρεσιών, για παράδειγµα, όταν 

ένας Όµιλος αναδιοργανώνει τη συγκέντρωση των λειτουργιών διοίκησης, καθώς και η 

αντιγραφή µε σκοπό τη µείωση του κινδύνου των λανθασµένων επιχειρηµατικών 

αποφάσεων, για παράδειγµα η λήψη δεύτερης νοµικής γνώµης, Ν. Μουστάκη, 

Ενδοοµιλικές Τιµολογήσεις Μεταξύ Πολυεθνικών Επιχειρήσεων, σ. 109 επ. 

(http://www.efthinoiorkotoi.gr/Media/Nikos_Moustakis_book.pdf).  
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πρώτης κι αφετέρου όταν η φύση των απαιτούµενων δραστηριοτήτων, τα 

χρησιµοποιούµενα πάγια και οι υποτιθέµενοι κίνδυνοι είναι συγκρίσιµοι 

µε εκείνους που αναλαµβάνονται από ανεξάρτητες επιχειρήσεις. 

Ανάλογα µε τη µέθοδο που θα χρησιµοποιηθεί για την εφαρµογή της 

χρέωσης ίσων αποστάσεων για ενδοοµιλικές υπηρεσίες, το ζήτηµα που 

τίθεται είναι εάν η χρέωση πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να υπάρχει 

κέρδος για τον παρέχοντα την υπηρεσία. Ειδικότερα, σε µία συναλλαγή 

ίσων αποστάσεων µία ανεξάρτητη επιχείρηση θα στόχευε στη χρέωση των 

υπηρεσιών µε τέτοιο τρόπο ώστε να προκύψει κέρδος. Εντούτοις, 

υπάρχουν και περιπτώσεις κατά τις οποίες µία ανεξάρτητη επιχείρηση 

ενδέχεται να µην πραγµατοποιήσει κέρδος από την εκτέλεση των 

υπηρεσιών, όταν για παράδειγµα τα κόστη ενός προµηθευτή ξεπερνούν 

την τιµή της αγοράς αλλά ο προµηθευτής παράσχει την υπηρεσία 

προκειµένου να διευρύνει το φάσµα των δραστηριοτήτων του και σε 

δεύτερο χρόνο να αποκοµίσει κέρδος.  

VIII. ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

A. ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΥΓΗΣ ∆ΙΠΛΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΟΙ ΟΠΟΙΕΣ 

ΥΠΕΓΡΑΦΗΣΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

  

Χώρα Νόµος Ισχύς 

Αζερµπαϊτζάν Ν.3826/2010 1.1.2011 
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Αίγυπτος Ν.3484/2006 1.1.2007 

Αλβανία Ν.2755/1999 1.1.2001 

Αρµενία Ν.3014/2002 1.1.2003 

Αυστρία Ν.3724/2008 1.1.2010 

Βέλγιο Ν.3407/2005 1.1.2005 

Βουλγαρία Ν.2255/1994 1.1.2002 

Γαλλία Ν.∆.4386/1964 31.1.1965 

Γερµανία Α.Ν.52/1967 1.1.1964 

Γεωργία Ν.3045/2002 1.1.2003 

∆ανία Ν.1986/1991 1.1.1992 

Ελβετία Ν.1502/1984 1.1.1986 

Εσθονία Ν.3682/2008 1.1.2009 

Ηνωµένο Βασίλειο  Ν.∆.2732/1953 1.1.1951 

Ηνωµένες Πολιτείες Ν.∆.2548/1953 30.12.1953 

Ινδία Ν.∆.4580/1966 1.1.1964 

Ιρλανδία Ν.3300/2004 1.1.2005 

Ισλανδία Ν.3684/2008 1.1.2009 

Ισπανία Ν.3015/2002 1.1.2003 

Ισραήλ Ν.2572/1998 1.1.1999 

Ιταλία Ν.1927/1991 1.1.1984 

Καναδάς Ν.3824/2010 1.1.2011 
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Κατάρ Ν.3823/2010 1.1.2011 

Κάτω Χώρες (Ολλανδία) Ν.1455/1984 1.1.1981 

Κίνα Ν.3331/2005 1.1.2006 

Κορέα Ν.2571/1998 1.1.1999 

Κουβέιτ Ν.3330/2005 1.1.2006 

Κροατία Ν.2653/1998 1.1.1999 

Κύπρος Α.Ν.573/1968 1.1.1967 

Λετονία Ν.3318/2005 1.1.2006 

Λιθουανία Ν.3356/2005 1.1.2006 

Λουξεµβούργο Ν.2319/1995 1.1.1999 

Μάλτα  Ν.3681/2008 1.1.2009 

Μαρόκο  Ν.3820/2010 1.1.2011 

Μεξικό  Ν.3406/2005 1.1.2006 

Μολδαβία Ν.3357/2005 1.1.2006 

Ν. Αφρική Ν.3058/2002 1.1.2004 

Νορβηγία Ν.1924/1991 1.1.1992 

Ουγγαρία Ν.1496/1984 1.1.1985 

Ουζµπεκιστάν Ν.2659/1998 1.1.1999 

Ουκρανία Ν.3046/2002 1.1.2004 

Πολωνία Ν.1939/1991 1.1.1991 

Πορτογαλία Ν.3009/2002 1.1.2003 
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Ρουµανία Ν.2279/1995 1.1.1996 

Ρωσία Ν.3047/2002 1.1.2008 

Ρωσία (Μερική 

τροποποίηση) 

Ν.3679/2008 1.1.2009 

Σαουδική Αραβία Ν.3821/2010 1.1.2011 

Σερβία Ν.3825/2010 1.1.2011 

Σλοβακία Ν.1838/1989 1.1.1990 

Σλοβενία Ν.3084/2002 1.1.2004 

Σουηδία Ν.∆.4300/1963 1.1.1964 

Τουρκία Ν.3228/2004 1.1.2005 

Τσεχία Ν.1838/1989 1.1.1990 

Τυνησία Ν.3742/2009 1.1.2011 

Φιλανδία Ν.1191/1981 1.1.1982 

 

Σηµειώνεται ότι η Κοινοτική Οδηγία «Σύµβαση για την εξάλειψη της 

διπλής φορολογίας σε περίπτωση διορθώσεως των κερδών συνδεδεµένων 

επιχειρήσεων»26 υπερισχύει της Σύµβασης Αποφυγής ∆ιπλής Φορολογίας 

εφόσον ισχύουν οι προϋποθέσεις της Οδηγίας: α) το ποσοστό ιδιοκτησίας 

να είναι µεγαλύτερο από 10% β) η συµµετοχή να είναι µεγαλύτερη των 2 

ετών. 

                                                           
26 90/436/ΕΟΚ, βλ. παράρτηµα 
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Β. H ΠΡΩΤΗ ΕΘΝΙΚΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΟΥ 

ΖΗΤΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΕΝ∆ΟΟΜΙΛΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΜΕ ΤΟΝ ΥΠ’ 

ΑΡΙΘΜ. 2459/18.02.97 

 

Η αντιµετώπιση του θέµατος των ενδοοµιλικών συναλλαγών µεταξύ 

επιχειρήσεων οι οποίες είναι εγκατεστηµένες σε διαφορετικές χώρες 

ετέθη για πρώτη φορά στο Ελληνικό Φορολογικό ∆ίκαιο µε το Ν. 

2459/18.02.97. Με τον ως άνω νόµο ρυθµίζονταν ο τρόπος έκπτωσης 

από τις ηµεδαπές επιχειρήσεις των εξόδων αναφορικά µε α) δικαιώµατα 

και αποζηµιώσεις που αφορούν τεχνική βοήθεια, ευρεσιτεχνίες, σήµατα, 

σχέδια µυστικών βιοµηχανικών µεθόδων και τύπων, πνευµατικής 

ιδιοκτησίας και άλλων συναφών δικαιωµάτων (άρθρο 14 παρ. 6), β) 

διοικητική υποστήριξη, οργάνωση, αναδιοργάνωση και λοιπές υπηρεσίες 

(άρθρο 14 παρ. 15), όταν τα ως άνω έξοδα καταβάλλονται προς 

επιχείρηση της αλλοδαπής που ανήκει στον ίδιο όµιλο.  Για την έκπτωση 

των εξόδων αυτών από τα ακαθάριστα έσοδα των ηµεδαπών επιχειρήσεων 

απαιτούνταν προέγκριση από την Επιτροπή που συστηνόταν µε τον ίδιο 

νόµο, εάν τα έξοδα υπερέβαιναν: i) το 4% των ακαθάριστων εσόδων που 

αντιστοιχούσαν στην εκµετάλλευση του συγκεκριµένου δικαιώµατος, ii) 

τις εκατό εκατοµµύρια δραχµές ανεξαρτήτως ποσού. Σηµειώνεται δε ότι 

ο εν λόγω Νόµος παρέβλεψε α) το ζήτηµα της υπερτιµολόγησης των 

εισαγόµενων ενσώµατων αγαθών τα οποία αγοράζονται από ηµεδαπές 

επιχειρήσεις οι οποίες ανήκουν σε οµίλους αλλοδαπών συµφερόντων, 

από τη µητρική τους ή έτερες εταιρείες του οµίλου στον οποίο ανήκουν, 

β) τις λοιπές συναλλαγές, όπως η καταβολή τόκων δανείου µεταξύ 
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επιχειρήσεων του ίδιου οµίλου.  Στην πράξη δε οι εν λόγω ρυθµίσεις δεν 

εφαρµόστηκαν ποτέ συστηµατικά.    

Γ. Ο ΝΕΟΤΕΡΟΣ ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. 2753/17.11.99  

 

Με το νόµο αυτό τροποποιείται η ρύθµιση που επέφερε στη φορολογία 

εισοδήµατος ο Ν. 2459/97 µε την α) αναδροµική κατάργηση της 

προέγκρισης των δαπανών από την Επιτροπή για τις χρήσεις που λήγουν 

µετά την 30η ∆εκεµβρίου 1997 µέχρι την 31 ∆εκεµβρίου 2000, β) την 

ανάθεση του ελέγχου των δαπανών της προαναφερθείσας περιόδου στο 

Εθνικό Ελεγκτικό Κέντρο και στο Περιφερειακό Ελεγκτικό Κέντρο.   

∆. Ο ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. ΝΟΜΟΣ 2873/28.12.2000 

 

Με το άρθρο 4 παρ. 13 ο έλεγχος ανατέθηκε σε ειδικές επιτροπές οι 

οποίες λειτουργούν στα αρµόδια ελεγκτικά όργανα στα πλαίσια του 

τακτικού ελέγχου. Ειδικότερα: 

«Για την έκπτωση των πιο πάνω ποσών από δικαιώµατα ή αποζηµιώσεις 

αρκεί η πίστωση αυτών στο όνοµα του δικαιούχου, η οποία µπορεί να γίνει 

µέχρι τη λήξη της προθεσµίας κλεισίµατος ισολογισµού της χρήσης στην 

οποία αναφέρονται. Όταν δικαιούχος των δικαιωµάτων ή αποζηµιώσεων 

είναι αλλοδαπό φυσικό ή νοµικό πρόσωπο απαιτείται να έχει αποδοθεί στο 

∆ηµόσιο ο φόρος που ορίζεται από τις διατάξεις της παραγράφου 3 του 



ΕΛΕΝΗ ΚΩΝ. ΚΑΡΒΟΥΝΗ/TRANSFER PRICING AT SERVICES 

[61] 

 

άρθρου 13 ή της οικείας διµερούς σύµβασης περί αποφυγής της διπλής 

φορολογίας.  

 

O έλεγχος των αποζηµιώσεων ή δικαιωµάτων της παραγράφου αυτής, µε 

εξαίρεση τα ποσά από πνευµατικά, συγγενικά και συναφή δικαιώµατα που 

καταβάλλονται για λογαριασµό τρίτων, ενεργείται κατά τα οριζόµενα στην 

περίπτωση γ της παραγράφου 4 του άρθρου 66 όταν καταβάλλονται: α) 

από εµπορικές επιχειρήσεις και αφορούν σήµατα, µεθόδους εµπορίας ή και 

διανοµής και άλλα συναφή δικαιώµατα, καθώς και από µικτές 

επιχειρήσεις κατά το µέρος που αφορούν στον εµπορικό κλάδο, ανεξάρτητα 

από το ύψος τους, β) από τις λοιπές επιχειρήσεις: αα) στη µητρική τους 

επιχείρηση, προκειµένου για θυγατρικές, ββ) στο κεντρικό τους κατάστηµα, 

προκειµένου για υποκαταστήµατα αλλοδαπής και γγ) σε αλλοδαπή ή 

ηµεδαπή επιχείρηση που ανήκει στον ίδιο όµιλο επιχειρήσεων, εφόσον 

υπερβαίνουν το τέσσερα τοις εκατό (4%) των ακαθαρίστων εσόδων που 

προκύπτουν από τη χρήση του συγκεκριµένου δικαιώµατος ή το ποσό των 

εκατό εκατοµµυρίων (100.000.000) δραχµών, ανεξάρτητα από το 

καταβαλλόµενο ποσοστό επί των ακαθαρίστων εσόδων.»  

Ε. Ο ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. 3296/14.12.2004 ΝΟΜΟΣ 

 

Με το άρθρο 9 παρ. 10 επανέρχεται η Επιτροπή που λειτουργεί και πάλι 

κεντρικά και η οποία προεγκρίνει τις δαπάνες πέραν κάποιου µεγέθους, 

ενώ για µικρότερα µεγέθη ο έλεγχος γίνεται από Επιτροπές οι οποίες 
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ιδρύονται και λειτουργούν στα ∆ιαπεριφερειακά Ελεγκτικά Κέντρα και 

στο Περιφερειακό Ελεγκτικό Κέντρο.  

ΣΤ. Ο ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. 3522/22.12.2006 ΝΟΜΟΣ 

 

Με το άρθρο 8 παρ. 4 καταργείται η προέγκριση και καθιερώνεται και 

πάλι ο έλεγχος και όχι η προέγκριση των δαπανών από τις ειδικές 

επιτροπές που συστήθηκαν στα ∆ιαπεριφερειακά Ελεγκτικά Κέντρα.  

Σηµειώνεται δε ότι παρά τη σχετική αναφορά ο εν λόγω νόµος δεν έχει 

έρεισµα στον Κώδικα ∆εοντολογίας της ΕΕ για κανόνες τεκµηρίωσης 

τιµών στις ενδοοµιλικές συναλλαγές, διότι στην πραγµατικότητα ρυθµίζει 

έτερο ζήτηµα.  

ΒΑΣΙΚΑ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝ∆ΟΟΜΙΛΙΚΗ 

ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ  

 

Το νοµικό πλαίσιο της ενδοοµιλικής τιµολόγησης στην Ελλάδα 

συντίθεται από διατάξεις οι οποίες δεν είναι αυστηρά φορολογικές, και 

ειδικότερα κυρίως: α) από τον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, ήτοι 

του άρθρου 39 ν. 2238/1994, το οποίο προβλέπει τη διόρθωση των 

κερδών των συνδεδεµένων επιχειρήσεων και την τεκµηρίωση των τιµών 
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των ενδοοµιλικών συναλλαγών, β) από τις αγορανοµικές διατάξεις, ήτοι 

το άρθρο 26 ν. 3728/200827.  

                                                           
27 N.3728/2008 

Άρθρο 26 
 
Κανόνες Τεκµηρίωσης Τιµών Ενδοοµιλικών Συναλλαγών: 
 
1. Εταιρείες που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο και µορφή στην Ελλάδα 
υποχρεούνται να εφαρµόζουν στις συναλλαγές τους µε τις εταιρείες που είναι 
συνδεδεµένες µε αυτές κατά την έννοια του άρθρου 42ε του κ.ν. 2190/1920 
(ενδοοµιλικές συναλλαγές), όρους οι οποίοι να είναι ταυτόσηµοι ή όµοιοι, σε κάθε δε 
περίπτωση να µην αποκλίνουν αναιτιολόγητα από τους όρους, οι οποίοι θα 
εφαρµόζονταν για τις ίδιες ή παρόµοιες συναλλαγές µεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων 
(αρχή των ίσων αποστάσεων). 
2. Για τον έλεγχο της συµµόρφωσης µε την υποχρέωση της προηγούµενης 
παραγράφου, οι υπόχρεες εταιρείες τεκµηριώνουν τις τιµές σε όλες τις ενδοοµιλικές 
συναλλαγές τους µε την κατάρτιση πλήρους και τυποποιηµένης µελέτης τεκµηρίωσης 
τιµών, η οποία αποτελείται: 
α) Οσον αφορά τους οµίλους, όπου η µητρική εταιρία είναι Ελληνική, από το «Βασικό 
Φάκελο Τεκµηρίωσης», ο οποίος περιέχει γενικές πληροφορίες για τον όµιλο, όπως 
ενδεικτικά είναι οι πληροφορίες για τις συνδεδεµένες εταιρίες και υποκαταστήµατα του 
οµίλου, την τιµολογιακή πολιτική του οµίλου και τη µέθοδο τεκµηρίωσης του ΟΟΣΑ 
που ακολουθεί ο όµιλος στις ενδοοµιλικές συναλλαγές του για την εφαρµογή της αρχής 
των ίσων αποστάσεων και 
β) Οσον αφορά τις ηµεδαπές θυγατρικές αλλοδαπών οµίλων και τις αλλοδαπές εταιρείες 
που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο ή µορφή στην Ελλάδα, από τον «Ελληνικό 
Φάκελο Τεκµηρίωσης», ο οποίος περιέχει όλες τις απαραίτητες πληροφορίες για την 
τεκµηρίωση των τιµών των συναλλαγών της ελληνικής θυγατρικής ή του 
υποκαταστήµατος µε τις αλλοδαπές εταιρείες του οµίλου, όπως ενδεικτικά είναι οι 
πληροφορίες για την τιµολογιακή πολιτική του οµίλου και τη µέθοδο τεκµηρίωσης του 
ΟΟΣΑ που ακολουθεί ο όµιλος στις ενδοοµιλικές συναλλαγές του για την εφαρµογή της 
αρχής των ίσων αποστάσεων. 
Οι ανωτέρω φάκελοι τεκµηρίωσης ενηµερώνονται υποχρεωτικά, όταν µεταβληθούν τα 
διαθέσιµα συγκριτικά στοιχεία της αγοράς ή τα στοιχεία των συναλλαγών τα οποία 
επηρεάζουν την αξιολόγηση της ακολουθούµενης ενδοοµιλικής τιµολογιακής 
πολιτικής. 
3. Για το σκοπό του ελέγχου της συµµόρφωσης των υπόχρεων εταιρειών µε τις διατάξεις 
του παρόντος, ο Βασικός και ο Ελληνικός Φάκελος Τεκµηρίωσης, κατά περίπτωση, θα 
πρέπει να είναι διαθέσιµοι οποτεδήποτε ζητηθούν από τις αρµόδιες αρχές του 
Υπουργείου Ανάπτυξης εντός προθεσµίας τριάντα ηµερών από την κοινοποίηση του 
σχετικού αιτήµατος. 
4. Οι υπόχρεες εταιρείες υποβάλλουν ετησίως στο Υπουργείο Ανάπτυξης εντός τεσσάρων 
µηνών και δεκαπέντε ηµερών από τη λήξη της διαχειριστικής τους περιόδου, 
κατάσταση στην οποία εµφανίζονται τα στοιχεία των ενδοοµιλικών συναλλαγών τους, 
ιδίως ο αριθµός και οι αξίες αυτών. 
 
5. Από τις υποχρεώσεις του παρόντος άρθρου απαλλάσσονται: 
α. Οι εταιρείες που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο ή µορφή στην Ελλάδα και έχουν 
ετήσιο κύκλο εργασιών µέχρι του ποσού του ενός εκατοµµυρίου (1.000.000) ευρώ. Η 
απαλλαγή αίρεται, αν µια εταιρεία υπερβεί το όριο του κύκλου εργασιών για δύο 
συνεχόµενες διαχειριστικές χρήσεις. Υποχρέωση δηµιουργείται εκ νέου από την 
επόµενη διαχειριστική χρήση εκείνης που για δεύτερη συνεχή διαχειριστική χρήση ο 
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Την ελεγκτική ευθύνη στο transfer pricing στην Ελλάδα έχουν από 

κοινού τα Υπουργεία Ανάπτυξης και Οικονοµικών. Εντούτοις, το 

Υπουργείο Ανάπτυξης εφαρµόζει βασικά το ν. 3728/2008, ενώ το 

Υπουργείο Οικονοµικών εξακολουθεί να εφαρµόζει τα άρθρα 39 και 39Α 

του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (ν. 2238/1194), ως αυτός 

τροποποιήθηκε από τους Ν. 3775/2009 και Ν. 3842/2010. 

Το ζήτηµα που ανακύπτει είναι εάν η ελληνική φορολογική νοµοθεσία 

εναρµονίζεται µε τον Κώδικα ∆εοντολογίας για την Τεκµηρίωση των 

Ενδοοµιλικών Τιµών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και τις βασικές 

αρχές του ΟΟΣΑ, προκειµένου να αντιµετωπίσει την διπλή φορολόγηση 

αλλά και την φοροδιαφυγή.   

                                                                                                                                                                      

ετήσιος κύκλος εργασιών υπερέβη το όριο του ενός εκατοµµυρίου (1.000.000) ευρώ. 
β. Οι συµβάσεις µεταξύ συνδεδεµένων εταιριών µε αξία χαµηλότερη του ποσού των 
διακοσίων χιλιάδων (200.000) ευρώ ετησίως. 
6. Σε περίπτωση µη τήρησης των υποχρεώσεων των παραγράφων 2 και 4 του παρόντος 
επιβάλλεται αυτοτελές πρόστιµο ίσο µε δέκα τοις εκατό (10%) της αξίας των 
συναλλαγών για τις οποίες δεν τέθηκε στη διάθεση του ελέγχου ο οικείος φάκελος 
τεκµηρίωσης ή δεν υποβλήθηκαν εµπρόθεσµα οι προβλεπόµενες στην παράγραφο 4 
καταστάσεις. 
7. Η µη τήρηση των υποχρεώσεων της παραγράφου 1 του παρόντος τιµωρείται κατά τις 
παραγράφους 7 και 14 του άρθρου 30 του Αγορανοµικού Κώδικα, όπως αυτός ισχύει. 
8. Οι διατάξεις των άρθρων 3, 4, 5, 7,8, 10 και 11 του ν. 3668/2008 εφαρµόζονται 
ανάλογα και για την επιβολή των κυρώσεων των παραγράφων 6 και 7 του παρόντος 
άρθρου. 
9. Εάν από το σχετικό έλεγχο των στοιχείων του φακέλου τεκµηρίωσης και των 
καταστάσεων που προβλέπονται στο παρόν άρθρο διαπιστώνεται παράβαση της 
υποχρέωσης της παραγράφου 1 του παρόντος, ενηµερώνονται άµεσα οι αρµόδιες 
φορολογικές αρχές για την εφαρµογή των διατάξεων της φορολογικής νοµοθεσίας και 
την επιβολή των προβλεπόµενων φορολογικών κυρώσεων. 
10. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης ρυθµίζεται κάθε ειδικότερο ζήτηµα που 
είναι αναγκαίο για την εφαρµογή του παρόντος, όπως, ιδίως, τα στοιχεία που πρέπει να 
περιέχουν ο «Βασικός Φάκελος Τεκµηρίωσης» και ο «Ελληνικός Φάκελος 
Τεκµηρίωσης», οι µέθοδοι που θα χρησιµοποιηθούν και η διαδικασία ελέγχου αυτών, 
καθώς και το ακριβές περιεχόµενο των καταστάσεων της παραγράφου 4. Επίσης µε 
απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης µπορούν να εξαιρούνται από την εφαρµογή των 
διατάξεων του παρόντος ορισµένες συναλλαγές. 
11. Οι διατάξεις του παρόντος νόµου εφαρµόζονται για τη διαχειριστική περίοδο που 
λήγει µετά την έναρξη ισχύος του και εφεξής. 
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  Ι. ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 

Ειδικότερα σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Φ.Ε. ορίζεται ότι όταν µεταξύ 

ηµεδαπών επιχειρήσεων ή µεταξύ αλλοδαπής και ηµεδαπής επιχείρησης 

συνάπτονται συµβάσεις αγοραπωλησίας ή παροχής υπηρεσιών28 και 

κατά τις συµβάσεις αυτές το τίµηµα ή το αντάλλαγµα ορίζεται 

αδικαιολόγητα σε ποσό ανώτερο ή κατώτερο, κατά περίπτωση, από 

εκείνο που θα πραγµατοποιείτο, αν η σύµβαση γινόταν µε άλλο πρόσωπο 

µε τις συνθήκες που επικρατούν στην αγορά κατά το χρόνο κατάρτισης 

της σύµβασης, η προκύπτουσα διαφορά θεωρείται κατά τεκµήριο κέρδος 

της επιχείρησης, η οποία εισέπραξε µικρότερο ή πλήρωσε µεγαλύτερο, 

κατά περίπτωση, τίµηµα ή αντάλλαγµα. Για την εφαρµογή της ανωτέρω 

διάταξης πρέπει να πληρείται αναλόγως της περίπτωσης µια εκ των δύο 

κατωτέρω προϋποθέσεων: 

 

α) εφόσον πρόκειται για ηµεδαπή και αλλοδαπή εταιρία, πρέπει η 

ηµεδαπή εταιρία να τελεί υπό τον έλεγχο της αλλοδαπής, λόγω 

συµµετοχής της δεύτερης στο κεφάλαιο ή τη διοίκηση της πρώτης.  

β) εφόσον πρόκειται για ηµεδαπές επιχειρήσεις, πρέπει να υφίσταται 

µεταξύ τους σχέση άµεσης ή έµµεσης ουσιώδους διοικητικής ή 

οικονοµικής εξάρτησης ή ελέγχου. 

                                                           
28 Οι διατάξεις του άρθρου 39 δεν εξειδικεύουν περαιτέρω  την  έννοια των 
παρεχόµενων υπηρεσιών, εποµένως περιλαµβάνουν κάθε είδους υπηρεσία, µεταξύ των 
οποίων χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες, υπηρεσίες διοικητικής υποστήριξης, 
οργάνωσης και αναδιοργάνωσης, καθώς και υπηρεσίες εκµίσθωσης κινητών και 
ακινήτων.   
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Αντιθέτως οι ανωτέρω διατάξεις δεν εφαρµόζονται: 

 

i) εφόσον το συνοµολογούµενο τίµηµα έχει καθοριστεί µε 

σύµβαση µεταξύ του Ελληνικού ∆ηµοσίου και της αλλοδαπής 

εταιρίας, που έχει κυρωθεί µε νόµο. 

ii) εφόσον αποδειχθεί από τις συµβαλλόµενες επιχειρήσεις ότι η 

υπερτιµολόγηση ή η υποτιµολόγηση δεν έγινε µε σκοπό την 

αποφυγή των άµεσων ή έµµεσων φόρων. 

 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την εφαρµογή του άρθρου 39 είναι η 

αντίθεση της ενδοοµιλικής τιµολόγησης προς την αρχή των ίσων 

αποστάσεων, η οποία πραγµατώνονται όταν οι συναλλαγές µεταξύ 

συνδεδεµένων επιχειρήσεων πραγµατοποιούνται µε οικονοµικούς όρους 

διαφορετικούς όρους από εκείνους που θα είχαν συµφωνηθεί µεταξύ 

ανεξάρτητων επιχειρήσεων. Ωστόσο, η παραβίαση της αρχής των ίσων 

αποστάσεων δε συνεπάγεται απαραιτήτως την εφαρµογή των διατάξεων 

του άρθρου 39 αλλά απαιτείται επιπρόσθετα να προκύπτει φορολογικό 

πλεονέκτηµα για την ηµεδαπή επιχείρηση που συµµετείχε στην επίµαχη 

ενδοοµιλική συναλλαγή. Το φορολογικό πλεονέκτηµα συνίσταται στην 

αποφυγή του φόρου εισοδήµατος για το κέρδος το οποίο θα είχε 

πραγµατοποιηθεί από την ηµεδαπή επιχείρηση, εάν συνοµολογούνταν 

όροι σύµφωνοι µε την αρχή των ίσων αποστάσεων, αλλά τελικά δεν 

πραγµατοποιήθηκε λόγω αυτών των όρων. Υπό το καθεστώς του άρθρου 

39 πρό της αντικατάστασής του µε το άρθρο 1 ν. 3775/2009 απαραίτητη 
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προϋπόθεση για την επέλευση των έννοµων συνεπειών του ήταν η 

πρόθεση φοροδιαφυγής. Επί παραδείγµατι, στις περιπτώσεις κατά τις 

οποίες θεωρούνταν αποδεδειγµένη η διάπραξη της υπερτιµολόγησης ή 

υποτιµολόγησης αλλά δεν είχε µειωθεί η συνολική επιβάρυνση του 

οµίλου, τότε τεκµαιρόταν ότι δεν υπήρχε πρόθεση φοροδιαφυγής, και 

κατ’ αποτέλεσµα απεκλείετο η εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 39. 

Υπό το ισχύον καθεστώς το κέρδος που πραγµατοποιείται από τη 

συνδεδεµένη επιχείρηση αποσυνδέεται από την ύπαρξη φορολογικού 

πλεονεκτήµατος.   

Εάν πληρούνται οι προϋποθέσεις υπαγωγής στο υποκειµενικό και 

αντικειµενικό πεδίο εφαρµογής του άρθρου 39, τότε προβλέπεται  η 

προσαύξηση των κερδών της επιχείρησης η οποία λόγω της παράβασης 

της αρχής των ίσων αποστάσεων πραγµατοποίησε µικρότερο κέρδος. 

Παράλληλα µε την προσαύξηση των καθαρών κερδών της επιχείρησης, η 

διαφορά που θεωρείται κέρδος για σκοπούς φορολογίας εισοδήµατος 

προσαυξάνει τα ακαθάριστα έσοδα, προκειµένου να προσδιοριστούν οι 

κάθε είδους φόροι, τέλη και εισφορές στις λοιπές φορολογίες (άρθρο 39 

παρ. 4). Εκτός όµως από την προσαύξηση των κερδών και των 

ακαθάριστων εσόδων της επιχείρησης, το άρθρο 39 ν. 2238/1994 

προβλέπει κυρώσεις (πρόσθετοι φόροι και προσαυξήσεις, διοικητικές 

κυρώσεις, χρηµατικό πρόστιµο το οποίο υπολογίζεται µε συντελεστή 20% 

επί των επιπλέον καθαρών κερδών που προκύπτουν από την εφαρµογή 

της αρχής των ίσων αποστάσεων) οι οποίες επιβάλλονται σε βάρος της 

επιχείρησης στην οποία διενεργήθηκε η διόρθωση των κερδών, και όχι 
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στην αντισυµβαλλόµενη συνδεδεµένη επιχείρηση. Ο φορολογικός 

έλεγχος29 που προβλέπεται στο άρθρο 39 και ειδικότερα στην παρ. 5 

από κοινού µε το άρθρο 39Α παρ. 1 ν. 2238/1994 επιτάσσει την 

τεκµηρίωση των ενδοοµιλικών συναλλαγών των επιχειρήσεων, µόνον 

όµως αυτών που διενεργούν συναλλαγές µε αλλοδαπές συνδεδεµένες 

επιχειρήσεις30.  

Το άρθρο 39 του Ν. 2238/1994 προβλέπει τη δυνατότητα διόρθωσης των 

κερδών των συνδεδεµένων επιχειρήσεων καθώς και την επιβολή 

κυρώσεων σε περίπτωση παραβίασης της αρχής των ίσων αποστάσεων 

λόγω της φοροδιαφυγής σε βάρος του ελληνικού δηµοσίου. Το άρθρο 39 

αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 1 του Ν. 3775/2009, ο οποίος 

ακολούθησε του Ν. 3728/2008. Με το Ν. 3728/2008 συστάθηκε η 

«Υπηρεσία Εποπτείας της Αγοράς» που ανήκει στη Γενική ∆ιεύθυνση 

Εσωτερικού Εµπορίου της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου. Σκοπός της 

είναι η εύρυθµη λειτουργία της αγοράς και η έρευνα, ο έλεγχος, 

σύγκριση τιµών στη παραγωγή, αποθήκευση, διακίνηση και διάθεση των 

                                                           
29 Με το άρθρο 26 ν. 2214/1994  συνεστήθη στα πλαίσια της ∆ιεύθυνσης Ελέγχων του 

Υπουργείου Οικονοµικών το Γραφείο Έρευνας και Ελέγχου Τιµών, το οποίο 

αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 1 παρ. 7 ν. 2343/1995 σε Υπηρεσία Έρευνας και 

Ελέγχου Τιµών.  

30 Εάν διαπιστωθεί παράβαση της αρχής των ίσων αποστάσεων, τότε η αρµόδια υπόθεση 

παραπέµπεται στην ειδική επιτροπή του άρθρου 66 παρ. 4 περ. γ΄ ν. 2238/1194. Η 

αρµόδια ειδική επιτροπή αποφαίνεται αιτιολογηµένα για τη συνδροµή των 

προϋποθέσεων  της παράβασης της αρχής των ίσων αποστάσεων καθώς και για το ύψος 

της προσαύξησης των κερδών. Η κρίση της πρέπει να βασίζεται στις Κατευθυντήριες 

Οδηγίες του ΟΟΣΑ, ως αυτό προβλέπεται στο άρθρο 39 παρ. 6 ν. 2238/1994.  
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προϊόντων και εµπορευµάτων του πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα, την 

παροχή υπηρεσιών, την τήρηση του Αγορανοµικού Κώδικα κ.α..  

ΙΙ. ΤΟ ΆΡΘΡΟ 26 ΤΟΥ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. 3728/2008 ΝΌΜΟΥ 

  

Με το νόµο 3728/2008 και συγκεκριµένα µε το άρθρο 26 του νόµου 

αυτού εισήχθη στη χώρα µας η υποχρέωση τεκµηρίωσης των 

ενδοοµιλικών συναλλαγών µε σκοπό τον έλεγχο των τιµών της αγοράς. 

Επίσης µε την Υπουργική Απόφαση Α2-8092/31.12.2008 «Ειδικότερες 

Ρυθµίσεις σχετικά µε την επιβολή Κανόνων Τεκµηρίωσης Τιµών 

Ενδοοµιλικών Συναλλαγών, ορίστηκαν οι λεπτοµέρειες εφαρµογής του 

Νόµου.   

Στην υπουργική απόφαση προβλέπονται οι ακόλουθες µέθοδοι: 

o Η µέθοδος της συγκρίσιµης µη ελεγχόµενης τιµής 

o Η µέθοδος της τιµής µεταπώλησης µείον 

o Η µέθοδος Κόστος συν Κέρδος 

Επίσης, δεν διακρίνει µεταξύ εσωτερικών και εξωτερικών συγκριτικών 

στοιχείων ως προς το βαθµό της αξιοπιστίας τους, αποδεχόµενη στοιχεία 

που προέρχονται είτε από ελληνική είτε από διεθνή τράπεζα 

πληροφοριών. Εν γένει δε διευκρινίζεται ότι ο Έλληνας νοµοθέτης 

ακολούθησε πιστά τις αρχές και τα πρότυπα του ΟΟΣΑ.  

Σηµειώνεται, ωστόσο, ότι στο πεδίο εφαρµογής του άρθρου 26 του Ν. 

3728/2008 εξαιρούνται ρητώς α) οι εταιρείες των οποίων ο ετήσιος 
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κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει το 1.000.000 ευρώ, β) οι ηµεδαπές ή 

αλλοδαπές εταιρείες που υπάγονται στο καθεστώς του Α.Ν. 89/1967, ως 

αυτός τροποποιήθηκε µε το άρθρο 27 Ν. 3427/2005. Ειδικότερα µε το 

άρθρο 1 του Α.Ν. 89/1967 ορίζεται ότι οι αλλοδαπές εταιρείες µπορούν 

να εγκαθίστανται στην Ελλάδα σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος µε 

αποκλειστικό σκοπό να παρέχουν στα κεντρικά τους καταστήµατα ή σε 

συνδεδεµένες µε αυτές εταιρείες, µη εγκατεστηµένες στην Ελλάδα,  

υπηρεσίες συµβουλευτικού χαρακτήρα, κεντρικής λογιστικής 

υποστήριξης, ελέγχου ποιότητας παραγωγής προϊόντων, διαδικασιών και 

υπηρεσιών, κατάρτισης µελετών, σχεδίων και συµβάσεων, διαφήµισης 

και µάρκετινγκ, επεξεργασίας στοιχείων, λήψης και παροχής 

πληροφοριών και έρευνας και ανάπτυξης. Στο άρθρο 4 υπάγονται οι 

ηµεδαπές εταιρείες οι οποίες παρέχουν αποκλειστικά τις υπηρεσίες του 

άρθρου 1 σε υποκαταστήµατά τους στην αλλοδαπή ή σε συνδεδεµένες µε 

αυτές, µη εγκατεστηµένες στην Ελλάδα εταιρείες.   

Mε τις διατάξεις του άρθρου 26 του Ν. 3728/2008 (ΦΕΚ Α΄ 

258/18.12.2008), καθιερώθηκαν στην εθνική έννοµη τάξη κανόνες που 

προβλέπουν την τεκµηρίωση των τιµών που χρεώνονται κατά τη 

διεξαγωγή εµπορίου ή κατά την παροχή υπηρεσιών µεταξύ 

συνδεδεµένων επιχειρήσεων στα πλαίσια ενός οµίλου. Περαιτέρω, µε την 

Απόφαση υπ’ αριθµό Α2-8092 (ΦΕΚ Β΄ 2709/31.12.2008) του 

Υπουργείου Ανάπτυξης δόθηκαν διευκρινήσεις σχετικά µε το νέο 

κανονιστικό πλαίσιο. Οι νέες ρυθµίσεις καταλάµβαναν και τις 

ενδοοµιλικές συναλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της 
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διαχειριστικής χρήσης 2008 και δεύτερον οι σχετικές µε 

υπερτιµολογήσεις-υποτιµολογήσεις διατάξεις του Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήµατος παρέµειναν σε ισχύ και έτυχαν παράλληλης εφαρµογής. 

Ειδικότερα δε στις υποχρεώσεις του άρθρου 26 παρ. 1 του Ν. 

3728/2008 υπάγονται οι ηµεδαπές εταιρείες (Α.Ε., Ε.Π.Ε., Ο.Ε., Ε.Ε., 

Κοινωνίες Αστικού ∆ικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, 

Αστικές εταιρείες κερδοσκοπικού ή µη χαρακτήρα, Συµµετοχικές 

Εταιρείες, Αφανείς Εταιρείες, Κοινοπραξίες του π.δ. 186/1992, 

Συνεταιρισµοί, ∆ηµόσιες/∆ηµοτικές/Κοινοτικές Επιχειρήσεις και 

Εκµεταλλεύσεις Κερδοσκοπικού χαρακτήρα), αλλοδαπές εταιρείες (όλες 

οι µορφές µε µοναδική προϋπόθεση τη διατήρηση µόνιµης 

εγκατάστασης στην Ελλάδα).  Στο πεδίο εφαρµογής του Νόµου δεν 

υπάγονται: α) εταιρείες των οποίων ο 

ετήσιος/υπερδωδεκάµηνος/υποδωδεκάµηνος κύκλος εργασιών δεν 

υπερβαίνει το όριο του ενός 1.000.000 ευρώ, β) οι ηµεδαπές ή 

αλλοδαπές εταιρείες οι οποίες υπάγονται στο καθεστώς του ΑΝ 

89/196731 «περί εγκαταστάσεως στην Ελλάδα αλλοδαπών 

                                                           
31 Στο καθεστώς του Α.Ν. 89/1967 εµπίπτουν επιχειρήσεις µε αποκλειστικό 

αντικείµενο εργασιών την παροχή συντονιστικών και διοικητικών υπηρεσιών σε 

συνδεδεµένες µε αυτές επιχειρήσεις οι οποίες είναι εγκατεστηµένες εκτός Ελλάδας, και 

ειδικότερα την παροχή υπηρεσιών συµβουλευτικού χαρακτήρα, κεντρικής λογιστικής 

υποστήριξης, ελέγχου ποιότητας παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών.  Οι επιχειρήσεις 

του νόµου αυτού δεν έχουν τις υποχρεώσεις που ορίζονται από το άρθρο 26 Ν. 

3728/2008, ήτοι την κατάρτιση Φακέλου Τεκµηρίωσης και την υποβολή των ετήσιων 

καταστάσεων στη ∆ιεύθυνση Ελέγχων της Υπηρεσίας Εποπτείας της Αγοράς. Εντούτοις, 
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εµποροβιοµηχανικών εταιρειών», ως αυτός τροποποιήθηκε από το Ν. 

3427/2005 άρθ. 27επ..   

Με τον ίδιο Νόµο συνεστήθη στη Γενική Γραµµατεία Εµπορίου του 

Υπουργείου Ανάπτυξης ένας ενιαίος διοικητικός τοµέας ο οποίος 

περιελάµβανε τµήµατα κοστολόγησης, αγορανοµικών ελέγχων και 

τιµοληψίας, η ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ. Το αρµόδιο 

τµήµα της υπηρεσίας αυτής απευθύνει στην ελεγχόµενη εταιρεία 

έγγραφη αίτηση για την προσκόµιση των Φακέλων Τεκµηρίωσης. Η 

επιχείρηση οφείλει να προσκοµίσει το Φάκελο εντός τριάντα ηµερών από 

τότε που της κοινοποιήθηκε το αίτηµα. Κατόπιν του ελέγχου συντάσσεται 

έκθεση από την Υπηρεσία, κι έπειτα εάν διαπιστωθεί παράβαση των 

αρχών των ενδοοµιλικών τιµολογήσεων επιβάλλεται πρόστιµο. Οι 

κυρώσεις αυτές προβλέπονται στο άρθρο 11 της ΥΑ Α2-8092/2008 σε 

συνδυασµό µε το άρθρο 26 του Ν. 3728/2008. Ειδικότερα: i) για την 

παράβαση της υποχρέωσης κατάρτισης πλήρους µελέτης τεκµηρίωσης 

καθώς και για την παράλειψη ενηµέρωσης των φακέλων τεκµηρίωσης 

επιβάλλεται χρηµατικό πρόστιµο ποσοστού 10% επί της αξίας των 

συναλλαγών για τις οποίες δεν ετέθη προς έλεγχο ο φάκελος 

τεκµηρίωσης, ii) για την παράβαση της υποχρέωσης εµπρόθεσµης 

υποβολής ετήσιας κατάστασης µε τα στοιχεία των ενδοοµιλικών 

συναλλαγών επιβάλλεται χρηµατικό πρόστιµο ποσοστού 10% επί της 

αξίας των συναλλαγών για τις οποίες δεν υπεβλήθησαν εµπρόθεσµα οι 

                                                                                                                                                                      

έχουν την υποχρέωση σύνταξης Μελέτης Τεκµηρίωσης Περιθωρίου Κέρδους για τον 

προσδιορισµό του φορολογητέου εισοδήµατος.  
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προβλεπόµενες καταστάσεις, iii) για την παράβαση της αρχής των ίσων 

αποστάσεων επιβάλλεται πρόστιµο ποσού ευρώ πέντε χιλιάδων (5,000).   

ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΑ ΕΙ∆Η ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 

 

Ι. Με βάση το Ν. 3728/2008 και ειδικότερα µε βάση την απόφαση (παρ. 

11, της απόφασης µε Αριθµ. Πρωτ. Α2-2233/7.5.2009), στις 

ελεγχόµενες συναλλαγές περιλαµβάνονται οι εξής συναλλαγές: 

1. αγορά ή πώληση αγαθών (εµπορευµάτων, προϊόντων, πρώτων και 

βοηθητικών υλών κλπ). 

2. λήψη ή παροχή υπηρεσιών (συµπεριλαµβανοµένων των 

µισθωµάτων κινητών και ακινήτων).  

3. Λήψη ή παροχή δικαιωµάτων ή άυλων περιουσιακών στοιχείων. 

4. Χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών (δάνεια, αλληλόχρεοι 

δοσοληπτικοί λογαριασµοί, προθεσµιακές καταθέσεις, κλπ). 

ΙΙ. Με βάση το Ν. 3775/2009, ως αυτός τροποποιήθηκε και 

κωδικοποιήθηκε στα άρθρα 39 και 39 Α του Ν. 2238/1994 στις 

ελεγχόµενες συναλλαγές περιλαµβάνονται οι εξής συναλλαγές: 

1. Πωλήσεις αγαθών ή παροχή υπηρεσιών (άρθρο 39, παρ. 2) 

2. Χρησιµοποίηση τεχνικής βοήθειας (άρθρο 39, παρ. 8) 

3. Ευρεσιτεχνιών, σηµάτων, σχεδίων, µυστικών βιοµηχανικών, 

µεθόδων και τύπων, πνευµατικής ιδιοκτησίας και άλλων συναφών 

δικαιωµάτων (άρθρα 39, παρ. 8) 

4. Έξοδα διοικητικής υποστήριξης, οργάνωσης και αναδιοργάνωσης 
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5. Μισθώµατα κινητών ή ακινήτων (άρθρο 39, παρ. 8) 

ΝΕΕΣ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ: Ο ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. 4110/2013 

ΝΟΜΟΣ 

 

Με τις νέες διατάξεις ενοποιείται το µέχρι σήµερα παράλληλο νοµοθετικό 

πλαίσιο για τους κανόνες τεκµηρίωσης των τιµών των ενδοοµιλικών 

συναλλαγών και επιχειρείται εξορθολογισµός και εκσυγχρονισµός του 

υφιστάµενου νοµοθετικού πλαισίου για τις ενδοοµιλικές συναλλαγές. Οι 

κυριότερες τροποποιήσεις είναι οι κάτωθι: 

i. ∆ιευρύνεται η έννοια του όρου «συνδεδεµένες επιχειρήσεις» δίχως 

να διατηρείται η παραποµπή του Ν. 3728/2008 στις διατάξεις του 

ΚΝ 2190/1920 που ορίζουν πότε υπάρχει σχέση µητρικής-

θυγατρικής. 

ii. Η υποχρέωση τήρησης της αρχής των ίσων αποστάσεων δεν 

περιορίζεται µόνο σε πωλήσεις αγαθών ή παροχή υπηρεσιών αλλά 

αφορά κάθε είδους συναλλαγή, συµπεριλαµβανοµένων των 

δανείων, των µεταβιβάσεων µετοχών, µεριδίων ακινήτων κλπ.. 

iii. ∆εν προβλέπεται πλέον αυτοτελές πρόστιµο 20% σε περίπτωση 

που διαπιστωθεί υπερτιµολόγηση ή υποτιµολόγηση, στο ποσό της 

προκύπτουσας διαφοράς. Εάν µετά την προσθήκη της διαφοράς 

στο φορολογικό αποτέλεσµα της επιχείρησης προκύπτουν κέρδη, 

επιβάλλεται µόνο ο αναλογούν φόρος συν πρόσθετος φόρος για 

υποβολή ανακριβούς δήλωσης. 
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iv. Καταργούνται οι διατάξεις του Ν. 3728/2008 µε την υποχρέωση 

τεκµηρίωσης των ενδοοµιλικών συναλλαγών να εντάσσεται πλέον 

µόνο στον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος. 

v. Η Κατάσταση Ενδοοµιλικών Συναλλαγών του Υπουργείου 

Ανάπτυξης αντικαθίσταται από «Συνοπτικό Πίνακα Πληροφοριών» 

ο οποίος υποβάλλεται ηλεκτρονικά στη ΓΓΠΣ (Γενική Γραµµατεία 

Πληροφοριακών Συστηµάτων) το αργότερο 50 ηµέρες από την 

ηµεροµηνία λήξης της κάθε διαχειριστικής περιόδου και ειδικά 

για τη χρήση 2012 µέχρι 10.5.2013. 

vi. Καθίσταται υποχρεωτική η τήρηση Φακέλου Τεκµηρίωσης Τιµών 

Ενδοοµιλικών Συναλλαγών για συναλλαγές τόσο µε ηµεδαπές όσο 

και µε αλλοδαπές συνδεδεµένες επιχειρήσεις.  

vii. Εξαιρούνται από την υποχρέωση τεκµηρίωσης συναλλαγές µε µία 

ή περισσότερες συνδεδεµένες επιχειρήσεις η αξία των οποίων δεν 

υπερβαίνει τις 100.000 ευρώ αθροιστικά όταν τα ακαθάριστα 

έσοδα της διαχειριστικής χρήσης για το σύνολο των συνδεδεµένων 

δεν υπερβαίνουν τα 5.000.000 ευρώ ή συναλλαγές η αξία των 

οποίων δεν υπερβαίνει τις 200.000 ευρώ όταν τα ακαθάριστα 

έσοδα για το σύνολο των συνδεδεµένων επιχειρήσεων υπερβαίνουν 

τα 5.000.000 ευρώ.  

viii. Εξορθολογίζονται32 τα πρόστιµα που επιβάλλονται σε περίπτωση 

µη συµµόρφωσης ως εξής: 

                                                           
32 Έως τη νέα ρύθµιση ίσχυαν τα κάτωθι:  
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� Εκπρόθεσµη υποβολή Συνοπτικού Πίνακα: 0,1% των 

ακαθάριστων εσόδων (από 1.000 ευρώ έως 10.000 ευρώ) 

� Εκπρόθεσµη υποβολή Φακέλου Τεκµηρίωσης στις αρµόδιες 

Ελεγκτικές Αρχές: 0,1% των ακαθάριστων εσόδων (από 1.000 

ευρώ έως 10.000 ευρώ) 

� Μη υποβολή Συνοπτικού Πίνακα ή µη διάθεση Φακέλου 

Τεκµηρίωσης: 1% των ακαθάριστων εσόδων (και από 10.000 

ευρώ έως 100.000 ευρώ) 

ix. Εισάγεται η δυνατότητα προέγκρισης της µεθοδολογίας 

τιµολόγησης συγκεκριµένων µελλοντικών συναλλαγών µε 

συνδεδεµένες επιχειρήσεις. Αντικείµενο της προέγκρισης αποτελεί 

το σύνολο των κριτηρίων που χρησιµοποιούνται για τον καθορισµό 

των τιµών των συναλλαγών, όπως µέθοδος τεκµηρίωσης, στοιχεία 

σύγκρισης, προσαρµογές και κρίσιµες παραδοχές αλλά όχι µία 

ορισµένη τιµή ή περιθώριο κέρδους.  

                                                                                                                                                                      

Αρχικώς επιβάλλετο αυτοτελές πρόστιµο ίσο µε 10% της αξίας των συναλλαγών για τις 

οποίες δεν τέθηκε στη διάθεση του ελέγχου ο προβλεπόµενος φάκελος τεκµηρίωσης ή 

δεν υποβλήθηκε εµπρόθεσµα η κατάσταση ενδοοµιλικών συναλλαγών. Επιπλέον, πέραν 

των ποινικών κυρώσεων, επιβάλλετο µε αιτιολογηµένη απόφαση του Ειδικού 

Γραµµατέα ως προϊσταµένου της Υπηρεσίας Εποπτείας Αγοράς, χρηµατικό πρόστιµο 

5.000 ευρώ, για παράβαση τήρησης της αρχής των ίσων αποστάσεων.  
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x. Η διάρκεια της ισχύος της προέγκρισης δεν µπορεί να υπερβαίνει 

τα 2 έτη, ενώ δίδεται η δυνατότητα ανανέωσης έως 2 φορές χωρίς 

αλλαγή των όρων εάν αποδειχθεί ότι δεν επήλθε  ουσιώδης 

µεταβολή των στοιχείων στα οποία βασίστηκε η απόφαση. 

xi. Ο φορολογικός έλεγχος σε περιπτώσεις προέγκρισης ενδοοµιλικών 

συναλλαγών περιορίζεται στην επαλήθευση ότι τηρήθηκαν τα 

οριζόµενα στην απόφαση και εξακολουθούν να ισχύουν οι κρίσιµε 

παραδοχές στις οποίες βασίστηκε.  

Οι διατάξεις δίνουν έµφαση στην αυστηροποίηση του φορολογικού 

πλαισίου που διέπει τις συναλλαγές οµίλων µε στόχο να κλείσουν τα 

«κενά» που επιτρέπουν φοροαποφυγή που µετράται σε εκατοντάδες 

εκατοµµύρια ευρώ ετησίως, αναιρώντας έτσι και το κίνητρο για υψηλές 

τιµές πώλησης που συντηρούν την ακρίβεια σε πολλά είδη ευρείας 

κατανάλωσης.  

 

 

 

ΣΥΝΟΨΙΖΟΝΤΑΣ 

 

Οι στόχοι της ενδοοµιλικής τιµολόγησης θα µπορούσαν να συνοψιστούν 

ως εξής: 

� ∆ιαχείριση συναλλαγµατικών ισοτιµιών 
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� Ανταγωνιστικότητα 

� ∆ιαχείριση δασµών εµπορίου 

� Προσαρµογή στα εθνικά φορολογικά πλαίσια 

� Ορθή απεικόνιση πραγµατικού κόστους και εισοδήµατος 

� Αντιµετώπιση των περιορισµών στη διαχείριση ρευστότητας 

� ∆ιαχείριση φορολογητέας ύλης 

� Ελαχιστοποίηση ρίσκου πληθωρισµού 

 

Το «transfer pricing» παράσχει δυνατότητες είτε για φοροαποφυγή (tax 

avoidance) είτε για φοροδιαφυγή (tax avoidance), καθιστώντας πολύ 

δύσκολο τον εντοπισµό του. Ουσιαστικά πρόκειται για ένα δίκτυο το 

οποίο απαρτίζεται από ελεγκτές, λογιστές, οικονοµικούς συµβούλους και 

ελεγκτικές αρχές, φορείς οι οποίοι παραβιάζοντας την ορθή χρήση των 

κανόνων της ενδοοµιλικής τιµολόγησης διαχειρίζονται τα φορολογητέα 

κέρδη. Μάλιστα η µείωση ή η πλήρης αποφυγή επιβολής φορολογίας 

αποτελεί συχνά στόχο των εταιριών διότι αυξάνει την αξία των µετοχών, 

τα κέρδη µετά φόρων και την επιστροφή επιστροφή κεφαλαίου, 

αυξάνοντας συγχρόνως τις πρόσθετες αµοιβές των ανώτατων στελεχών, ως 

αυτές σχετίζονται µε τα οικονοµικά αποτελέσµατα. Παρότι η παγκόσµια 

οικονοµία παρουσιάζει βελτίωση, οι κυβερνήσεις που βρίσκονται αντιµέτωπες 

µε τροµακτικά ελλείµµατα συνεχίζουν να εστιάζουν στην αύξηση των εσόδων 

µέσω της φορολογίας, µε τον έλεγχο της τιµολόγησης των ενδοοµιλικών 

συναλλαγών να παίζει κεντρικό ρόλο. Ως εκ τούτου, οι κορυφαίες εταιρείες σε 

παγκόσµιο επίπεδο αναµένουν ότι θα αφιερώσουν πολύ περισσότερους πόρους 

για τη συµµόρφωση αναφορικά µε την τιµολόγηση ενδοοµιλικών συναλλαγών: 
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Το 31% των εταιρειών αναφέρει αύξηση του αριθµού των εργαζοµένων που 

ασχολούνται µε θέµατα συµµόρφωσης ενδοοµιλικών συναλλαγών. Το 62% 

καταγράφει άνοδο στη χρήση εξωτερικών συµβούλων και το 23% αναφέρει 

αύξηση στη χρήση λογισµικού ή παρεµφερών εργαλείων33.  

Στην πράξη µε την τακτική των ενδοοµιλικών συναλλαγών σε κράτη που 

υπάρχουν νοµικά κενά να πωλούνται τα προϊόντα σε δυσανάλογα 

υψηλές τιµές χονδρικής (και κατά συνέπεια λιανικής) ώστε να 

«µεταφέρονται» τα κέρδη σε χώρες µε ευνοϊκότερη φορολόγηση. ∆ηλαδή 

προϊόντα ή πρώτες ύλες οµίλων υπερτιµολογούνται κατά την εισαγωγή 

τους στην Ελλάδα από παράρτηµα ή µητρική του εξωτερικού.  

Κατ’ αυτόν τον τρόπο αυξάνεται η τελική τιµή στην οποία τα προϊόντα 

διατίθενται στην ελληνική αγορά (ακρίβεια). Χάνονται επίσης και 

τεράστια ποσά φορολογικών εσόδων καθώς φαίνεται µειωµένο το 

περιθώριο κέρδους για τη θυγατρική που φορολογείται στην Ελλάδα και 

αντίστοιχα αυξηµένο στη µητρική ή στο παράρτηµα του εξωτερικού στο 

οποίο είναι ευνοϊκότερη η φορολογική αντιµετώπιση των κερδών. Αν και 

η ζηµιά από τη φοροαποφυγή δεν µπορεί να υπολογιστεί µε ακρίβεια, 

συγκριτικά αναφέρεται ότι στην Αγγλία όπου οι έλεγχοι είναι 

συστηµατικοί αποδίδουν περί τα 2 δισ. ευρώ κάθε χρόνο.  

Το κυριότερο πρόβληµα που εντοπίζεται σήµερα στο θέµα του transfer 

pricing έχει να κάνει µε το διπλό και εν πολλοίς αλληλοεπικαλυπτόµενο 

θεσµικό πλαίσιο τεκµηρίωσης ενδοοµιλικών συναλλαγών που ουσιαστικά 

εµποδίζει τη συνεργασία µεταξύ των ελεγκτών του υπουργείου 

                                                           
33 Έρευνες  της Ernst & Young σχετικά µε την τιµολόγηση ενδοοµιλικών συναλλαγών 

µε τίτλο “Global Transfer Pricing Survey”, 2010. 
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οικονοµικών σε ότι αφορά το φορολογικό κοµµάτι των ελέγχων 

(φοροαποφυγή), µε τους ελεγκτές του υπουργείου Ανάπτυξης που 

ερευνούν τις συναλλαγές µεταξύ εταιρειών του ίδιου οµίλου 

(υπερτιµολόγηση, υποτιµολόγηση, µεταφορά κόστους, δάνεια κ.ά.).  

 

Παρότι τα αποτελέσµατα δεν µπορεί παρά να θεωρηθούν φτωχά σε 

σύγκριση µε τις διαστάσεις του φαινοµένου, ο αρχικός κύκλος ερευνών 

που ξεκίνησε στο υπουργείου Ανάπτυξης από το 2010 µε την επιλογή 

και τον έλεγχο 41 φακέλων µε υποθέσεις πολυεθνικών επιχειρήσεων έχει 

ήδη αποδώσει καρπούς. Στην Ολλανδική Philips επιβλήθηκε πρόστιµο 

930.000 ευρώ ενώ τον Οκτώβριο τιµωρήθηκε µε πρόστιµο 1,277 εκατ. 

ευρώ η Kraft Foods για παραβάσεις του νόµου περί ενδοοµιλικών 

συναλλαγών στις οποίες είχε υποπέσει στη χρήση 2008 η εξαγορασθείσα 

CadburyΕλλάς.  

 

Αδιευκρίνιστο, ωστόσο, παραµένει εάν καθίσταται εφικτή η σύσταση ενός 

τέτοιου παγκόσµιου, εί δυνατόν,  φορολογικού συστήµατος το οποίο θα 

εξαλείψει τους φορολογικούς παραδείσους και θα ενισχύσει την 

ανταγωνιστικότητα των εθνικών οικονοµιών επιτυγχάνοντας συγχρόνως 

την ορθή φορολογική είσπραξη. 
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Παρατίθεται κατωτέρω στο υπό στοιχεία Ι Παράρτηµα µε τη µορφή 

γραφηµάτων το αποτέλεσµα έρευνας η οποία διενεργήθηκε στα πλαίσια 

της εκπονηθείσας διπλωµατικής εργασίας.  

Για την πραγµάτωση της ως άνω στατιστικής έρευνας απεστάλησαν µέσω 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου ενδεικτικά δέκα (10) ερωτήσεις σε 29 

ερωτηθέντες εργαζοµένους σε πολυεθνικές εταιρείες που 

δραστηριοποιούνται και στην Ελλάδα. 

Οι τεθείσες ερωτήσεις εµφαίνονται στα γραφήµατα.   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι - ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

ΤΕΛΕΣΘΕΙΣΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

 

∆ιάγραµµα 1 

 

 

ΤΜΗΜΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ

5%

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 

ΤΜΗΜΑ

51%ΝΟΜΙΚΟ ΤΜΗΜΑ

12%ΤΜΗΜΑ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

3%

ΤΜΗΜΑ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

6%

ΤΜΗΜΑ 

ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ

2%

ΤΜΗΜΑ 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ 

ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ 

1%

ΤΜΗΜΑ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ

8%

ΤΜΗΜΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

12%

Σε ποιο εταιρικό τμήμα εργάζεστε;

ΤΜΗΜΑ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΤΜΗΜΑ

ΝΟΜΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

ΤΜΗΜΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΜΗΜΑ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ

ΤΜΗΜΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ

ΤΜΗΜΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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∆ιάγραµµα 2 

 

∆ιάγραµµα 3 

 

 

ΟΜΙΛΟΣ 

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

28%

ΟΜΙΛΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ

29%

ΟΜΙΛΟΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

7%

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

19%

ΟΜΙΛΟΣ 

ΠΕΤΡΑΛΑΙΚΩΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

17%

Ποια είναι η κύρια δραστηριότητα της 

εταιρείας στην οποία εργάζεστε;

ΟΜΙΛΟΣ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ

ΟΜΙΛΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

ΟΜΙΛΟΣ ΠΕΤΡΑΛΑΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

ΝΑΙ

50%

ΌΧΙ

39%

ΔΕΝ ΕΙΜΑΙ 

ΣΙΓΟΥΡΟΣ

11%

Γνωρίζετε την έννοια του Transfer 

Pricing/Ενδοομιλική Τιμολόγηση ;

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΕΝ ΕΙΜΑΙ ΣΙΓΟΥΡΟΣ
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∆ιάγραµµα 4 

 

∆ιάγραµµα 5 

 

 

ΝΑΙ 

15%

ΌΧΙ 

64%

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ

21%

Είναι επαρκές το Νομοθετικό Σύστημα στην 

Ελλάδα;

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ

ΕΛΑΧΙΣΤΑ

10%
ΛΙΓΟ

11%

ΠΟΛΎ

26%ΠΑΡΑ ΠΟΛΎ 

28%

ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ

25%

Κατά την άποψη σας, τo "Transfer Pricing", 

επηρεάζει τις τιμές των αγαθών/υπηρεσιών;

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΛΙΓΟ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΎ ΔΕ ΓΝΩΡΙΖΩ
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∆ιάγραµµα 6 

 

∆ιάγραµµα 7 

 

 

ΝΑΙ 

22%

ΌΧΙ 

63%

ΔΕΝ ΕΙΜΑΙ ΣΙΓΟΥΡΟΣ

15%

Έχετε ενημερωθεί για το Νόμο 4110/2013;

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΕΝ ΕΙΜΑΙ ΣΙΓΟΥΡΟΣ

ΕΛΑΧΙΣΤΑ

49%

ΛΙΓΟ

25%

ΜΕΤΡΙΑ 

18%

ΠΟΛΎ

8%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΎ 

0%

Κατά την άποψη σας, είναι επαρκείς οι 

Ελληνικοί Ελεγτικοί Μηχανισμοί;

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΎ ΠΑΡΑ ΠΟΛΎ 
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∆ιάγραµµα 8 

 

∆ιάγραµµα 9 

 

 

ΝΑΙ 

11%

ΌΧΙ 

71%

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

18%

Πιστεύετε ότι τα Ελληνικά Κέντρα Λήψης 

Πολιτικών και Νομοθετικών Αποφάσεων, 

έχουν αντιληφθεί την έννοια του "Transfer 

Pricing";

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΝΑΙ

49%

ΌΧΙ

27%

ΔΕΝ ΕΙΜΑΙ ΒΕΒΑΙΟΣ

24%

Έχετε υπόψη σας κάποια πολυεθνική με 

δραστηριότητα στην Ελλάδα, στην οποία έχει 

επιβληθεί πρόστιμο, για παραβίαση της ορθής 

εφαρμογής των κανόνων του "Transfer 

Pricing";

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΕΝ ΕΙΜΑΙ ΒΕΒΑΙΟΣ
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∆ιάγραµµα 10 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΝΑΙ 

32%

ΌΧΙ 

21%

ΔΕΝ 

ΑΝΤΙΛΑΜΒΑΝΟΜΑΙ 

ΤΗΝ ΕΡΩΤΗΣΗ 

47%

Κατά την άποψη σας, η ορθή εφαρμογή των 

κανόνων του "Transfer Pricing" σε μια χώρα, 

πλήττει την ανταγωνιστικότητα της;

ΝΑΙ ΌΧΙ ΔΕΝ ΑΝΤΙΛΑΜΒΑΝΟΜΑΙ ΤΗΝ ΕΡΩΤΗΣΗ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ - ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΩΝ 

ΚΕΙΜΕΝΩΝ 

 

Ψήφισµα του Συµβουλίου και των αντιπροσώπων των 

κυβερνήσεων των κρατών µελών, συνελθόντων στα πλαίσια του 

Συµβουλίου, της 27ης Ιουνίου 2006, όσον αφορά ένα κώδικα 

δεοντολογίας µε θέµα την τεκµηρίωση σχετικά µε τον καθορισµό 

των τιµών µεταβίβασης των συνδεδεµένων επιχειρήσεων στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση (ΤΤΜ ΕΕ) 

 

(2006/C 176/01) 

ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΩΝ 
ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΝ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ, ΣΥΝΕΛΘΟΝΤΕΣ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ, 

τη µελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής "Φορολογία επιχειρήσεων στην 
εσωτερική αγορά" [1], 

την πρόταση που υπέβαλε η Επιτροπή στην ανακοίνωση που εξέδωσε στις 23 
Οκτωβρίου 2001: "Προς µια εσωτερική αγορά χωρίς φορολογικά εµπόδια — 
στρατηγική που παρέχει στις εταιρείες µια ενοποιηµένη βάση για τη 
φορολόγηση των εταιρειών όσον αφορά τις δραστηριότητές τους σε επίπεδο ΕΕ 
[2]", για τη σύσταση ενός Κοινού φόρουµ της ΕΕ για τις τιµές µεταβίβασης, 

τα συµπεράσµατα του Συµβουλίου της 11ης Μαρτίου 2002 που επιδοκιµάζουν 
αυτήν την πρωτοβουλία καθώς και την ίδρυση του κοινού Φόρουµ τον Ιούνιο 
του 2002, 

Εκτιµώντας τα εξής: 

Η εσωτερική αγορά περιλαµβάνει ένα χώρο χωρίς σύνορα µέσα στον οποίο 
εξασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία των εµπορευµάτων, των προσώπων, των 
υπηρεσιών και των κεφαλαίων 

Σε µια εσωτερική αγορά που φέρει τα χαρακτηριστικά εθνικής αγοράς οι 
συναλλαγές µεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων από διαφορετικά κράτη µέλη 
δεν θα πρέπει να υπάγονται σε λιγότερο ευνοϊκούς όρους από αυτούς που 
ισχύουν για τις ίδιες συναλλαγές που διεξάγονται µεταξύ συνδεδεµένων 
επιχειρήσεων του ίδιου κράτους µέλους. 

Χάριν της σωστής λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς είναι πολύ σηµαντικό να 
µειωθούν τα έξοδα συµµόρφωσης όσον αφορά την τεκµηρίωση σχετικά µε τον 
καθορισµό των τιµών µεταβίβασης για τις συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

Ο κώδικας δεοντολογίας του παρόντος ψηφίσµατος αποτελεί για τα κράτη µέλη 
και τους φορολογουµένους ένα πολύτιµο µέσο για την εφαρµογή 
τυποποιηµένης και εν µέρει κεντρικά οργανωµένης τεκµηρίωσης σχετικά µε τον 
καθορισµό των τιµών µεταβίβασης στην ΕΕ, µε στόχο την απλούστευση των 
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απαιτήσεων για τον καθορισµό των τιµών µεταβίβασης στις διασυνοριακές 
δραστηριότητες. 

Η εκ µέρους των κρατών µελών αποδοχή µιας τυποποιηµένης και εν µέρει 
κεντρικά οργανωµένης τεκµηρίωσης σχετικά µε τον καθορισµό των τιµών 
µεταβίβασης για να κρίνουν πώς καθορίζονται οι τιµές µεταβίβασης υπό 
συνθήκες ανταγωνισµού µπορεί να βοηθήσει τις επιχειρήσεις να επωφεληθούν 
περισσότερο από την εσωτερική αγορά. 

Η τεκµηρίωση σχετικά µε τον καθορισµό των τιµών µεταβίβασης στην ΕΕ 
πρέπει να εξεταστεί στο πλαίσιο των κατευθυντήριων γραµµών του ΟΟΣΑ για τις 
τιµές µεταβίβασης. 

Η τυποποιηµένη και εν µέρει κεντρικά οργανωµένη τεκµηρίωση πρέπει να 
εφαρµόζεται µε ευελιξία και να αναγνωρίζει τις ειδικές περιστάσεις σε κάθε 
ενδιαφερόµενη επιχείρηση. 

Ένα κράτος µέλος µπορεί να επιλέξει να µην θεσπίσει κανόνες τεκµηρίωσης 
σχετικά µε τις τιµές µεταβίβασης ή να ζητήσει λιγότερη τεκµηρίωση σχετικά µε 
τις τιµές µεταβίβασης από αυτή που αναφέρεται στον κώδικα δεοντολογίας του 
παρόντος ψηφίσµατος, 

Αναγνωρίζοντας ότι η κοινή προσέγγιση σε όλη την ΕΕ όσον αφορά τις 
απαιτήσεις τεκµηρίωσης θα είναι ευεργετική τόσο για τους φορολογούµενους, 
ιδίως επειδή θα οδηγήσει στη µείωση των δαπανών συµµόρφωσης και στη 
µείωση της έκθεσης σε κυρώσεις που συνδέονται µε την τεκµηρίωση, όσο και 
για τις φορολογικές αρχές λόγω της µεγαλύτερης διαφάνειας και συνέπειας, 

Επιδοκιµάζοντας την ανακοίνωση της Επιτροπής της 7ης Νοεµβρίου 2005 [3] 
όσον αφορά τις εργασίες του κοινού φόρουµ της ΕΕ σχετικά µε τις τιµές 
µεταβίβασης στον τοµέα της φορολογίας επιχειρήσεων και ένα κώδικα 
δεοντολογίας για την τεκµηρίωση σχετικά µε τον καθορισµό των τιµών 
µεταβίβασης των συνδεδεµένων επιχειρήσεων στην ΕΕ, 

Τονίζοντας ότι ο κώδικας δεοντολογίας είναι πολιτική δέσµευση και δεν θίγει τα 
δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των κρατών µελών ούτε τους τοµείς 
αρµοδιότητας τόσο των κρατών µελών όσο και της Κοινότητας βάσει της 
συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, 

Αναγνωρίζοντας ότι η εφαρµογή του κώδικα δεοντολογίας του παρόντος 
ψηφίσµατος δεν θα πρέπει να εµποδίζει την εξεύρεση λύσεων σε ευρύτερη 
κλίµακα, 

ΣΥΜΦΩΝΟΥΝ ΤΟΝ ΑΚΟΛΟΥΘΟ ΚΩ∆ΙΚΑ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ: 

Κώδικας δεοντολογίας όσον αφορά την τεκµηρίωση σχετικά µε τον καθορισµό 
των τιµών µεταβίβασης των συνδεδεµένων επιχειρήσεων στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση (ΤΤΜ ΕΕ) 

Με την επιφύλαξη των αντίστοιχων αρµοδιοτήτων των κρατών µελών και της 
Κοινότητας ο παρών κώδικας δεοντολογίας αφορά την εφαρµογή 
τυποποιηµένης και εν µέρει κεντρικά οργανωµένης τεκµηρίωσης σχετικά µε τον 
καθορισµό των τιµών µεταβίβασης των συνδεδεµένων επιχειρήσεων στην ΕΕ. 
Απευθύνεται στα κράτη µέλη και έχει επίσης στόχο να ενθαρρύνει τις 
πολυεθνικές επιχειρήσεις να εφαρµόζουν την ΤΤΜ-ΕΕ 
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1. Τα κράτη µέλη κάνουν δεκτή την τυποποιηµένη και εν µέρει κεντρικά 
οργανωµένη τεκµηρίωση για τον καθορισµό των τιµών µεταβίβασης των 
συνδεδεµένων επιχειρήσεων στην ΕΕ, ήτοι την "ΤΤΜ ΕΕ" που αναφέρεται στο 
παράρτηµα και την θεωρούν βασική πηγή πληροφοριών για την αξιολόγηση των 
τιµών µεταβίβασης ενός οµίλου πολυεθνικών επιχειρήσεων (ΠE). 

2. Η χρήση ΤΤΜ ΕΕ είναι προαιρετική για έναν όµιλο ΠΕ. 

3. Τα κράτη µέλη εφαρµόζουν όσον αφορά την τεκµηρίωση σχετικά µε την 
κατανοµή των κερδών σε µια µόνιµη εγκατάσταση κριτήρια παρόµοια µε εκείνα 
που εφαρµόζουν για την τεκµηρίωση σχετικά µε τις τιµές µεταβίβασης. 

4. Τα κράτη µέλη, όταν αυτό απαιτείται, λαµβάνουν δεόντως υπόψη και 
ακολουθούν τις γενικές αρχές και απαιτήσεις που αναφέρονται στο παράρτηµα. 

5. Τα κράτη µέλη αναλαµβάνουν να µην απαιτούν από µικρότερες και 
απλούστερα δοµηµένες εταιρείες (περιλαµβανοµένων των ΜΜΕ) να παράγουν 
την ίδια τεκµηρίωση από άποψη ποσότητας ή πολυπλοκότητας µε τις 
µεγαλύτερες και πιο περίπλοκα δοµηµένες επιχειρήσεις. 

6. Τα κράτη µέλη: 

α) δεν πρέπει να επιβάλλουν αλόγιστες δαπάνες συµµόρφωσης ή διοικητικές 
επιβαρύνσεις στις επιχειρήσεις µε το να ζητούν τη συγκέντρωση ή την υποβολή 
τεκµηρίωσης· 

β) δεν πρέπει να ζητούν τεκµηρίωση που δεν αφορά τις υπό εξέταση 
συναλλαγές· και 

γ) πρέπει να διασφαλίζουν ότι δεν θα γίνεται δηµοσιοποίηση απόρρητων 
πληροφοριών που περιέχονται στην τεκµηρίωση. 

7. Τα κράτη µέλη δεν πρέπει να επιβάλλουν κυρώσεις που συνδέονται µε την 
τεκµηρίωση στις περιπτώσεις που οι φορολογούµενοι συµµορφώνονται καλή τη 
πίστη προς τις απαιτήσεις της τυποποιηµένης και πλήρους τεκµηρίωσης 
σύµφωνα µε το παράρτηµα ή προς τις εθνικές απαιτήσεις τεκµηρίωσης ενός 
κράτους µέλους, µε τον δέοντα τρόπο και εντός εύλογης προθεσµίας και 
χρησιµοποιούν δεόντως την τεκµηρίωσή τους για να καθορίσουν τις τιµές 
µεταβίβασης υπό συνθήκες πλήρους ανταγωνισµού. 

8. Για την εξασφάλιση της ορθής και αποτελεσµατικής εφαρµογής του 
παρόντος κώδικα, τα κράτη µέλη καλούνται να υποβάλλουν ετήσια έκθεση στην 
Επιτροπή σχετικά µε οιαδήποτε µέτρα έχουν λάβει ως συνέπεια του παρόντος 
κώδικα και της πρακτικής του εφαρµογής. 

[1] SEC(2001) 1681, 23.10.2001. 

[2] COM(2001) 582 τελικό, 23.10.2001. 

[3] COM(2005) 543 τελικό, 7.11.2005. 

-------------------------------------------------- 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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ΤΟΥ ΚΩ∆ΙΚΑ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΗΝ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΣΧΕΤΙΚΑ 
ΜΕ ΤΟΝ ΚΑΘΟΡΙΣΜΟ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΣΥΝ∆Ε∆ΕΟΜΕΝΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ (ΤΤΜ ΕΕ) 

ΤΜΗΜΑ 1 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΤΤΜ ΕΕ 

1. Η τυποποιηµένη και πλήρης ΤΤΜ ΕΕ ενός οµίλου πολυεθνικών 
επιχειρήσεων (ΠΕ) αποτελείται από δυο κυρίως µέρη: 

i) από ένα φάκελο τεκµηρίωσης που περιέχει κοινές τυποποιηµένες 
πληροφορίες σχετικά µε όλα τα µέλη οµίλων στην ΕΕ (που καλείται "βασικός 
φάκελος"), και 

ii) από χωριστούς φακέλους τυποποιηµένης τεκµηρίωσης που περιέχουν 
πληροφορίες σχετικά µε κάθε χώρα ("τεκµηρίωση ανά χώρα"). 

Η ΤΤΜ ΕΕ πρέπει να περιέχει αρκετές πληροφορίες που χρειάζονται οι 
φορολογικές αρχές για την αξιολόγηση των κινδύνων για την επιλογή 
περιπτώσεων που πρόκειται να ελεγχθούν ή στην αρχή ενός φορολογικού 
ελέγχου, ώστε να υποβάλουν συναφείς και ακριβείς ερωτήσεις σχετικά µε τις 
τιµές µεταβίβασης των ΠΕ και την αξιολόγηση των τιµών µεταβίβασης στις 
ενδοεταιρικές συναλλαγές. Βάσει της παραγράφου 31 η εταιρεία πρέπει να 
καταρτίζει έναν ενιαίο φάκελο για κάθε ενδιαφερόµενο κράτος µέλος, ήτοι έναν 
κοινό βασικό φάκελο που θα χρησιµοποιείται σε όλα τα ενδιαφερόµενα κράτη 
µέλη και ένα χωριστό φάκελο τεκµηρίωσης για κάθε κράτος µέλος. 

2. Πρέπει να διατεθούν όλα τα στοιχεία των φακέλων της ΤΤΜ ΕΕ που 
αναφέρονται παρακάτω αφού ληφθούν υπόψη η πολυπλοκότητα της 
επιχείρησης και οι συναλλαγές. Όπου αυτό είναι δυνατό, πρέπει να 
χρησιµοποιούνται πληροφορίες που υφίστανται ήδη εντός του οµίλου(π.χ. για 
σκοπούς διαχείρισης). Ωστόσο, µπορεί να ζητηθεί από µια ΠΕ να προσκοµίσει 
τεκµηρίωση για το σκοπό αυτό που σε άλλη περίπτωση ενδεχοµένως να µην 
υπήρχε. 

3. Η TΤΜ ΕΕ πρέπει να καλύπτει όλες τις επιχειρήσεις οµίλων που είναι 
εγκατεστηµένες στην ΕΕ και να ελέγχει τις συναλλαγές µεταξύ των 
επιχειρήσεων που βρίσκονται εκτός της ΕΕ και των επιχειρήσεων οµίλων που 
είναι εγκατεστηµένες στην ΕΕ. 

4. Ο βασικός φάκελος 

4.1. Ο "βασικός φάκελος" πρέπει να αντανακλά την οικονοµική κατάσταση της 
εταιρείας και να περιγράφει σε γενικές γραµµές τον όµιλο ΠΕ και το σύστηµα 
τιµών µεταβίβασης που είναι κοινό και διαθέσιµο σε όλα τα ενδιαφερόµενα 
κράτη µέλη της ΕΕ. 

4.2. Ο βασικός φάκελος πρέπει να περιλαµβάνει τα εξής στοιχεία: 

α) µια γενική περιγραφή της επιχείρησης και της στρατηγικής της, 
περιλαµβανοµένων των αλλαγών που έγιναν σε σύγκριση µε το προηγούµενο 
φορολογικό έτος· 

β) µια γενική περιγραφή της οργανωτικής, νοµικής και λειτουργικής δοµής του 
οµίλου ΠΕ (που θα περιλαµβάνει το οργανόγραµµα, τον κατάλογο των µελών 
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του οµίλου και την περιγραφή της συµµετοχής της µητρικής εταιρείας στις 
θυγατρικές)· 

γ) τη γενική περιγραφή των συνδεδεµένων εταιρειών που συµµετέχουν σε 
ελεγχόµενες συναλλαγές που αφορούν εταιρείες στην ΕΕ· 

δ) µια γενική περιγραφή των ελεγχόµενων συναλλαγών στις οποίες συµµετέχουν 
οι συνδεδεµένες εταιρείες στην ΕΕ, ήτοι µια γενική περιγραφή: 

i) της ροής των συναλλαγών (υλικά και άυλα περιουσιακά στοιχεία, υπηρεσίες, 
χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές). 

ii) της ροής των τιµολογίων· και 

iii) του ύψους της ροής των συναλλαγών· 

ε) µια γενική περιγραφή των επιτελούµενων λειτουργιών, των κινδύνων που 
αντιµετωπίζονται και µια περιγραφή των αλλαγών στις λειτουργίες και στους 
κινδύνους σε σχέση µε το προηγούµενο φορολογικό έτος, π.χ. όταν πρόκειται 
για αλλαγή από κανονικό διανοµέα σε απλό προµηθευτή· 

στ) την ιδιοκτησία άυλων περιουσιακών στοιχείων (διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, 
εµπορικά σήµατα, εµπορικές ονοµασίες, τεχνογνωσία, κλπ.) και την πληρωµή 
ή είσπραξη δικαιωµάτων· 

ζ) µια περιγραφή της πολιτικής της ΠΕ για τον καθορισµό των τιµών 
µεταβίβασης ή του συστήµατος τιµών µεταβίβασης του οµίλου που εξηγεί τον 
τρόπο καθορισµού των τιµών υπό συνθήκες ανταγωνισµού· 

η) κατάλογο συµφωνιών κατανοµής του κόστους, προκαταρκτικών συµφωνιών 
και δικαστικών αποφάσεων για θέµατα τιµών µεταβίβασης στο βαθµό που 
αφορούν τα µέλη οµίλων στην ΕΕ· και 

i) τη δέσµευση κάθε φορολογουµένου στην εσωτερική αγορά να παρέχει 
συµπληρωµατικές πληροφορίες κατόπιν αιτήµατος και εντός εύλογης 
προθεσµίας σύµφωνα µε τους εθνικούς κανόνες. 

5. Συστάσεις ανά χώρα 

5.1. Το περιεχόµενο της τεκµηρίωσης ανά χώρα συµπληρώνει το βασικό 
φάκελο. Αυτά τα δυο αποτελούν από κοινού το φάκελο τεκµηρίωσης για το 
κάθε κράτος µέλος της ΕΕ. Η τεκµηρίωση ανά χώρα θα διατίθεται σε εκείνες τις 
φορολογικές αρχές που έχουν έννοµο συµφέρον να τους επιφυλαχθεί η 
κατάλληλη φορολογική µεταχείριση όσον αφορά τις συναλλαγές που καλύπτει 
η τεκµηρίωση. 

5.2. Η τεκµηρίωση ανά χώρα πρέπει να περιέχει, εκτός από το περιεχόµενο του 
βασικού φακέλου, τα ακόλουθα στοιχεία: 

α) λεπτοµερή περιγραφή της επιχείρησης και της στρατηγικής της, 
περιλαµβανοµένων των αλλαγών που έγιναν σε σύγκριση µε το προηγούµενο 
φορολογικό έτος· και 

β) πληροφορίες, ήτοι περιγραφή και εξήγηση, σχετικά µε ελεγχόµενες 
συναλλαγές ανά χώρα στις οποίες περιλαµβάνονται: 
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i) η ροή των συναλλαγών (υλικά και άυλα περιουσιακά στοιχεία, υπηρεσίες, 
χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές)· 

ii) η ροή των τιµολογίων· και 

iii) το ύψος της ροής των συναλλαγών· 

γ) συγκριτική ανάλυση, ήτοι: 

i) χαρακτηριστικά των περιουσιακών στοιχείων και των υπηρεσιών· 

ii) λειτουργική ανάλυση (επιτελούµενες λειτουργίες, περιουσιακά στοιχεία που 
χρησιµοποιούνται, επιχειρησιακοί κίνδυνοι)· 

iii) συµβατικοί όροι· 

iv) οικονοµικές περιστάσεις· και 

v) ειδικές στρατηγικές της επιχείρησης· 

δ) εξήγηση σχετικά µε την επιλογή και την εφαρµογή των µεθόδων καθορισµού 
των τιµών µεταβίβασης, ήτοι, ποιος είναι ο λόγος για την επιλογή 
συγκεκριµένης µεθόδου καθορισµού των τιµών µεταβίβασης και ο τρόπος µε 
τον οποίο εφαρµόστηκε· 

ε) συναφείς πληροφορίες σχετικά µε εσωτερικά και/ή εξωτερικά συγκριτικά 
στοιχεία, εφόσον διατίθενται· και 

στ) περιγραφή της εφαρµογής της πολιτικής του οµίλου σχετικά µε τον 
καθορισµό των τιµών µεταβίβασης. 

6. Μια ΠΕ πρέπει να έχει τη δυνατότητα να εισάγει στοιχεία στο βασικό φάκελο 
και όχι στην τεκµηρίωση ανά χώρα, αλλά ο όγκος των στοιχείων πρέπει να είναι 
ο ίδιος όπως στο φάκελο τεκµηρίωσης ανά χώρα. Η "τεκµηρίωση ανά χώρα" 
πρέπει να είναι στη γλώσσα που προβλέπεται για το συγκεκριµένο 
ενδιαφερόµενο κράτος µέλος, ακόµη και εάν η ΠΕ επέλεξε να συµπεριλάβει 
την τεκµηρίωση που αφορά την εν λόγω χώρα στον "βασικό φάκελο". 

7. Οιαδήποτε πληροφορία και έγγραφα σχετικά µε συγκεκριµένη χώρα που 
συνδέονται µε µια ελεγχόµενη συναλλαγή που περιλαµβάνει ένα ή περισσότερα 
κράτη µέλη πρέπει να περιέχεται είτε στην τεκµηρίωση ανά χώρα όλων των 
ενδιαφερόµενων κρατών µελών είτε στον κοινό βασικό φάκελο. 

8. Στις ΠΕ πρέπει να επιτρέπεται να προετοιµάζουν ένα και µόνο φάκελο 
τεκµηρίωσης ανά χώρα (που θα περιέχει πληροφορίες σχετικά µε όλες τις 
επιχειρήσεις στην εν λόγω χώρα) ή ξεχωριστούς φακέλους για κάθε επιχείρηση 
ή οµάδα δραστηριοτήτων ανά χώρα. 

9. Η τεκµηρίωση ανά χώρα πρέπει να είναι στη γλώσσα που προβλέπεται για το 
συγκεκριµένο ενδιαφερόµενο κράτος µέλος. 

ΤΜΗΜΑ 2 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΕ 

10. Η χρησιµοποίηση της ΤΤΜ ΕΕ είναι προαιρετική για τους οµίλους ΠΕ. 
Ωστόσο, ένας όµιλος ΠΕ δεν πρέπει να επιλέγει αυθαίρετα την εφαρµογή ή µη 
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της TΤΜ ΕΕ για λόγους τεκµηρίωσης αλλά πρέπει να την εφαρµόζει µε 
συνέπεια και συνέχεια σε όλη την επικράτεια της ΕΕ και από έτος σε έτος. 

11. Ένας όµιλος ΠΕ που επιλέγει την ΤΤΜ ΕΕ πρέπει, γενικά, να εφαρµόζει 
αυτή την προσέγγιση συλλογικά σε όλες τις συνδεδεµένες επιχειρήσεις που 
συµµετέχουν σε ελεγχόµενες συναλλαγές που περιλαµβάνουν επιχειρήσεις 
στην ΕΕ για τις οποίες ισχύουν οι κανόνες που αφορούν τις τιµές µεταβίβασης. 
Βάσει της παραγράφου 31 ένας όµιλος ΠΕ που επιλέγει ΤΤΜ ΕΕ, πρέπει, 
συνεπώς, να διατηρεί την τεκµηρίωση που ορίζεται στο τµήµα 1 όσον αφορά 
όλες τις επιχειρήσεις του στα ενδιαφερόµενα κράτη µέλη περιλαµβανοµένων 
και των µόνιµων εγκαταστάσεων. 

12. Σε περιπτώσεις στις οποίες ένας όµιλος ΠΕ έχει επιλέξει την ΤΤΜ ΕΕ για 
ένα δεδοµένο φορολογικό έτος, κάθε µέλος του οµίλου ΠΕ ενηµερώνει ανάλογα 
τη φορολογική αρχή στην οποία υπάγεται. 

13. Οι ΠΕ πρέπει να προετοιµάζουν εγκαίρως τον βασικό φάκελο εγκαίρως 
ώστε να συµµορφώνονται µε οιοδήποτε νόµιµο αίτηµα προέρχεται από κάποια 
από τις ενεχόµενες φορολογικές αρχές. 

14. Ο φορολογούµενος σε δεδοµένο κράτος µέλος θέτει στη διάθεση της 
εκάστοτε φορολογικής αρχής την ΤΤΜ ΕΕ που έχει προετοιµάσει κατόπιν 
αιτήµατός της εντός εύλογης προθεσµίας ανάλογα µε την πολυπλοκότητα των 
συναλλαγών. 

15. Ο φορολογούµενος που είναι υπεύθυνος για τη διάθεση της τεκµηρίωσής 
του στη φορολογική αρχή είναι εκείνος από τον οποίο θα ζητηθεί η επιστροφή 
φόρου και που διατρέχει κίνδυνο επιβολής κυρώσεων σε περίπτωση που δεν 
διαθέσει την κατάλληλη τεκµηρίωση. Αυτό συµβαίνει ακόµη και εάν η 
τεκµηρίωση προετοιµάζεται και αποθηκεύεται από µια από τις επιχειρήσεις 
εντός του οµίλου εξ ονόµατος µιας άλλης. Η απόφαση ενός οµίλου ΠΕ να 
εφαρµόσει την ΤΤΜ ΕΕ προϋποθέτει δέσµευση από πλευράς όλων των 
συνδεδεµένων επιχειρήσεων στην ΕΕ να καθιστούν τόσο το βασικό φάκελο όσο 
και την τεκµηρίωση ανά χώρα διαθέσιµα στην αρµόδια εθνική φορολογική 
αρχή. 

16. Όταν ο φορολογούµενος αναπροσαρµόζει στη φορολογική του δήλωση τα 
κέρδη των λογαριασµών του κατ' εφαρµογή της αρχής της συµµόρφωσης προς 
τους κανόνες του ανταγωνισµού, πρέπει να διαθέτει τεκµηρίωση που να δείχνει 
τον τρόπο υπολογισµού της αναπροσαρµογής. 

17. Η συγκέντρωση των συναλλαγών πρέπει να εφαρµόζεται συστηµατικά, να 
είναι διαφανής για την φορολογική αρχή και σύµφωνη µε την παράγραφο 1.42 
των κατευθυντήριων γραµµών του ΟΟΣΑ (που επιτρέπουν τη συγκέντρωση των 
συναλλαγών που συνδέονται τόσο στενά ή διαδοχικά που δεν είναι δυνατόν να 
αξιολογηθούν ορθά εξεταζόµενες ξεχωριστά). Οι κανόνες αυτοί πρέπει να 
εφαρµόζονται µε ορθολογικό τρόπο, και να λαµβάνεται υπόψη ιδίως ο αριθµός 
και η πολυπλοκότητα των συναλλαγών. 

ΤΜΗΜΑ 3 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ 

18. Εφόσον η ΤΤΜ ΕΕ είναι ένα βασικό σύνολο πληροφοριών για την 
αξιολόγηση των τιµών µεταβίβασης ενός οµίλου ΠΕ, ένα κράτος µέλος 
δικαιούται βάσει της εθνικής του νοµοθεσίας να απαιτεί περισσότερες και 
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διαφορετικές πληροφορίες και έγγραφα, κατόπιν ειδικού αιτήµατος ή κατά τη 
διάρκεια φορολογικού ελέγχου, σε σχέση µε τις πληροφορίες που θα 
περιέχονταν σε ΤΤΜ ΕΕ. 

19. Η προθεσµία για την προσκόµιση πρόσθετων πληροφοριών και εγγράφων 
κατόπιν ειδικού αιτήµατος κατά την παράγραφο 18 καθορίζεται κατά 
περίπτωση αφού ληφθεί υπόψη ο όγκος των πληροφοριών και των εγγράφων 
που έχουν ζητηθεί. Ανάλογα µε τις ειδικούς τοπικούς κανονισµούς, το 
χρονοδιάγραµµα πρέπει να παρέχει στον φορολογούµενο εύλογη προθεσµία 
(που µπορεί να ποικίλει ανάλογα µε την πολυπλοκότητα της συναλλαγής) για 
τη συγκέντρωση των πρόσθετων πληροφοριών. 

20. Οι φορολογούµενοι αποφεύγουν τις κυρώσεις όσον αφορά τη συνεργασία, 
όταν έχουν συµφωνήσει να υιοθετήσουν την προσέγγιση TΤΜ ΕΕ και 
προσκοµίζουν, κατόπιν ειδικού αιτήµατος ή κατά τη διάρκεια φορολογικού 
ελέγχου, κατά τον δέοντα τρόπο και εντός εύλογης προθεσµίας πρόσθετες 
πληροφορίες και έγγραφα εκτός της TΤΜ ΕΕ. 

21. Οι φορολογούµενοι οφείλουν να υποβάλουν την ΤΤΜ ΕΕ, ήτοι το βασικό 
φάκελο και την τεκµηρίωση ανά χώρα, στη φορολογική αρχή µόνον στην αρχή 
ενός φορολογικού ελέγχου ή κατόπιν αιτήµατος. 

22. Όταν ένα κράτος µέλος ζητά από έναν φορολογούµενο να υποβάλει µε τη 
φορολογική δήλωσή του πληροφορίες σχετικά µε τις τιµές µεταβίβασης οι 
πληροφορίες αυτές πρέπει να περιορίζονται σε ένα µικρό ερωτηµατολόγιο ή σε 
κατάλληλο έντυπο αξιολόγησης των κινδύνων. 

23. Η µετάφραση των εγγράφων στην τοπική γλώσσα ενδέχεται να µην είναι 
πάντοτε αναγκαία. Για την ελαχιστοποίηση του κόστους και των καθυστερήσεων 
που οφείλονται στην µετάφραση, τα κράτη µέλη πρέπει να κάνουν δεκτά, στο 
µέτρο του δυνατού, έγγραφα σε ξένη γλώσσα. Όσον αφορά την ΤΤΜ ΕΕ, οι 
φορολογικές αρχές πρέπει να είναι έτοιµες να δεχτούν το βασικό φάκελο σε 
γλώσσα που συνήθως τη γνωρίζουν τα ενδιαφερόµενα κράτη µέλη. Οι 
µεταφράσεις της βασικού φακέλου πρέπει να διατίθενται µόνον εφόσον αυτό 
είναι απολύτως αναγκαίο και ύστερα από ειδικό αίτηµα. 

24. Τα κράτη µέλη δεν πρέπει να υποχρεώνουν τους φορολογουµένους να 
αποθηκεύουν την τεκµηρίωση πέραν εύλογου χρονικού διαστήµατος, ανάλογου 
προς τις απαιτήσεις της εθνικής νοµοθεσίας που ισχύει για κάθε επιχείρηση 
του οµίλου. 

25. Τα κράτη µέλη πρέπει να αξιολογούν τα εθνικά ή µη εθνικά στοιχεία βάσει 
των ειδικών, κατά περίπτωση, δεδοµένων και περιστάσεων. Για παράδειγµα, τα 
συγκριτικά στοιχεία που περιέχονται σε βάσεις δεδοµένων ευρωπαϊκής 
κλίµακας δεν πρέπει να απορρίπτονται αυτοµάτως. Η χρήση µη εθνικών 
συγκριτικών στοιχείων και µόνον δεν πρέπει να συνεπάγεται την επιβολή 
κυρώσεων στον φορολογούµενο λόγω µη συµµόρφωσης. 

ΤΜΗΜΑ 4 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΙΣΧΥΟΥΝ ΣΕ ΠΕ 
ΚΑΙ ΣΕ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ 

26. Στις περιπτώσεις που η τεκµηρίωση που αφορά µια συγκεκριµένη περίοδο 
εξακολουθεί να ισχύει και για µεταγενέστερες περιόδους και να περιλαµβάνει 
στοιχεία που δείχνουν ότι οι τιµές µεταβίβασης καθορίστηκαν υπό συνθήκες 
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ανταγωνισµού, ενδέχεται να είναι σκόπιµο οι τεκµηριώσεις όσον αφορά τις 
περιόδους αυτές να παραπέµπουν στην εν λόγω τεκµηρίωση αντί να την 
επαναλαµβάνουν. 

27. Η τεκµηρίωση δεν χρειάζεται να επαναλαµβάνει την τεκµηρίωση που 
µπορεί να περιλαµβάνεται σε διαπραγµατεύσεις µεταξύ επιχειρήσεων που 
δρουν υπό συνθήκες ανταγωνισµού (για παράδειγµα, κατά τη σύναψη 
συµφωνίας δανεισµού ή για µια σηµαντική σύµβαση) εφόσον περιλαµβάνει 
κατάλληλες πληροφορίες για να διαπιστωθεί εάν οι τιµές διαµορφώθηκαν υπό 
συνθήκες ανταγωνισµού. 

28. Το είδος της τεκµηρίωσης που πρέπει να προσκοµίσει η επιχείρηση ενός 
οµίλου µπορεί να είναι διαφορετικό από εκείνο που απαιτείται για τη µητρική 
εταιρεία, ήτοι µια θυγατρική εταιρεία δεν χρειάζεται να προσκοµίσει 
πληροφορίες σχετικά µε όλες τις διασυνοριακές σχέσεις και συναλλαγές µεταξύ 
συνδεδεµένων επιχειρήσεων εντός του οµίλου ΠΕ αλλά µόνον σχετικά µε τις 
σχέσεις και τις συναλλαγές που αφορούν την εν λόγω θυγατρική. 

29. ∆εν πρέπει να έχει σηµασία για τις φορολογικές αρχές το πού ένας 
φορολογούµενος προετοιµάζει και αποθηκεύει την τεκµηρίωσή του, εφόσον η 
τεκµηρίωση είναι επαρκής και διατίθεται έγκαιρα στις αρµόδιες φορολογικές 
αρχές κατόπιν αιτήµατος. Συνεπώς, οι φορολογούµενοι πρέπει να είναι 
ελεύθεροι να αποθηκεύουν την τεκµηρίωσή τους, καθώς και την ΤΤΜ ΕΕ, είτε 
κεντρικά είτε αποκεντρωµένα. 

30. Ο τρόπος αποθήκευσης της τεκµηρίωσης — είτε εγγράφως είτε σε 
ηλεκτρονική µορφή είτε υπό οιαδήποτε άλλη µορφή — άπτεται της διακριτικής 
ευχέρειας του φορολογουµένου, εφόσον µπορεί να διατεθεί στη φορολογική 
αρχή κατά τον δέοντα τρόπο. 

31. Σε δεόντως δικαιολογηµένες περιπτώσεις, π.χ. όταν ένας όµιλος ΠΕ 
διαθέτει αποκεντρωµένη οργανωτική, νοµική ή λειτουργική δοµή ή αποτελείται 
από πολλά µεγάλα τµήµατα µε εντελώς διαφορετικό φάσµα προϊόντων και 
πολιτικές τιµών µεταβίβασης ή συναλλαγές µεταξύ των εταιρειών, και στην 
περίπτωση µιας πρόσφατα αποκτηθείσας επιχείρησης, ένας όµιλος ΠΕ πρέπει 
να επιτρέπεται να προσκοµίζει περισσότερους από έναν βασικούς φακέλους ή 
να απαλλάσσει συγκεκριµένα µέλη του οµίλου από την ΤΤΜ ΕΕ. 

ΤΜΗΜΑ 5 

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ 

ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ (ΠΕ) ΚΑΙ ΟΜΙΛΟΣ ΠΕ 

Σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες γραµµές του ΟΟΣΑ: 

- µια ΠΕ είναι µια εταιρεία που αποτελεί µέρος ενός οµίλου ΠΕ· 

- ένας όµιλος ΠΕ είναι ένας όµιλος συνδεδεµένων εταιρειών µε επιχειρήσεις 
εγκατεστηµένες σε δύο ή περισσότερες χώρες. 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ 

Πρόκειται για ένα κοινό για όλη την ΕΕ σύνολο κανόνων τεκµηρίωσης σύµφωνα 
µε τους οποίους όλες οι επιχειρήσεις στα κράτη µέλη προετοιµάζουν χωριστούς 
αλλά οµοιόµορφους φακέλους τεκµηρίωσης. Αυτή η πιο περιοριστική 
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προσέγγιση αποσκοπεί στην αποκεντρωµένη αλλά τυποποιηµένη τεκµηρίωση, 
ήτοι κάθε εταιρεία σε έναν πολυεθνικό όµιλο προετοιµάζει τη δική της 
τεκµηρίωση αλλά σύµφωνα µε τους ίδιους κανόνες. 

ΚΕΝΤΡΙΚΑ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ (ΣΦΑΙΡΙΚΗ) ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ 

Είναι ένας ενιαίος φάκελος τεκµηρίωσης (βασική τεκµηρίωση) σε σφαιρική ή 
περιφερειακή βάση που προετοιµάζεται από τη µητρική εταιρεία ή από τα 
κεντρικά γραφεία ενός οµίλου εταιρειών και είναι ο ίδιος για ολόκληρη την ΕΕ. 
Αυτός ο φάκελος τεκµηρίωσης µπορεί να χρησιµεύσει ως βάση για την 
προετοιµασία φακέλου τεκµηρίωσης ανά χώρα τόσο από τοπικές όσο και από 
κεντρικές πηγές. 

ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΚΑΘΟΡΙΣΜΟ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ 
ΣΤΗΝ ΕΕ (ΤΤΜ ΕΕ) 

Η µέθοδος της τεκµηρίωσης σχετικά µε τον καθορισµό των τιµών µεταβίβασης 
στην ΕΕ (ΤΤΜ ΕΕ) συνδυάζει πτυχές τόσο της τυποποιηµένης όσο και της 
κεντρικά οργανωµένης (σφαιρικής) τεκµηρίωσης. Ένας πολυεθνικός όµιλος 
προετοιµάζει ένα φάκελο τυποποιηµένης και πλήρους τεκµηρίωσης σχετικά µε 
τον καθορισµό της µεταβίβασης τιµών που αποτελείται από δυο µέρη: 

i) έναν ενιαίο φάκελο τεκµηρίωσης που περιέχει κοινές τυποποιηµένες 
πληροφορίες σχετικά µε όλα τα µέλη οµίλων στην ΕΕ (που καλείται "βασικός 
φάκελος"), και 

ii) διάφορους φακέλους τυποποιηµένης τεκµηρίωσης που περιέχουν 
πληροφορίες σχετικά µε κάθε χώρα ("τεκµηρίωση ανά χώρα"). 

Ο φάκελος τεκµηρίωσης για µια δεδοµένη χώρα περιλαµβάνουν τον κοινό 
βασικό φάκελο και τον φάκελο τυποποιηµένης τεκµηρίωσης για τη χώρα αυτή. 

ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΥΝ∆ΕΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ 

∆ιοικητική κύρωση (ή αστική κύρωση) που επιβάλλεται λόγω µη συµµόρφωσης 
µε την ΤΤΜ ΕΕ ή µε τις εθνικές διατάξεις τεκµηρίωσης κάθε κράτους µέλους 
(ανάλογα µε το µε ποιες απαιτήσεις έχει επιλέξει να συµµορφώνεται η ΠΕ) κατά 
τη στιγµή που η ΤΤΜ ΕΕ ή η τεκµηρίωση που απαιτείται από τις εθνικές 
διατάξεις κάποιου κράτους µέλους όφειλε να έχει υποβληθεί στη φορολογική 
αρχή. 

ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΥΝΕ∆ΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 

∆ιοικητική κύρωση (ή αστική κύρωση) που επιβάλλεται λόγω µη έγκαιρης 
συµµόρφωσης µε ειδικό αίτηµα µιας φορολογικής αρχής να υποβάλλει 
πρόσθετες πληροφορίες ή έγγραφα πέραν της ΤΤΜ ΕΕ ή της τεκµηρίωσης βάσει 
της νοµοθεσίας ενός κράτους µέλους (ανάλογα µε το µε ποιες απαιτήσεις έχει 
επιλέξει να συµµορφωθεί η ΠΕ). 

ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΥΝ∆ΕΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ 

Κύρωση που επιβάλλεται λόγω µη συµµόρφωσης προς τους κανόνες του 
ανταγωνισµού, υπό τη µορφή ορισµένου ποσοστού της αναπροσαρµογής των 
τιµών µεταβίβασης ή της φορολογικής ελάφρυνσης. 
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Ν. 2238/1994: ΚΩ∆.ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ  

 

 

 «Άρθρο 39 

 ∆ιόρθωση κερδών τιµολογήσεων µεταξύ 

 συνδεδεµένων επιχειρήσεων 

 1. Όταν µεταξύ συνδεδεµένων, κατά την έννοια της επόµενης παραγράφου, 
επιχειρήσεων  

πραγµατοποιούνται συναλλαγές µε οικονοµικούς όρους διαφορετικούς από 
εκείνους που θα είχαν  

συµφωνηθεί µεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων ή που έχουν συµφωνηθεί µεταξύ 
των  

συνδεδεµένων επιχειρήσεων και τρίτων, τα κέρδη τα οποία, χωρίς τους όρους 
αυτούς, θα είχαν  

πραγµατοποιηθεί από την ηµεδαπή επιχείρηση, αλλά τελικά δεν 
πραγµατοποιήθηκαν λόγω των  

διαφορετικών όρων, προσαυξάνουν τα καθαρά κέρδη της επιχείρησης ή 
µειώνουν τη ζηµία που  

προκύπτει από τα βιβλία της, χωρίς να θίγεται το κύρος αυτών. Οι διατάξεις του 
προηγούµενου  

εδαφίου εφαρµόζονται ανάλογα και για συναλλαγές µεταξύ µόνιµης 
εγκατάστασης αλλοδαπής  

επιχείρησης στην Ελλάδα µε το κεντρικό και µε τις συνδεδεµένες εταιρείες του 
κεντρικού της στην  

αλλοδαπή, καθώς και για συναλλαγές µεταξύ ηµεδαπής επιχείρησης και 
µόνιµης εγκατάστασης της  

στην αλλοδαπή. 

 2. Ως συνδεδεµένες νοούνται οι επιχειρήσεις µεταξύ των οποίων υπάρχει σχέση 
άµεσης ή έµµεσης  

ουσιώδους διοικητικής ή οικονοµικής εξάρτησης ή ελέγχου, ιδίως λόγω 
συµµετοχής της µίας στο  

κεφάλαιο ή τη διοίκηση της άλλης ή λόγω συµµετοχής των ιδίων προσώπων στο 
κεφάλαιο ή στη  

διοίκηση και των δύο επιχειρήσεων, καθώς και οι επιχειρήσεις οι οποίες 
διαθέτουν σε µία από τις  

συνδεδεµένες τα ανωτέρω δικαιώµατα ή δυνατότητες επιρροής. 
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 3. Ειδικά για τις συµβάσεις δανείου που συνάπτονται µεταξύ συνδεδεµένων 
επιχειρήσεων κατά την  

έννοια της προηγούµενης παραγράφου δεν εκπίπτουν οι δεδουλευµένοι τόκοι 
που καταβάλλονται  

ή πιστώνονται, κατά το µέρος που το συνολικό ύψος δανείων της 
δανειοδοτούµενης από τις  

δανειοδότριες υπερβαίνει κατά µέσο όρο και κατά διαχειριστική περίοδο το 
τριπλάσιο των ιδίων  

κεφαλαίων της δανειοδοτούµενης. Στην έννοια των τόκων της παραγράφου 
αυτής εµπίπτουν και  

οι τόκοι οµολογιακών δανείων που καταβάλλονται σε συνδεδεµένες 
επιχειρήσεις. Στο συνολικό  

ύψος δανείων από συνδεδεµένες επιχειρήσεις προστίθενται και τα οµολογιακά 
δάνεια που  

εκδίδονται προς αυτές, καθώς και τα δάνεια που έχουν ληφθεί από τρίτες 
επιχειρήσεις για τα οποία  

έχει χορηγηθεί οποιασδήποτε µορφής εγγύηση από τις πιο πάνω συνδεδεµένες 
επιχειρήσεις. Οι  

διατάξεις της παραγράφου αυτής δεν εφαρµόζονται για τις ανώνυµες εταιρίες 
χρηµατοδοτικής  

µίσθωσης του ν. 1665/1986 (Α` 183), τις εταιρίες πρακτορείας 
επιχειρηµατικών απαιτήσεων του ν.  

1905/1990 (Α` 147), τις εταιρίες ειδικού σκοπού του ν. 3156/2003 (Α` 157) 
και του ν. 3601/2007  

(Α` 178) µε έδρα στην Ελλάδα, τις εταιρίες παροχής πιστώσεων του ν. 
2937/2001 (Α` 169), τις  

Ανώνυµες Εταιρίες Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (Α.Ε.Π.Ε.Υ.) του ν. 3606/ 
2007 (Α` 195),  

καθώς και για τα πιστωτικά ιδρύµατα που λειτουργούν στην Ελλάδα. 

 4. Τα επιπλέον κέρδη που προκύπτουν σύµφωνα µε τις διατάξεις της 
παραγράφου 1  

προσαυξάνουν τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης που προκύπτουν από τα 
βιβλία της,  

προκειµένου να ληφθούν υπόψη για τον υπολογισµό των οφειλόµενων φόρων, 
τελών και  

εισφορών στις λοιπές φορολογίες. 
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 5. Ο έλεγχος διενεργείται από τη ∆.Ο.Υ. Μεγάλων Επιχειρήσεων, προκειµένου 
να διαπιστωθεί ότι  

συντρέχει περίπτωση εφαρµογής των διατάξεων της παραγράφου 1, 
λαµβάνοντας υπόψη τις  

«κατευθυντήριες Οδηγίες του ΟΟΣΑ περί ενδοοµιλικών τιµολογήσεων για τις 
πολυεθνικές  

επιχειρήσεις και τις φορολογικές αρχές», όπως κάθε φορά επικαιροποιούνται. 

Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών που εκδίδεται εντός αποκλειστικής 
προθεσµίας ενός  

µήνα από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου ρυθµίζεται κάθε αναγκαία 
λεπτοµέρεια για την  

εφαρµογή της παραγράφου αυτής και τον καθορισµό της καθ` ύλην 
αρµοδιότητας.» 

*** Το άρθρο 39,όπως είχε αντικατασταθεί µε το άρθρο 1 Ν.3775/2009,ΦΕΚ Α 
122,και  

       τροποποιηθεί  µε το άρθρο 11 Ν.3842/2010,ΦΕΚ Α 58,αντικαταστάθηκε 
ως άνω  

       µε το άρθρο 11 παρ.1 Ν.4110/2013,ΦΕΚ Α 17/23.1.2013. 

*** ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Κατά την παράγραφο 7 άρθρου 3 Ν.4046/2012,η οποία 
προστέθηκε  

       (από τότε που ίσχυσε ο ν.4046/2012) µε την παρ.10 άρθρου 21  
Ν.4056/2012, 

      ΦΕΚ Α 52/12.3.2012: 

«7. Οι διατάξεις των άρθρων 39 και 39Α του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος 
(ν. 2238/1994, Α`  

151), καθώς και του άρθρου 26 του ν. 3728/2008 (Α` 258), δεν εφαρµόζονται 
στην περίπτωση  

ενδοοµιλικών συναλλαγών, µε αντικείµενο µεταβίβαση οµολόγων του 
Ελληνικού ∆ηµοσίου, εφόσον  

τα οµόλογα αυτά ανταλλαγούν από τις επιχειρήσεις που τα αποκτούν, κατ` 
εφαρµογή του  

προγράµµατος για την αναδιάταξη του ελληνικού χρέους.». 

                           «Άρθρο 39Α 

            Τεκµηρίωση τιµών ενδοοµιλικών συναλλαγών 

 1. Ηµεδαπές επιχειρήσεις που συνδέονται µε άλλη επιχείρηση κατά την έννοια 
της παραγράφου 2  



ΕΛΕΝΗ ΚΩΝ. ΚΑΡΒΟΥΝΗ/TRANSFER PRICING AT SERVICES 

[102] 

 

του άρθρου 39, υποχρεούνται να τηρούν Φάκελο Τεκµηρίωσης τιµών των 
ενδοοµιλικών  

συναλλαγών τους. Ειδικά οι εµποροβιοµηχανικές εταιρίες που έχουν 
εγκατασταθεί στην Ελλάδα µε  

τις διατάξεις του α.ν. 89/1967 (Α` 132) απαλλάσσονται από την υποχρέωση 
τεκµηρίωσης των  

ενδοοµιλικών συναλλαγών τους. Επίσης, εξαιρούνται συναλλαγές µε µία ή 
περισσότερες  

συνδεδεµένες επιχειρήσεις η αξία των οποίων δεν υπερβαίνει τις εκατό χιλιάδες 
(100.000) ευρώ  

αθροιστικά, εφόσον τα ακαθάριστα έσοδα της διαχειριστικής χρήσης για το 
σύνολο των  

συνδεδεµένων δεν υπερβαίνει τα πέντε εκατοµµύρια ευρώ ή η αξία των οποίων 
δεν υπερβαίνει τις  

διακόσιες χιλιάδες (200.000) ευρώ εφόσον τα ακαθάριστα έσοδα της 
διαχειριστικής χρήσης για το  

σύνολο των συνδεδεµένων υπερβαίνει τα πέντε εκατοµµύρια (5.000.000) ευρώ. 

 2. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται ανάλογα και για 
τις συναλλαγές του  

δεύτερου εδαφίου της παραγράφου 1 του άρθρου 39. 

3. Ο «φάκελος τεκµηρίωσης» της παραγράφου 1 αποτελείται από: 

 α. Το «βασικό φάκελο τεκµηρίωσης», ο οποίος είναι κοινός για όλες τις εταιρίες 
του οµίλου και  

περιέχει κοινές τυποποιηµένες πληροφορίες για όλες τις συνδεδεµένες εταιρίες 
και τα  

υποκαταστήµατα του οµίλου. 

 β. Τον «ελληνικό φάκελο τεκµηρίωσης», ο οποίος συµπληρώνει το «βασικό 
φάκελο» της  

προηγούµενης περίπτωσης και περιέχει πρόσθετες πληροφορίες σχετικά µε τις 
ελληνικές  

επιχειρήσεις του οµίλου, τις µόνιµες εγκαταστάσεις της αλλοδαπής επιχείρησης 
στην Ελλάδα ή τις  

µόνιµες εγκαταστάσεις της ελληνικής επιχείρησης στην αλλοδαπή. 

 4. Ο φάκελος τεκµηρίωσης καταρτίζεται πριν την έκδοση του φορολογικού 
πιστοποιητικού της  

παραγράφου 5 του άρθρου 82 και σε κάθε περίπτωση εντός πενήντα (50) 
ηµερών από την  
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ηµεροµηνία κλεισίµατος της διαχειριστικής περιόδου. Συνοδεύεται από 
συνοπτικό πίνακα  

πληροφοριών, ο οποίος υποβάλλεται ηλεκτρονικά στη Γενική Γραµµατεία 
Πληροφοριακών  

Συστηµάτων του Υπουργείου Οικονοµικών µέσα στην ίδια προθεσµία, για 
ισολογισµούς που  

κλείνουν µετά τις 30.12.2012, και περιλαµβάνει πληροφορίες σχετικά µε τη 
λειτουργική ταυτότητα  

της επιχείρησης, όπως τον όµιλο στον οποίο ανήκει, τις λειτουργίες που 
επιτελεί και τους κινδύνους  

που αναλαµβάνει, καθώς και κατάλογο µε τις ενδοοµιλικές συναλλαγές προς 
τεκµηρίωση, οι οποίες  

πραγµατοποιούνται εντός της οικείας διαχειριστικής περιόδου και σύντοµη 
περιγραφή της µεθόδου  

τεκµηρίωσης που εφαρµόζεται. Ο φάκελος τεκµηρίωσης τηρείται στην 
επιχείρηση και τίθεται στη  

διάθεση της αρµόδιας ελεγκτικής αρχής στα πλαίσια ελέγχου, εντός εύλογου 
χρόνου ο οποίος δεν  

µπορεί να υπερβαίνει τις τριάντα (30) ηµέρες. 

5. Ο φάκελος τεκµηρίωσης, όπως ισχύει για κάθε διαχειριστική περίοδο, 
διατηρείται όσο διαρκεί ο  

εκάστοτε οριζόµενος από τις φορολογικές διατάξεις χρόνος παραγραφής του 
δικαιώµατος του  

Ελληνικού ∆ηµοσίου για την επιβολή φόρου. Επίσης, διατηρείται οπωσδήποτε 
όσο χρόνο εκκρεµεί  

η σχετική υπόθεση ενώπιιον ∆ικαστηρίου. 

6. Σε περίπτωση επιγενόµενης µεταβολής των συνθηκών της αγοράς που 
επιφέρουν αλλαγές στα  

στοιχεία του φακέλου τεκµηρίωσης, η επιχείρηση υποχρεούται να προβαίνει σε 
επικαιροποίησή του,  

µέχρι το τέλος της διαχειριστικής περιόδου εντός της οποίας µεταβάλλονται οι 
πιο πάνω συνθήκες.  

Στην περίπτωση αυτή, η επιχείρηση υποχρεούται να υποβάλει τον συνοπτικό 
πίνακα που ορίζεται  

από την παράγραφο 5 στη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων του 
Υπουργείου  

Οικονοµικών εντός πενήντα (50) ηµερών από την ηµεροµηνία κλεισίµατος της 
διαχειριστικής  
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περιόδου εντός της οποίας πραγµατοποιήθηκε η επικαιροποίησή. 

7. Όσοι λαµβάνουν γνώση του φακέλου τεκµηρίωσης του παρόντος άρθρου, 
υποχρεούνται να  

τηρούν και να διαφυλάσσουν το απόρρητο αυτού, κατά τις κείµενες διατάξεις. 

8. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, η οποία εκδίδεται εντός 
αποκλειστικής προθεσµίας  

ενός µηνός από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου, καθορίζονται τα 
ειδικότερα θέµατα τα  

οποία είναι αναγκαία για την εφαρµογή των διατάξεων των προηγούµενων 
παραγράφων και  

συγκεκριµένα, το υποχρεωτικό περιεχόµενο του Φακέλου Τεκµηρίωσης της 
παραγράφου 3, το  

περιεχόµενο του συνοπτικού πίνακα πληροφοριών, η γλώσσα στην οποία 
τηρούνται οι ως άνω  

πληροφορίες, οι µέθοδοι, τρόποι και διαδικασίες προσδιορισµού των τιµών των 
συναλλαγών  

αυτών, η διαδικασία επικαιροποί-ησης των φακέλων τεκµηρίωσης, καθώς και 
κάθε άλλη αναγκαία  

λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου.» 

*** Το άρθρο 39Α,το οποίο είχε προστεθεί µε το άρθρο 2 Ν.3775/2009 και 
τροποποιηθεί 

       µε το  άρθρο 11 Ν.3842/2010,ΦΕΚ Α 58,αντικαταστάθηκε ως άνω µε το 
άρθρο 11 παρ.2    

       Ν.4110/2013,ΦΕΚ Α 17/23.1.2013. 

*** ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Κατά την παράγραφο 7 άρθρου 3 Ν.4046/2012,η οποία 
προστέθηκε  

       (από τότε που ίσχυσε ο ν.4046/2012) µε την παρ.10 άρθρου 21  
Ν.4056/2012, 

      ΦΕΚ Α 52/12.3.2012: 

«7. Οι διατάξεις των άρθρων 39 και 39Α του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος 
(ν. 2238/1994, Α`  

151), καθώς και του άρθρου 26 του ν. 3728/2008 (Α` 258), δεν εφαρµόζονται 
στην περίπτωση  

ενδοοµιλικών συναλλαγών, µε αντικείµενο µεταβίβαση οµολόγων του 
Ελληνικού ∆ηµοσίου, εφόσον  

τα οµόλογα αυτά ανταλλαγούν από τις επιχειρήσεις που τα αποκτούν, κατ` 
εφαρµογή του  
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προγράµµατος για την αναδιάταξη του ελληνικού χρέους.». 

«Άρθρο 39Β 

Προσδιορισµός µη τεκµηριωµένων τιµών 

 ενδοοµιλικών συναλλαγών 

 1. Οι τιµές ενδοοµιλικών συναλλαγών κρίνονται µη τεκµηριωµένες στις 
ακόλουθες περιπτώσεις: 

α) µη τήρησης ή µη διάθεσης του φακέλου τεκµηρίωσης στην αρµόδια 
ελεγκτική αρχή, 

β) τήρησης ανεπαρκούς ή ανακριβούς φακέλου τεκµηρίωσης, εφόσον 
προκύπτει αδυναµία  

ελεγκτικής επαλήθευσης της ορθότητας υπολογισµού ή τεκµηρίωσης των τιµών 
ενδοοµιλικών  

συναλλαγών, η οποία δεν θεραπεύεται από τις πρόσθετες πληροφορίες που 
παρέχονται στον  

έλεγχο, 

γ) µη παροχής ή παροχής ανεπαρκών ή ανακριβών πρόσθετων πληροφοριών, 
εφόσον προκύπτει  

αδυναµία ελεγκτικής επαλήθευσης των τιµών ενδοοµιλικών συναλλαγών. 

2. Οι τιµές ενδοοµιλικών συναλλαγών που κρίνονται µη τεκµηριωµένες 
προσδιορίζονται από την  

αρµόδια ελεγκτική αρχή µε βάση τα διαθέσιµα στοιχεία από κάθε πηγή. 

Στις περιπτώσεις που προκύπτει ένα εύρος τιµών ή κέρδους, το οποίο γίνεται 
δεκτό από τη  

φορολογική αρχή, οι τιµές ενδοοµιλικών συναλλαγών προσδιορίζονται σε 
οποιαδήποτε τιµή ή  

ποσοστό κέρδους εντός του αποδεκτού εύρους. Αν το εύρος που προκύπτει δεν 
γίνεται αποδεκτό  

από τη φορολογική αρχή, αυτή προσδιορίζει τις τιµές ενδοοµιλικών 
συναλλαγών στην τιµή της  

διαµέσου. 

3. Σε περίπτωση που από την εφαρµογή των διατάξεων της προηγούµενης 
παραγράφου  

προκύπτει παράβαση των διατάξεων της παραγράφου 1 του άρθρου 39, 
εφαρµόζονται οι διατάξεις  

του ν. 2523/1997.» 

*** Το άρθρο 39Β προστέθηκε µε το άρθρο 11 παρ.3    
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       Ν.4110/2013,ΦΕΚ Α 17/23.1.2013. 

«Άρθρο 39Γ 

Προέγκριση Μεθοδολογίας Ενδοοµιλικής Τιµολόγησης 

 1. Οι ηµεδαπές επιχειρήσεις που υπάγονται στις διατάξεις της παραγράφου 1 
του άρθρου 39  

δύνανται να υποβάλουν αίτηση προέγκρισης της µεθοδολογίας για την 
τιµολόγηση συγκεκριµένων  

µελλοντικών συναλλαγών τους µε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. Η αίτηση αυτή 
υποβάλλεται στη  

Γενική ∆ιεύθυνση Φορολογικών Ελέγχων και Είσπραξης ∆ηµοσίων Εσόδων του 
Υπουργείου  

Οικονοµικών. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών συστήνεται Επιτροπή 
για τον επανέλεγχο  

ποσοστού πέντε τοις εκατό (5%) των υποθέσεων των οποίων η µεθοδολογία έχει 
τύχει  

προέγκρισης. 

2. Αντικείµενο της προέγκρισης της προηγούµενης παραγράφου αποτελεί το 
ενδεδειγµένο σύνολο  

κριτηρίων που χρησιµοποιούνται για τον καθορισµό των τιµών ενδοοµιλικών 
συναλλαγών κατά τη  

διάρκεια µιας συγκεκριµένης χρονικής περιόδου. Τα κριτήρια αυτά 
περιλαµβάνουν κυρίως τη  

χρησιµοποιούµενη µέθοδο τεκµηρίωσης, τα στοιχεία σύγκρισης ή αναφοράς 
και τις σχετικές  

προσαρµογές, καθώς και τις κρίσιµες παραδοχές για τις µελλοντικές συνθήκες. 

Αντικείµενο της προέγκρισης µπορεί επίσης να αποτελέσει και κάθε άλλο 
εξειδικευµένο ζήτηµα που  

αφορά την τιµολόγηση των συναλλαγών µε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

 ∆εν δύνανται να αποτελέσουν αντικείµενο της προέγκρισης: 

α) ορισµένη τιµή συναλλαγής µεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων, 

 β) ορισµένο ποσοστό του περιθωρίου µικτού ή καθαρού κέρδους από 
συναλλαγές µε  

συνδεδεµένες επιχειρήσεις. 

3. Η Γενική ∆ιεύθυνση Φορολογικών Ελέγχων και Είσπραξης ∆ηµοσίων Εσόδων 
εκδίδει σχετική  

απόφαση, η οποία κοινοποιείται στην αιτούσα εταιρεία. Η διάρκεια ισχύος της 
απόφασης  
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προέγκρισης δεν δύναται να υπερβαίνει τα δύο (2) έτη και η χρονική ισχύς της 
δεν δύναται να  

ανατρέχει σε διαχειριστική περίοδο που έχει ολοκληρωθεί κατά τη στιγµή της 
υποβολής της  

αίτησης προέγκρισης. Από την απόφαση προέγκρισης δεν απορρέουν 
δικαιώµατα ή υποχρεώσεις  

για άλλους φορολογούµενους πέραν της αιτούσας. 

 4. Οι τιµές των ενδοοµιλικών συναλλαγών της επιχείρησης, τις οποίες αφορά η 
απόφαση  

προέγκρισης, θεωρούνται ότι δεν διαφέρουν από αυτές που θα είχαν 
συµφωνηθεί µεταξύ  

ανεξάρτητων επιχειρήσεων και δεν εφαρµόζονται οι διατάξεις της παραγράφου 1 
του άρθρου 39,  

εφόσον τηρούνται τα οριζόµενα στην απόφαση αυτή. 

 Η επιχείρηση υποχρεούται να περιλαµβάνει στους τηρούµενους φακέλους 
τεκµηρίωσης του  

άρθρου 39 Α τα στοιχεία που απαιτούνται για την παρακολούθηση και 
επαλήθευση της εφαρµογής  

της απόφασης προέγκρισης. 

 Ο φορολογικός έλεγχος των συναλλαγών µε συνδεδεµένες επιχειρήσεις 
περιορίζεται στην  

επαλήθευση ότι τηρήθηκαν τα οριζόµενα στην απόφαση προέγκρισης και ότι 
εξακολουθούν να  

ισχύουν οι κρίσιµες παραδοχές στις οποίες αυτή βασίστηκε. 

Πέραν των υποχρεώσεων τήρησης και διαφύλαξης στοιχείων που επιβάλλονται 
από άλλες διατάξεις  

της ισχύουσας νοµοθεσίας, η επιχείρηση υποχρεούται να διαφυλάσσει τα 
στοιχεία τεκµηρίωσης που  

αφορούν την απόφαση προέγκρισης καθ` όλη τη διάρκεια διατήρησης του 
αντίστοιχου φακέλου  

τεκµηρίωσης. 

 Η έκδοση απόφασης προέγκρισης δεν εµποδίζει τη µεταγενέστερη διενέργεια 
της διαδικασίας  

αµοιβαίου διακανονισµού της εκάστοτε εφαρµοστέας διµερούς σύµβασης για 
την αποφυγή της  

διπλής φορολογίας ή της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για την εξάλειψη της διπλής 
φορολογίας σε  
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περίπτωση διορθώσεως των κερδών συνδεδεµένων επιχειρήσεων για τις ίδιες 
συναλλαγές του ίδιου  

φορολογούµενου. Σε µια τέτοια περίπτωση εφαρµόζονται οι διατάξεις της 
επόµενης παραγράφου  

για την αναθεώρηση της απόφασης προέγκρισης. 

5. Η απόφαση προέγκρισης αναθεωρείται οποτεδήποτε κατά τη διάρκεια ισχύος 
της, είτε κατόπιν  

αίτησης από την ενδιαφερόµενη επιχείρηση είτε αυτεπάγγελτα από την αρµόδια 
υπηρεσία, στις εξής  

περιπτώσεις: 

 

 α) εάν οι κρίσιµες παραδοχές στις οποίες βασίστηκε η απόφαση προέγκρισης 
αποδειχθούν  

εσφαλµένες χωρίς ευθύνη της αιτούσας, 

 β) εάν επήλθε ουσιώδης µεταβολή των κρίσιµων παραδοχών ή συνθηκών που 
καθιστά αδύνατη  

την τήρηση των οριζοµένων στην απόφαση προέγκρισης χωρίς ευθύνη της 
αιτούσας, 

 γ) σε περίπτωση εφαρµογής της διαδικασίας αµοιβαίου διακανονισµού της 
εκάστοτε εφαρµοστέας  

διµερούς σύµβασης για την αποφυγή της διπλής φορολογίας ή της Ευρωπαϊκής 
Σύµβασης για την  

εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε περίπτωση διορθώσεως των κερδών 
συνδεδεµένων  

επιχειρήσεων για τις ίδιες συναλλαγές του ίδιου φορολογούµενου. 

 Ειδικά για την αυτεπάγγελτη αναθεώρηση της αρχικής απόφασης προέγκρισης 
η αρµόδια  

υπηρεσία εκδίδει απόφαση, η οποία κοινοποιείται στην αιτούσα εταιρεία και 
έχει τα αποτελέσµατα  

που ορίζονται στην παράγραφο 4, αρχής γενοµένης από την έκδοση της. 

6. Η απόφαση προέγκρισης δύναται να ανακληθεί από την αρµόδια υπηρεσία 
οποτεδήποτε κατά  

τη διάρκεια ισχύος της, στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

 α. εφόσον διαπιστωθεί ότι τα στοιχεία ή κρίσιµες παραδοχές στα οποία 
βασίστηκε η απόφαση  

προέγκρισης ήταν ανακριβή, 
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 β. εφόσον διαπιστωθεί ότι η επιχείρηση δεν τήρησε ουσιώδεις όρους ή 
υποχρεώσεις που ορίζονται  

από την απόφαση προέγκρισης, 

Σε περίπτωση ανάκλησης, η απόφαση προέγκρισης θεωρείται ως ουδέποτε 
εκδοθείσα και  

εφαρµόζονται οι διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 4 του ν. 2523/1997. 

 7. Η απόφαση προέγκρισης δύναται να ακυρωθεί από την αρµόδια υπηρεσία 
οποτεδήποτε κατά τη  

διάρκεια ισχύος της στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

 α. εφόσον διαπιστωθεί ότι επήλθε ουσιώδης µεταβολή των κρίσιµων 
παραδοχών ή συνθηκών στις  

οποίες βασίστηκε η απόφαση προέγκρισης, 

β. εφόσον διαπιστωθεί ότι η επιχείρηση δεν τήρησε ουσιώδεις όρους ή 
υποχρεώσεις που ορίζονται  

από την απόφαση προέγκρισης, 

 γ. εφόσον επέλθει ουσιώδης µεταβολή των εφαρµοστέων φορολογικών 
διατάξεων. 

∆εν επιτρέπεται η ακύρωση της απόφασης προέγκρισης, εφόσον είναι δυνατή η 
αναθεώρηση της  

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παράγραφο 5. 

 Σε περίπτωση ακύρωσης, η ισχύς της απόφασης προέγκρισης παύει από το 
χρονικό σηµείο που  

ορίζεται µε την απόφαση ακύρωσης. 

8.Ύστερα από αίτηση της ενδιαφερόµενης επιχείρησης, η οποία υποβάλλεται το 
αργότερο µέχρι τη  

λήξη της ισχύος της απόφασης προέγκρισης µεθοδολογίας ενδοοµιλικής 
τιµολόγησης, δύναται να  

ανανεώνεται µέχρι δύο φορές η ισχύς της απόφασης προέγκρισης χωρίς αλλαγή 
των όρων της. 

 Απαραίτητη προϋπόθεση για την έγκριση της αίτησης ανανέωσης είναι να 
αποδειχθεί ότι δεν  

επήλθε ουσιώδης µεταβολή των στοιχείων στα οποία βασίστηκε η απόφαση 
προέγκρισης. 

Η αρµόδια υπηρεσία εκδίδει απόφαση επί της αίτησης ανανέωσης, η οποία 
κοινοποιείται στην  

αιτούσα εταιρεία. Σε περίπτωση που γίνει δεκτή η αίτηση, η απόφαση 
ανανέωσης έχει τα  
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αποτελέσµατα που ορίζονται στην παράγραφο 4. 

Η διάρκεια ισχύος της απόφασης ανανέωσης δεν δύναται κάθε φορά να 
υπερβαίνει τα δύο (2) έτη. 

 9. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών ορίζονται τα ειδικότερα θέµατα τα 
οποία είναι  

αναγκαία για την εφαρµογή των διατάξεων των προηγούµενων παραγράφων και 
ειδικότερα η  

διαδικασία για την προέγκριση µεθοδολογίας ενδοοµιλικής τιµολόγησης, την 
αναθεώρηση, την  

ανανέωση της και την ανάκληση της, το ειδικότερο περιεχόµενο της αίτησης 
προέγκρισης και της  

αίτησης ανανέωσης, τα σχετικά παράβολα, η διαδικασία συνεννόησης µε τις 
αρµόδιες αρχές άλλων  

εµπλεκοµένων κρατών, ο τύπος και το περιεχόµενο των αποφάσεων της 
αρµόδιας υπηρεσίας.» 

 
  

Ν. 3775/2009: Ηµιυπαίθριοι,Φορολογικά σχ.Ενδοοµιλικές 
Συναλλαγές,Υποκεφαλαιοδότηση,Εγγύηση για στεγαστικά 

 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

 ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΚΩ∆ΙΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

 ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ 

 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

 Αρθρο 1 

 ∆ιόρθωση κερδών σε περίπτωση  

 διαπίστωσης τιµολογιακών αποκλίσεων 

1. Το άρθρο 39 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, που κυρώθηκε µε το ν.  

2238/1994 (ΦΕΚ 151 Α), αντικαθίσταται ως εξής: 

 "Αρθρο 39 

 1. Όταν µεταξύ ηµεδαπών επιχειρήσεων, οι οποίες συνδέονται κατά την έννοια  

της παραγράφου 3, πραγµατοποιούνται πωλήσεις αγαθών ή παρέχονται 
υπηρεσίες  
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και το τίµηµα πώλησης ή η αµοιβή, κατά περίπτωση, ορίζεται σε ποσό  

αδικαιολόγητα ανώτερο ή κατώτερο από εκείνο που θα είχε συµφωνηθεί αν η  

συναλλαγή γινόταν µε άλλη επιχείρηση κάτω από τις συνθήκες που επικρατούν  

στην αγορά κατά το χρόνο πραγµατοποίησης της, η προκύπτουσα διαφορά, 
εφόσον  

είχε ως αποτέλεσµα την αποφυγή άµεσων ή έµµεσων φόρων, θεωρείται κέρδος 
της  

επιχείρησης που απέκτησε έσοδα µικρότερα ή επιβαρύνθηκε µε δαπάνες  

µεγαλύτερες, αντίστοιχα. Η διαφορά αυτή προσαυξάνει τα καθαρά κέρδη της  

επιχείρησης, χωρίς να θίγεται το κύρος των βιβλίων και στοιχείων. 

 2. Όταν µεταξύ ηµεδαπής και αλλοδαπής επιχείρησης οι οποίες συνδέονται 
κατά  

την έννοια της παραγράφου 3, πραγµατοποιούνται πωλήσεις αγαθών ή 
παρέχονται  

υπηρεσίες µε οικονοµικούς όρους διαφορετικούς από εκείνους που θα είχαν  

συµφωνηθεί µεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων, τα κέρδη τα οποία, χωρίς τους  

όρους αυτούς, θα είχαν πραγµατοποιηθεί από την ηµεδαπή επιχείρηση αλλά  

τελικά δεν πραγµατοποιήθηκαν λόγω των ανωτέρω όρων, θεωρούνται κέρδος της  

επιχείρησης αυτής, µε το οποίο προσαυξάνονται τα καθαρά της κέρδη, χωρίς 
να  

θίγεται το κύρος των βιβλίων και στοιχείων. 

 3. Οι διατάξεις των προηγούµενων παραγράφων εφαρµόζονται για τις  

επιχειρήσεις που συνδέονται µε σχέση άµεσης ή έµµεσης ουσιώδους 
διοικητικής  

ή οικονοµικής εξάρτησης ή ελέγχου, λόγω συµµετοχής της µιας στο κεφάλαιο ή  

τη διοίκηση της άλλης ή λόγω συµµετοχής των ιδίων προσώπων στο κεφάλαιο ή  

στη διοίκηση και των δύο επιχειρήσεων. 

 

 4. Η διαφορά κερδών που προκύπτει από τις διατάξεις των παραγράφων 1 και 
2,  

προσαυξάνει τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης που προκύπτουν από τα 
βιβλία  

της, προκειµένου τα έσοδα αυτά να ληφθούν υπόψη για τον προσδιορισµό των  

φόρων, τελών και εισφορών 
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 5. Για τον έλεγχο της εφαρµογής της παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου, οι  

ελεγχόµενες επιχειρήσεις υποχρεούνται να τηρούν τα στοιχεία τεκµηρίωσης  

τιµών ενδοοµιλικών συναλλαγών που καθορίζονται µε τις διατάξεις του άρθρου  

39Α του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος. 

6. Όταν από τον έλεγχο διαπιστώνεται ότι συντρέχει περίπτωση εφαρµογής των  

διατάξεων της παραγράφου 2, η υπόθεση παραπέµπεται από την αρµόδια 
ελεγκτική  

αρχή σε ειδική επιτροπή της περίπτωσης γ` της παραγράφου 4 του άρθρου 66 
η  

οποία αποφαίνεται αιτιολογηµένα, λαµβάνοντας υπόψη τις διεθνώς αποδεκτές  

κατευθυντήριες οδηγίες του ΟΟΣΑ για τις τιµές µεταβίβασης για πολυεθνικές  

επιχειρήσεις και φορολογικές αρχές, για τη συνδροµή των προϋποθέσεων της  

παραγράφου 2 του παρόντος και για το ύψος της προσαύξησης των κερδών ανά  

περίπτωση. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών 
ρυθµίζεται  

κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της παραγράφου αυτής. 

7. Σε βάρος των επιχειρήσεων για τις οποίες συντρέχει περίπτωση εφαρµογής  

των διατάξεων του άρθρου αυτού, επιβάλλεται πρόστιµο που υπολογίζεται σε  

ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) επί των επιπλέον καθαρών κερδών που 
προκύπτουν  

από τις διατάξεις του άρθρου αυτού. Το πρόστιµο αυτό επιβάλλεται ανεξάρτητα  

από την τυχόν επιβολή πρόσθετων φόρων, προσαυξήσεων και λοιπών κυρώσεων 
που  

προβλέπονται από τις διατάξεις που ισχύουν και καταβάλλεται εφάπαξ εντός 
του  

επόµενου µήνα από αυτόν εντός του οποίου γίνεται η βεβαίωση. Οι διατάξεις  

των άρθρων 69, 70, 71 και 74, καθώς και του άρθρου 9 του ν. 2523/1997 
(ΦΕΚ  

179 Α) έχουν εφαρµογή και για το πρόστιµο αυτό. 

 8. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού έχουν εφαρµογή και για τα δικαιώµατα ή τις  

αποζηµιώσεις που καταβάλλονται µεταξύ ηµεδαπών και αλλοδαπών 
επιχειρήσεων,  

εφόσον συνδέονται µεταξύ τους κατά την έννοια της παραγράφου 3, για τη  

χρησιµοποίηση τεχνικής βοήθειας, ευρεσιτεχνιών, σηµάτων, σχεδίων, µυστικών  
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βιοµηχανικών µεθόδων και τύπων, πνευµατικής ιδιοκτησίας και άλλων 
συναφών  

δικαιωµάτων, καθώς επίσης και για τα έξοδα διοικητικής υποστήριξης,  

οργάνωσης και αναδιοργάνωσης." 

 2. Το παρόν άρθρο εφαρµόζεται για εισοδήµατα ή δαπάνες που  

πραγµατοποιούνται σε διαχειριστικές περιόδους για τις οποίες η υποχρέωση  

υποβολής δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος γεννάται από 1.1.2011 και µετά. 

 Αρθρο 2 

Τεκµηρίωση τιµών ενδοοµιλικων 

 διασυνοριακών συναλλαγών 

 1. Μετά το άρθρο 39 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος προστίθεται άρθρο 
µε  

αριθµό 39Α ως εξής: 

 "Αρθρο 39Α 

 1. Ηµεδαπή επιχείρηση, που λειτουργεί µε οποιονδήποτε τύπο και µορφή στην  

Ελλάδα και συνδέεται µε αλλοδαπή επιχείρηση κατά την έννοια της 
παραγράφου 3  

του άρθρου 39 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, υποχρεούται σε παροχή  

στοιχείων και πληροφοριών τεκµηρίωσης των τιµών των µεταξύ τους 
συναλλαγών  

για τον έλεγχο των προϋποθέσεων των παραγράφων 2 και 8 του προηγούµενου  

άρθρου. 

 2. Ηµεδαπή επιχείρηση, µέλος οµίλου πολυεθνικών επιχειρήσεων, µπορεί να  

εκπληρώνει την υποχρέωση τεκµηρίωσης των τιµών των ενδοοµιλικών 
συναλλαγών  

της µέσω της τήρησης "φακέλου τεκµηρίωσης", ο οποίος αποτελείται από: 

 α. Το "βασικό" φάκελο τεκµηρίωσης, ο οποίος είναι κοινός για όλες τις  

εταιρείες του οµίλου και περιέχει κοινές τυποποιηµένες πληροφορίες για όλες  

τις συνδεδεµένες εταιρείες και τα υποκαταστήµατα του οµίλου. Ο "βασικός  

φάκελος" περιλαµβάνει: 

 αα) γενική περιγραφή της επιχείρησης και της στρατηγικής της, καθώς και της  

οργανωτικής, νοµικής και λειτουργικής δοµής του οµίλου, 
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 ββ) γενική περιγραφή των συνδεδεµένων εταιρειών του οµίλου, που 
συµµετέχουν  

σε ελεγχόµενες συναλλαγές, καθώς και των συναλλαγών αυτών, 

 

 γγ) γενική περιγραφή των επιτελούµενων λειτουργιών και των κινδύνων που  

αντιµετωπίζονται, καθώς και των αλλαγών που µπορεί να επέρχονται, 

 δδ) πληροφορίες σχετικά µε την ιδιοκτησία άυλων περιουσιακών στοιχείων και  

την πληρωµή ή είσπραξη δικαιωµάτων, 

 εε) περιγραφή της τιµολογιακής πολιτικής και της µεθόδου που ακολουθεί ο  

όµιλος προκειµένου να καθορίσει τις τιµές των ενδοοµιλικων συναλλαγών του, 

στστ) κατάλογο συµφωνιών κατανοµής κόστους, συµφωνιών προκαθορισµένων  

τιµολογήσεων και δικαστικών αποφάσεων που αφορούν τα µέλη του οµίλου,  

σχετικά µε τον καθορισµό των τιµών των συναλλαγών τους και 

 ζζ) έγγραφη δήλωση κάθε επιχείρησης - µέλους του οµίλου για παροχή  

συµπληρωµατικών πληροφοριών. 

β. Τον "ελληνικό φάκελο τεκµηρίωσης", ο οποίος συµπληρώνει το "βασικό  

φάκελο" της περίπτωσης α` της παρούσας παραγράφου και περιέχει πρόσθετες  

πληροφορίες, σχετικά µε τις ελληνικές επιχειρήσεις του οµίλου, όπως  

λεπτοµερή περιγραφή της επιχείρησης και της στρατηγικής της, πληροφορίες 
για  

τις ελεγχόµενες συναλλαγές, συγκριτικές αναλύσεις, πληροφορίες για τη 
µέθοδο  

που ακολουθεί η επιχείρηση για τον καθορισµό των τιµών των ενδοοµιλικων  

συναλλαγών της και για εσωτερικά και/ή εξωτερικά συγκριτικά στοιχεία, καθώς  

και περιγραφή της τιµολογιακής πολιτικής του οµίλου. 

 3. Η τεκµηρίωση των παραγράφων 1 και 2 εφαρµόζεται ανάλογα και στις 
µόνιµες  

εγκαταστάσεις που διατηρούν στην Ελλάδα αλλοδαπές επιχειρήσεις µέλη  

πολυεθνικών οµίλων ή που διατηρούν στην αλλοδαπή ελληνικές επιχειρήσεις 
µέλη  

πολυεθνικών οµίλων. 

4. Οι επιχειρήσεις, των οποίων τα ακαθάριστα έσοδα δεν υπερβαίνουν το όριο  

για ένταξη στην τρίτη κατηγορία του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (π.δ.  



ΕΛΕΝΗ ΚΩΝ. ΚΑΡΒΟΥΝΗ/TRANSFER PRICING AT SERVICES 

[115] 

 

186/1992, ΦΕΚ 84 Α), σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παράγραφο 7 του 
άρθρου 4  

αυτού, τηρούν απλούστερη και περιορισµένη τεκµηρίωση. Με απόφαση του  

Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών, η οποία δηµοσιεύεται στην 
Εφηµερίδα της  

Κυβερνήσεως, καθορίζονται τα στοιχεία που συνιστούν το περιεχόµενο της  

τεκµηρίωσης και κάθε άλλη λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της παρούσας  

παραγράφου. 

 5. Από την υποχρέωση τεκµηρίωσης συναλλαγών των παραγράφων 1, 2, 3 και 
4  

εξαιρούνται οι συναλλαγές µεταξύ των ιδίων επιχειρήσεων µε το ίδιο  

αντικείµενο όταν το συνολικό ύψος αυτών δεν υπερβαίνει το ποσό των 200.000  

ευρώ ετησίως. 

 6. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών, η οποία 
δηµοσιεύεται  

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται τα ειδικότερα θέµατα τα οποία  

είναι αναγκαία για την εφαρµογή των διατάξεων των προηγούµενων 
παραγράφων,  

και ειδικότερα τα στοιχεία και οι πληροφορίες που τηρούν οι ηµεδαπές  

επιχειρήσεις για την τεκµηρίωση των συναλλαγών των παραγράφων 1, 2, 3 και 
4,  

το περιεχόµενο των πληροφοριών που τηρούνται και αφορούν τις συνδεδεµένες  

επιχειρήσεις του οµίλου, το υποχρεωτικό περιεχόµενο του "φακέλου  

τεκµηρίωσης" της παραγράφου 2, οι ειδικότεροι κανόνες εφαρµογής τους, η  

γλώσσα στην οποία τηρούνται οι ως άνω πληροφορίες, οι µέθοδοι, τρόποι και  

διαδικασίες προσδιορισµού των τιµών των συναλλαγών αυτών, καθώς και κάθε  

άλλη σχετική λεπτοµέρεια που είναι αναγκαία για την εφαρµογή των διατάξεων  

του παρόντος άρθρου. Κατά την έκδοση της απόφασης του προηγούµενου 
εδαφίου,  

για τις ανάγκες του σχετικού φορολογικού ελέγχου, λαµβάνεται οπωσδήποτε  

υπόψη το περιεχόµενο των φακέλων τεκµηρίωσης που προβλέπονται στο άρθρο 
26  

του ν. 3728/2008 (ΦΕΚ 258 Α). 

 7. Τα στοιχεία τεκµηρίωσης των παραγράφων 1, 2, 3 και 4 που τηρούν οι  
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ηµεδαπές επιχειρήσεις, τίθενται στη διάθεση της αρµόδιας φορολογικής αρχής  

στα πλαίσια ελέγχου, εντός εύλογου χρόνου, που ορίζεται µε σηµείωµα της  

αρχής αυτής ο οποίος σε κάθε περίπτωση δεν είναι δυνατόν να είναι µικρότερος  

των εξήντα ηµερών. 

Αν κατά το φορολογικό έλεγχο διαπιστωθεί η µη τήρηση ή ελλιπής τήρηση των  

παραπάνω στοιχείων τεκµηρίωσης, επιβάλλεται ειδικό πρόστιµο µε Βάση  

Υπολογισµού Ν01 (ΒΑΣ. ΥΠ.1) και συντελεστή βαρύτητας 10, σύµφωνα µε τα  

οριζόµενα από τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 5 του ν. 
2523/1997. 

 

 Για το παραπάνω ειδικό πρόστιµο εφαρµόζονται ανάλογα οι διατάξεις του  

άρθρου 9 του ν. 2523/1997, ως κύρια δε φορολογία νοείται η φορολογία  

εισοδήµατος. 

Το ανωτέρω ειδικό πρόστιµο επιβάλλεται ανεξάρτητα αν συντρέχουν και λόγοι  

επιβολής των λοιπών κυρώσεων του άρθρου 5 του ν. 2523/1997. 

 8. Τα στοιχεία τεκµηρίωσης των παραγραφών 1, 2, 3 και 4 διατηρούνται όσο  

διαρκεί ο εκάστοτε οριζόµενος από τις σχετικές φορολογικές διατάξεις χρόνος  

παραγραφής του δικαιώµατος του ∆ηµοσίου για επιβολή φόρου. Τα στοιχεία 
αυτά  

διατηρούνται οπωσδήποτε όσο χρόνο εκκρεµεί η σχετική υπόθεση ενώπιον των  

αρµόδιων ∆ιοικητικών ∆ικαστηρίων. 

 9. Για τα στοιχεία τεκµηρίωσης των παραγράφων 1, 2, 3 και 4 του παρόντος  

επιβάλλεται υποχρέωση επικαιροποίησης, έτσι ώστε να ανταποκρίνονται 
πάντοτε  

στις εκάστοτε επικρατούσες τιµές µεταξύ των υπόχρεων επιχειρήσεων. 

10. Όσοι λαµβάνουν γνώση των στοιχείων της τεκµηρίωσης του παρόντος 
άρθρου,  

υποχρεούνται να τηρούν και να διαφυλάσσουν το απόρρητο αυτών, κατά τις  

κείµενες διατάξεις." 

2. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού εφαρµόζονται για συναλλαγές που  

πραγµατοποιούνται σε διαχειριστικές περιόδους για τις οποίες η υποχρέωση  

υποβολής δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος γεννάται από 1.1.2011 και µετά. 
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Ν 3728/2008: Υπηρεσία Εποπτείας Αγοράς,∆ΙΟΡΘΩΣΗ ΕΓΓΡΑΦΗΣ 
ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ κλπ διατάξεις 

 

 Αρθρο 26 

 Κανόνες Τεκµηρίωσης 

 Τιµών Ενδοοµιλικών Συναλλαγών 

*** ΠΡΟΣΟΧΗ: Με την παρ.16 άρθρου 11 Ν.4110/2013,ΦΕΚ Α  
17/23.1.2013,ορίζεται ότι: 

"16. Από τη δηµοσίευση του παρόντος καταργείται το άρθρο 26 του ν. 
3728/2008, µε την  

επιφύλαξη των επόµενων εδαφίων. 

 Οι φάκελοι τεκµηρίωσης που έχουν προσκοµιστεί στη ∆ιεύθυνση 
Κοστολόγησης και`Ερευνας  

Αγοράς της Γενικής Γραµµατείας Καταναλωτή του Υπουργείου Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας,  

Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων µέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος 
νόµου και αφορούν τις  

χρήσεις 2010, 2011 και 2012 παραδίδονται στην αρµόδια Υπηρεσία για τον 
έλεγχο των  

ενδοοµιλικών συναλλαγών του Υπουργείου Οικονοµικών και συντάσσεται προς 
τούτο σχετικό  

πρωτόκολλο παράδοσης και παραλαβής. Η ∆ιεύθυνση Κοστολόγησης και 
Έρευνας Αγοράς της  

Γενικής Γραµµατείας Καταναλωτή διατηρεί το δικαίωµα πρόσβασης στους ως 
άνω φακέλους  

τεκµηρίωσης για λόγους διεξαγωγής ερευνών αγοράς. Κατ` εξαίρεση, οι φάκελοι 
τεκµηρίωσης για  

τις χρήσεις 2008 και 2009 υπόκεινται σε έλεγχο από την ανωτέρω ∆ιεύθυνση 
της Γενικής  

Γραµµατείας Καταναλωτή, που ολοκληρώνεται από αυτήν κατά τα οριζόµενα 
στο άρθρο 26 του ν.  

3728/2008. Ως έναρξη του ελέγχου νοείται η πρώτη πράξη της ∆ιοίκησης προς 
περαιτέρω  

διερεύνηση του φακέλου τεκµηρίωσης ή/ και προσκόµισης συµπληρωµατικών 
εγγράφων, πέραν  

της έγγραφης πρόσκλησης για την προσκόµιση του φακέλου τεκµηρίωσης. 



ΕΛΕΝΗ ΚΩΝ. ΚΑΡΒΟΥΝΗ/TRANSFER PRICING AT SERVICES 

[118] 

 

 Ειδικά για υποθέσεις εκπρόθεσµης υποβολής της κατάστασης που 
προβλέπεται στην παράγραφο 4  

του άρθρου 26 του ν. 3728/2008, για τις οποίες µέχρι τη δηµοσίευση του 
παρόντος δεν έχει  

βεβαιωθεί το προβλεπόµενο πρόστιµο της παραγράφου 6 του ίδιου άρθρου, 
επιβάλλεται το  

αυτοτελές πρόστιµο που ορίζεται στην παρ. 5 του άρθρου 4 του ν. 2523/1997, 
όπως  

τροποποιείται µε την παρ. 5 του άρθρου 12 του παρόντος. Αρµόδια για την 
περαίωση των  

υποθέσεων αυτών είναι η ∆ιεύθυνση Κοστολόγησης και Έρευνας Αγοράς της 
Γενικής Γραµµατείας  

Καταναλωτή του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, 
Μεταφορών και  

∆ικτύων, η οποία οφείλει εντός έξι µηνών από τη δηµοσίευση του παρόντος να 
εισηγηθεί σχετικά  

στο Γενικό Γραµµατέα Καταναλωτή, ο οποίος είναι αρµόδιος για την επιβολή 
του προστίµου. Το  

πρόστιµο αυτό επιβάλλεται κατά τις διατάξεις των παραγράφων 3 έως 6 του 
άρθρου 11 της  

υπουργικής απόφασης Α2-8092/31.12.2008 (Β` 2709). 

*** ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Κατά την παράγραφο 7 άρθρου 3 Ν.4046/2012,η οποία 
προστέθηκε  

       (από τότε που ίσχυσε ο ν.4046/2012) µε την παρ.10 άρθρου 21  
Ν.4056/2012, 

      ΦΕΚ Α 52/12.3.2012: 

«7. Οι διατάξεις των άρθρων 39 και 39Α του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος 
(ν. 2238/1994, Α`  

151), καθώς και του άρθρου 26 του ν. 3728/2008 (Α` 258), δεν εφαρµόζονται 
στην περίπτωση  

ενδοοµιλικών συναλλαγών, µε αντικείµενο µεταβίβαση οµολόγων του 
Ελληνικού ∆ηµοσίου, εφόσον  

τα οµόλογα αυτά ανταλλαγούν από τις επιχειρήσεις που τα αποκτούν, κατ` 
εφαρµογή του  

προγράµµατος για την αναδιάταξη του ελληνικού χρέους.». 

 1. Εταιρείες που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο και µορφή στην Ελλάδα  

υποχρεούνται να εφαρµόζουν στις συναλλαγές τους µε τις εταιρείες που είναι  
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συνδεδεµένες µε αυτές κατά την έννοια του άρθρου 42ε του κ.ν. 2190/1920  

(ενδοοµιλικές συναλλαγές), όρους οι οποίοι να είναι ταυτόσηµοι ή όµοιοι, σε  

κάθε δε περίπτωση να µην αποκλίνουν αναιτιολόγητα από τους όρους, οι 
οποίοι  

θα εφαρµόζονταν για τις ίδιες ή παρόµοιες συναλλαγές µεταξύ ανεξάρτητων  

επιχειρήσεων (αρχή των ίσων αποστάσεων). 

 2. Για τον έλεγχο της συµµόρφωσης µε την υποχρέωση της προηγούµενης  

παραγράφου, οι υπόχρεες εταιρείες τεκµηριώνουν τις τιµές σε όλες τις  

ενδοοµιλικές συναλλαγές τους µε την κατάρτιση πλήρους και τυποποιηµένης  

µελέτης τεκµηρίωσης τιµών, η οποία αποτελείται: 

 α. Όσον αφορά τους οµίλους, όπου η µητρική εταιρία είναι Ελληνική, από το  

"Βασικό Φάκελο Τεκµηρίωσης", ο οποίος περιέχει γενικές πληροφορίες για τον  

όµιλο, όπως ενδεικτικά είναι οι πληροφορίες για τις συνδεδεµένες εταιρίες  

και υποκαταστήµατα του οµίλου, την τιµολογιακή πολιτική του οµίλου και τη  

µέθοδο τεκµηρίωσης του ΟΟΣΑ που ακολουθεί ο όµιλος στις ενδοοµιλικές  

συναλλαγές του για την εφαρµογή της αρχής των ίσων αποστάσεων και 

 

 β. Όσον αφορά τις ηµεδαπές θυγατρικές αλλοδαπών οµίλων και τις αλλοδαπές  

εταιρείες που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο ή µορφή στην Ελλάδα, από 
τον  

"Ελληνικό Φάκελο Τεκµηρίωσης", ο οποίος περιέχει όλες τις απαραίτητες  

πληροφορίες για την τεκµηρίωση των τιµών των συναλλαγών της ελληνικής  

θυγατρικής ή του υποκαταστήµατος µε τις αλλοδαπές εταιρείες του οµίλου, 
όπως  

ενδεικτικά είναι οι πληροφορίες για την τιµολογιακή πολιτική του οµίλου και  

τη µέθοδο τεκµηρίωσης του ΟΟΣΑ που ακολουθεί ο όµιλος στις ενδοοµιλικές  

συναλλαγές του για την εφαρµογή της αρχής των ίσων αποστάσεων. 

 Οι ανωτέρω φάκελοι τεκµηρίωσης ενηµερώνονται υποχρεωτικά, όταν 
µεταβληθούν  

τα διαθέσιµα συγκριτικά στοιχεία της αγοράς ή τα στοιχεία των συναλλαγών τα  

οποία επηρεάζουν την αξιολόγηση της ακολουθούµενης ενδοοµιλικής 
τιµολογιακής  

πολιτικής. 
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 3. Για το σκοπό του ελέγχου της συµµόρφωσης των υπόχρεων εταιρειών µε τις  

διατάξεις του παρόντος, ο Βασικός και ο Ελληνικός Φάκελος Τεκµηρίωσης, 
κατά  

περίπτωση, θα πρέπει να είναι διαθέσιµοι οποτεδήποτε ζητηθούν από τις  

αρµόδιες αρχές του Υπουργείου Ανάπτυξης εντός προθεσµίας τριάντα ηµερών 
από  

την κοινοποίηση του σχετικού αιτήµατος. 

 4. Οι υπόχρεες εταιρείες υποβάλλουν ετησίως στο Υπουργείο Ανάπτυξης εντός  

τεσσάρων µηνών και δεκαπέντε ηµερών από τη λήξη της διαχειριστικής τους  

περιόδου, κατάσταση στην οποία εµφανίζονται τα στοιχεία των ενδοοµιλικών  

συναλλαγών τους, ιδίως ο αριθµός και οι αξίες αυτών. 

 5. Από τις υποχρεώσεις του παρόντος άρθρου απαλλάσσονται: 

 α. Οι εταιρείες που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο ή µορφή στην Ελλάδα  

και έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών µέχρι του ποσού του ενός εκατοµµυρίου  

(1.000.000) ευρώ. Η απαλλαγή αίρεται, αν µια εταιρεία υπερβεί το όριο του  

κύκλου εργασιών για δύο συνεχόµενες διαχειριστικές χρήσεις. Υποχρέωση  

δηµιουργείται εκ νέου από την επόµενη διαχειριστική χρήση εκείνης που για  

δεύτερη συνεχή διαχειριστική χρήση ο ετήσιος κύκλος εργασιών υπερέβη το 
όριο  

του ενός εκατοµµυρίου (1.000.000) ευρώ. 

 

 β. Οι συµβάσεις µεταξύ συνδεδεµένων εταιριών µε αξία χαµηλότερη του ποσού  

των διακοσίων χιλιάδων (200.000) ευρώ ετησίως. 

«6. Στους παραβάτες των διατάξεων των παραγράφων 2 και 4 του άρθρου 26 
του ν. 3728/2008,  

επιβάλλεται µε αιτιολογηµένη απόφαση του Ειδικού Γραµµατέα, ως 
προϊσταµένου της Υπηρεσίας  

Εποπτείας Αγοράς, αυτοτελές χρηµατικό πρόστιµο, ίσο µε το 10% της αξίας των 
συναλλαγών, για  

τις οποίες δεν τέθηκε στη διάθεση του ελέγχου ο οικείος φάκελος τεκµηρίωσης 
ή δεν υποβλήθηκαν  

οι προβλεπόµενες στην παρ. 4 του άρθρου 26 του ν. 3728/2008 καταστάσεις. 
Ειδικά για την  
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περίπτωση που η υπόχρεη εταιρεία υπέβαλε την κατάσταση της παραγράφου 4 
εκτός της  

τασσόµενης προθεσµίας, επιβάλλεται, µε αιτιολογηµένη απόφαση του Ειδικού 
Γραµµατέα, ως  

προϊσταµένου της Υπηρεσίας Εποπτείας Αγοράς, αυτοτελές διοικητικό 
πρόστιµο 10.000 ευρώ και  

επιπλέον 1.000 ευρώ για κάθε ηµερολογιακή ηµέρα καθυστέρησης. Το 
συνολικό πρόστιµο του  

τελευταίου εδαφίου δεν δύναται να υπερβεί τις 100.000 ευρώ.» 

*** Η παράγραφος 6 αντικαταστάθηκε ως άνω µε την παρ. 2 άρθρου 13  

      Ν.4038/2012,ΦΕΚ Α 14/2.2.2012. 

«7. Στους παραβάτες των διατάξεων της παρ. 1 του άρθρου 26 του ν. 
3728/2008 επιβάλλεται, µε  

αιτιολογηµένη απόφαση του Ειδικού Γραµµατέα, ως προϊσταµένου της 
Υπηρεσίας Εποπτείας  

Αγοράς, χρηµατικό πρόστιµο 5.000 ευρώ, πέραν των ποινικών κυρώσεων, που 
θα επιβάλλονται για  

την παράβαση των διατάξεων αυτών, όπως προβλέπονται από το άρθρο 30 του 
Αγορανοµικού  

Κώδικα, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.» 

 *** Η παράγραφος 7 αντικαταστάθηκε ως άνω µε την παρ. 3 άρθρου 13  

         Ν.4038/2012,ΦΕΚ Α 14/2.2.2012. 

8. Οι διατάξεις των άρθρων 3, 4, 5, 7, 8, 10 και 11 του ν. 3668/2008  

εφαρµόζονται ανάλογα και για την επιβολή των κυρώσεων των παραγράφων 6 
και 7  

του παρόντος άρθρου]. 

*** Η παράγραφος 8 ΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΕ µε την παρ. 4 άρθρου 13  

         Ν.4038/2012,ΦΕΚ Α 14/2.2.2012. 

*** ΠΡΟΣΟΧΗ: Κατά την παρ. 5 άρθρου 13 Ν.4038/2012,ΦΕΚ Α 
14/2.2.2012: 

  "5. Εκκρεµείς υποθέσεις του άρθρου 26 του ν. 3728/ 2008 για τις οποίες δεν 
έχει επιβληθεί  

πρόστιµο µέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος, θα εξετάζονται και θα 
αντιµετωπίζονται µε βάση  

τις ως άνω διατάξεις". 

9. Εάν από το σχετικό έλεγχο των στοιχείων του φακέλου τεκµηρίωσης και των  
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καταστάσεων που προβλέπονται στο παρόν άρθρο διαπιστώνεται παράβαση της  

υποχρέωσης της παραγράφου 1 του παρόντος, ενηµερώνονται άµεσα οι 
αρµόδιες  

φορολογικές αρχές για την εφαρµογή των διατάξεων της φορολογικής 
νοµοθεσίας  

και την επιβολή των προβλεπόµενων φορολογικών κυρώσεων. 

 10. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης ρυθµίζεται κάθε ειδικότερο ζήτηµα 
που  

είναι αναγκαίο για την εφαρµογή του παρόντος, όπως, ιδίως, τα στοιχεία που  

πρέπει να περιέχουν ο "Βασικός Φάκελος Τεκµηρίωσης" και ο "Ελληνικός 
Φάκελος  

Τεκµηρίωσης", οι µέθοδοι που θα χρησιµοποιηθούν και η διαδικασία ελέγχου  

αυτών, καθώς και το ακριβές περιεχόµενο των καταστάσεων της παραγράφου 4.  

Επίσης µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης µπορούν να εξαιρούνται από την  

εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος ορισµένες συναλλαγές. 

***Βλέπε και σχετική ΥΑ Α2-8092/31.12.2008 (ΦΕΚ Β΄ 2709/31.12.2008) 

    "Ειδικότερες ρυθµίσεις σχετικά µε την επιβολή Κανόνων Τεκµηρίωσης     

    Τιµών Ενδοοµιλικών συναλλαγών, κατά τις επιταγές της παραγράφου 10    

    άρθρου 26 του ν. 3728/2008 (ΦΕΚ 258 Α`)". 

 11. Οι διατάξεις του παρόντος νόµου εφαρµόζονται για τη διαχειριστική  

περίοδο που λήγει µετά την έναρξη ισχύος του και εφεξής. 

 

Ν 3842/2010: ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ:φορολ.δικαιοσύνης,αντιµετώπιση της 
φοροδιαφυγής κλπ  

 

Αρθρο 11 

 Προσδιορισµός ακαθάριστου και καθαρού εισοδήµατος των επιχειρήσεων 

 1. Στο άρθρο 30 του Κ.Φ.Ε. προστίθεται παράγραφος 5 που έχει ως εξής: 

 "5. Οταν αγαθά που έχει πωλήσει ελληνική επιχείρηση σε φυσικό ή νοµικό  

πρόσωπο ή νοµική οντότητα, ή σε αντιπρόσωπο ή υπεργολάβο αυτών, που είναι  

κάτοικος ή έχει την καταστατική ή πραγµατική έδρα ή είναι εγκατεστηµένος σε  

κράτος που περιλαµβάνεται στον κατάλογο που αναφέρεται στην παράγραφο 5 
του  
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άρθρου 51Α ή σε κράτος µε προνοµιακό φορολογικό καθεστώς όπως ορίζεται 
στην  

παράγραφο 7 του ίδιου άρθρου, χωρίς τα προϊόντα να έχουν µεταφερθεί εκτός  

Ελλάδος και στη συνέχεια µεταπωλούνται σε άλλη ελληνική επιχείρηση σε τιµή  

µεγαλύτερη από αυτή της πρώτης συναλλαγής, η επιπλέον διαφορά του 
τιµήµατος  

που προκύπτει θεωρείται ακαθάριστο έσοδο της ελληνικής πωλήτριας 
επιχείρησης.  

Επίσης, αν ελληνική επιχείρηση πωλεί σε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική  

οντότητα, ή σε αντιπρόσωπο ή υπεργολάβο αυτών, που είναι κάτοικος ή έχει 
την  

καταστατική ή πραγµατική έδρα ή είναι εγκατεστηµένος σε κράτος που  

περιλαµβάνεται στον κατάλογο που αναφέρεται στην παράγραφο 5 του άρθρου 
51Α ή  

σε κράτος µε προνοµιακό φορολογικό καθεστώς όπως ορίζεται στην παράγραφο 
7  

του ίδιου άρθρου αγαθά σε τιµή µικρότερη από αυτή στην οποία πωλεί τα ίδια  

εµπορεύµατα σε ηµεδαπή ή αλλοδαπή επιχείρηση, η χαµηλή τιµή δεν 
αναγνωρίζεται  

και η επιπλέον διαφορά που προκύπτει προστίθεται στα ακαθάριστα έσοδα της  

ελληνικής επιχείρησης." 

 2. Μετά το πρώτο εδάφιο της υποπερίπτωσης αα` της περίπτωσης α` της  

παραγράφου 1 του άρθρου 31 του Κ.Φ.Ε. προστίθενται τέσσερα εδάφια που 
έχουν  

ως εξής: 

 "Η υπηρεσία που διενεργεί το φορολογικό έλεγχο, τακτικό ή προσωρινό,  

υποχρεούται, αµέσως µετά την ολοκλήρωση του, να ενηµερώσει τον αρµόδιο  

ασφαλιστικό οργανισµό σχετικά µε την απόδοση ή µη των ασφαλιστικών 
εισφορών.  

Η παραβίαση της υποχρέωσης του προηγούµενου εδαφίου συνιστά πειθαρχικό  

αδίκηµα που τιµωρείται κατά τις οικείες διατάξεις του πειθαρχικού δικαίου. Οι  

δαπάνες µισθοδοσίας δεν αναγνωρίζονται προς έκπτωση αν δεν έχουν εξοφληθεί  

µέσω επαγγελµατικών τραπεζικών λογαριασµών ή επιταγών που εξοφλούνται 
µέσω  

των ίδιων λογαριασµών. 
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Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζεται η σταδιακή εφαρµογή 
των  

διατάξεων των προηγούµενων εδαφίων, η διαδικασία της εξόφλησης των 
δαπανών  

µισθοδοσίας, και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των  

διατάξεων του τελευταίου εδαφίου της προηγούµενης παραγράφου." 

 3.α. Το εικοστό, το εικοστό πρώτο και το τελευταίο εδάφιο της υποπερίπτωσης  

γγ` της περίπτωσης α` της παραγράφου 1 του άρθρου 31 του Κ.Φ.Ε. 
καταργούνται. 

 β. Το δέκατο πέµπτο εδάφιο της υποπερίπτωσης γγ` της περίπτωσης α` της  

παραγράφου 1 του άρθρου 31 του Κ.Φ.Ε. αντικαθίσταται ως εξής: 

 "Τα χρηµατικά ποσά που καταβάλλονται µέχρι ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) 
του  

συνολικού καθαρού εισοδήµατος ή των κερδών που προκύπτουν από 
ισολογισµούς,  

λόγω δωρεάς προς τα κοινωφελή ιδρύµατα, τα σωµατεία µη κερδοσκοπικού  

χαρακτήρα που παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης και χορηγούν υποτροφίες, 
τους  

ιερούς ναούς, τις ιερές µονές του Αγίου Όρους, το Οικουµενικό Πατριαρχείο  

Κωνσταντινουπόλεως, τα Πατριαρχεία Αλεξανδρείας και Ιεροσολύµων, την Ιερά  

Μονή Σινά, την Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας, τα ηµεδαπά νοµικά 
πρόσωπα  

δηµοσίου δικαίου, τα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόµιµα  

έχουν συσταθεί ή συνιστώνται και τα οποία επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς,  

τους ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς που συστάθηκαν και διέπονται 
από  

τις διατάξεις του ν. 1514/1985 (ΦΕΚ 13 Α) και του ν. 3653/2008 (ΦΕΚ 49 Α),  

καθώς και τα ερευνητικά κέντρα που αποτελούν ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα 
ιδιωτικού  

δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και έχουν συσταθεί νόµιµα." 

4.α. Στο δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 12 του ν. 3525/2007 
(ΦΕΚ  

16 Α) αντί "τριάντα τοις εκατό (30%)" τίθεται "δέκα τοις εκατό (10%)". 

β. Οι διατάξεις του άρθρου 12 του ν. 3525/2007 διατηρούνται σε ισχύ και δεν  

θίγονται από την εφαρµογή των διατάξεων του Κ.Φ.Ε. όπως τροποποιούνται από  
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τις διατάξεις του παρόντος νόµου. 

 5. Το δεύτερο και τρίτο εδάφιο της περίπτωσης β` της παραγράφου 1 του 
άρθρου  

31 του Κ.Φ.Ε. αντικαθίστανται ως εξής: 

 

 "Ειδικά για επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης µε κυλινδρισµό µέχρι 
χίλια  

εξακόσια (1.600) κυβικά εκατοστά, εκπίπτουν οι δαπάνες συντήρησης, 
επισκευής,  

κυκλοφορίας και αποσβέσεων και τα µισθώµατα που καταβάλλονται σε εταιρεία  

χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή οποιονδήποτε τρίτο, σε ποσοστό εβδοµήντα τοις 
εκατό  

(70%) του ύψους αυτών, εφόσον τα αυτοκίνητα αυτά χρησιµοποιούνται για τις  

ανάγκες της επιχείρησης. Για αυτοκίνητα µεγαλύτερου κυβισµού εκπίπτει, µε 
τις  

ίδιες προύποθέσεις, ποσοστό τριάντα πέντε τοις εκατό (35%) των πιο πάνω  

δαπανών." 

 6.α. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 31 του Κ.Φ.Ε. µετά τις λέξεις  

"των ακόλουθων εξόδων" προστίθενται οι λέξεις ",µε την επιφύλαξη των  

διατάξεων των άρθρων 51Α και 51Β του παρόντος." 

 β. Στο τέλος της περίπτωσης γ` της παρ. 1 του άρθρου 31 του Κ.Φ.Ε.  

προστίθεται εδάφιο ως εξής: 

"Οι δαπάνες της περίπτωσης αυτής δεν αναγνωρίζονται όταν καταβάλλονται ή  

οφείλονται σε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα της οποίας η  

δραστηριότητα στη συγκεκριµένη συναλλαγή εξαντλήθηκε στην τιµολόγηση της 
και  

η παράδοση των αγαθών ή η παροχή των υπηρεσιών διενεργήθηκε από τρίτο  

πρόσωπο." 

 7. Η περίπτωση δ` της παραγράφου 1 του άρθρου 31 του Κ.Φ.Ε. 
αντικαθίσταται  

ως εξής: 

 "δ) Των δεδουλευµένων κάθε είδους τόκων δανείων ή πιστώσεων, γενικά, της  

επιχείρησης. Εξαιρούνται: 
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 αα) οι τόκοι υπερηµερίας λόγω οφειλής φόρων, τελών, εισφορών και προστίµων  

προς το ∆ηµόσιο ή άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, 

ββ) οι τόκοι δανείου που λαµβάνεται για την αγορά µετοχών ηµεδαπών ή  

αλλοδαπών εταιρειών, εταιρικών µερίδων και γενικά επιχειρήσεων, όταν οι πιο  

πάνω συµµετοχές µεταβιβάζονται εντός δύο (2) ετών από το χρόνο απόκτησης  

τους, 

 

 γγ) οι τόκοι δανείου που λαµβάνεται για την αγορά µετοχών ή µερίδων σε  

οποιοδήποτε νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα, που είναι κάτοικος ή έχει την  

καταστατική ή πραγµατική έδρα ή είναι εγκατεστηµένος σε κράτος που  

περιλαµβάνεται στον κατάλογο που αναφέρεται στην παράγραφο 5 του άρθρου 
51Α ή  

σε κράτος µε προνοµιακό φορολογικό καθεστώς όπως ορίζεται στην παράγραφο 
7  

του ίδιου άρθρου, καθώς και οι τόκοι που καταβάλλονται στις εταιρείες αυτές, 

 δδ) οι δεδουλευµένοι τόκοι δανείου που καταβάλλονται ή πιστώνονται σε  

συνδεδεµένη επιχείρηση κατά την έννοια της παραγράφου 3 του άρθρου 39 
κατά το  

µέρος που το συνολικό ύψος δανείων από τις εν λόγω επιχειρήσεις υπερβαίνει  

κατά µέσο όρο και κατά διαχειριστική περίοδο το τριπλάσιο των ιδίων 
κεφαλαίων  

της. 

 Στην έννοια των τόκων του προηγούµενου εδαφίου εµπίπτουν και οι τόκοι  

οµολογιακών δανείων που καταβάλλονται σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. Στο  

συνολικό ύψος δανείων από συνδεδεµένες επιχειρήσεις προστίθενται και τα  

οµολογιακά δάνεια που εκδίδονται προς αυτές, καθώς και τα δάνεια που έχουν  

ληφθεί από τρίτες επιχειρήσεις για τα οποία έχει χορηγηθεί οποιασδήποτε  

µορφής εγγύηση από τις πιο πάνω συνδεδεµένες επιχειρήσεις. Οι διατάξεις της  

παραγράφου αυτής δεν εφαρµόζονται για τις ανώνυµες εταιρείες 
χρηµατοδοτικής  

µίσθωσης του ν. 1665/1986 (ΦΕΚ 183 Α), τις εταιρείες πρακτορείας  

επιχειρηµατικών απαιτήσεων του ν. 1905/1990 (ΦΕΚ 147 Α), τις εταιρείες  
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ειδικού σκοπού του ν. 3156/2003 (ΦΕΚ 157 Α) και του ν. 3601/2007 (ΦΕΚ 
178 Α)  

µε έδρα στην Ελλάδα, τις εταιρείες παροχής πιστώσεων του ν. 2937/ 2001 
(ΦΕΚ  

169 Α), καθώς και για τα πιστωτικά ιδρύµατα που λειτουργούν στην Ελλάδα." 

 8. Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 8 του άρθρου 31 του Κ.Φ.Ε.  

αντικαθίσταται ως εξής: 

 "Οι διατάξεις της περίπτωσης α` δεν εφαρµόζονται για τραπεζικές  

επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από τη νοµική µορφή που λειτουργούν. Επίσης, 
ειδικά  

για τις πιο πάνω τράπεζες, οι διατάξεις της περίπτωσης β` ισχύουν µόνο για  

έσοδα από µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε άλλες ηµεδαπές 
επιχειρήσεις." 

 

 9. Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 9 του άρθρου 31 του Κ.Φ.Ε.  

αντικαθίσταται ως εξής: 

 "9. Αποζηµιώσεις, καθώς και πάσης φύσεως αµοιβές, που οφείλονται από  

επιχειρήσεις ή επιτηδευµατίες σε οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, µε 
βάση  

δικαστική ή διαιτητική απόφαση ή οποιαδήποτε αναγνώριση ή συµβιβασµό, 
δεν  

αναγνωρίζονται ως δαπάνη για τον προσδιορισµό των καθαρών κερδών, που  

υπάγονται στη φορολογία εισοδήµατος του οφειλέτη, εάν µέσα σε ένα µήνα από 
τη  

λήξη της διαχειριστικής περιόδου εντός της οποίας πραγµατοποιείται η 
καταβολή  

ή η πίστωση αυτών, δεν υποβληθεί στην αρµόδια δηµόσια οικονοµική 
υπηρεσία  

φορολογίας του δικαιούχου αντίγραφο της απόφασης ή του εγγράφου και 
θεωρηθεί  

από αυτή, η απόφαση ή το έγγραφο, βάσει του οποίου καταβάλλεται ή 
πιστώνεται  

η αποζηµίωση ή η αµοιβή στον δικαιούχο." 

 10. Η κατάργηση που ορίζεται από την παράγραφο 2 του άρθρου δεύτερου του 
ν.  

3814/2010 (ΦΕΚ 3 Α) καταλαµβάνει αποσβέσεις επισφαλών απαιτήσεων που  
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διενεργούνται από διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από την 1 η  

Ιανουαρίου 2009 και µετά. 

11. Οι παράγραφοι 2 και 3 του άρθρου 31 του Κ.Φ.Ε. καταργούνται. 

12. Στην περίπτωση α` της παραγράφου 13 του άρθρου 105 του Κ.Φ.Ε.  

προστίθεται εδάφιο ως εξής: 

 "Ειδικά για τον προσδιορισµό του εισοδήµατος από εκµίσθωση ακινήτων  

εκπίπτουν οι δαπάνες επισκευής, συντήρησης, ανακαίνισης, οι πάγιες και  

λειτουργικές δαπάνες και κάθε είδους άλλη δαπάνη των νοµικών προσώπων και  

ιδρυµάτων αυτών, µέχρι πενήντα τοις εκατό (50%) επί των ακαθάριστων εσόδων,  

εφόσον καλύπτεται από νόµιµα παραστατικά." 

 13.α. Η παράγραφος 1 του άρθρου 39 του Κ.Φ.Ε. αντικαθίσταται ως εξής: 

"1. Οταν µεταξύ ηµεδαπών επιχειρήσεων, οι οποίες συνδέονται κατά την έννοια  

της παραγράφου 3, πραγµατοποιούνται πωλήσεις αγαθών ή παρέχονται 
υπηρεσίες µε  

οικονοµικούς όρους διαφορετικούς από εκείνους που θα είχαν συµφωνηθεί 
µεταξύ  

ανεξάρτητων επιχειρήσεων, τα κέρδη τα οποία, χωρίς τους όρους αυτούς, θα  

είχαν πραγµατοποιηθεί από την επιχείρηση αλλά τελικά δεν 
πραγµατοποιήθηκαν  

λόγω των ανωτέρω όρων, θεωρούνται κέρδος της επιχείρησης αυτής, µε το οποίο  

προσαυξάνονται τα καθαρά της κέρδη, χωρίς να θίγεται το κύρος των βιβλίων 
και  

στοιχείων." 

 β. Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 7 του άρθρου 39 του Κ.Φ.Ε. αντί των  

λέξεων "δέκα τοις εκατό (10%)" τίθενται οι λέξεις "είκοσι τοις εκατό (20%)". 

γ. Στο τέλος του τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 7 του άρθρου 39 του  

Κ.Φ.Ε. προστίθενται οι λέξεις "µε εξαίρεση το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 6  

του άρθρου 9 του ν. 2523/1997". 

δ. Στο τέλος της παραγράφου 8 του άρθρου 39 του Κ.Φ.Ε. προστίθενται οι  

λέξεις "και τα µισθώµατα κινητών ή ακινήτων". 

ε. Στην παράγραφο 5 του άρθρου 39 Α αντί των λέξεων "των διακοσίων χιλιάδων  

(200.000) ευρώ" τίθενται οι λέξεις "των εκατό χιλιάδων (100.000) ευρώ". 
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στ. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 7 του άρθρου 39Α του Κ.Φ.Ε. αντί των λέξεων "ο  

οποίος σε κάθε περίπτωση δεν είναι δυνατόν να είναι µικρότερος των εξήντα  

(60) ηµερών" τίθενται οι λέξεις "και σε κάθε περίπτωση εντός τριάντα (30)  

ηµερών από την ηµεροµηνία κοινοποιήσεως του σηµειώµατος της φορολογικής  

αρχής." 

 ζ. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 7 του άρθρου 39Α του Κ.Φ.Ε. αναδιατυπώνεται 
ως  

εξής: 

 "Αν κατά το φορολογικό έλεγχο διαπιστωθεί η µη τήρηση ή ελλιπής τήρηση 
των  

στοιχείων ή αν τα στοιχεία τεκµηρίωσης αυτά δεν τεθούν στη διάθεση της  

φορολογικής αρχής µέσα στην προθεσµία που ορίζεται στο προηγούµενο 
εδάφιο,  

επιβάλλεται ειδικό πρόστιµο ίσο µε το είκοσι τοις εκατό (20%) της αξίας των  

συναλλαγών για τις οποίες δεν τηρήθηκαν ή τηρήθηκαν ελλιπώς ή δεν τέθηκαν  

υπόψη της φορολογικής αρχής τα στοιχεία τεκµηρίωσης." 

 14. Οι παράγραφοι 1, 3, 5, 6, 7 και 8 έχουν εφαρµογή για κέρδη ισολογισµών  

που κλείνουν µε ηµεροµηνία 31 ∆εκεµβρίου 2010 και µετά και η παράγραφος 
12  

για εισοδήµατα που αποκτώνται από την 1η Ιανουαρίου 2010 και µετά. 

 

 

ΥΑ Α2-//2008 (ΥΑ Α2-8092 ΦΕΚ Β 2709 2008): Κανόνες Τεκµηρίωσης 
Τιµών Ενδοοµιλικών συναλλαγών σύµφωνα µε άρ.26, παρ.10, 
Ν.3728/08 (469830) 

 Αριθµ. Α2-8092   (ΦΕΚ Β΄ 2709/31.12.2008) 

 Ειδικότερες ρυθµίσεις σχετικά µε την επιβολή Κανόνων Τεκµηρίωσης Τιµών  

Ενδοοµιλικών συναλλαγών, κατά τις επιταγές της παραγράφου 10 άρθρου 26 
του  

ν. 3728/2008 (ΦΕΚ 258 Α'). 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 Έχοντας υπόψη: 

 1. Τον 1558/1985 "Κυβέρνηση και Κυβερνητικά Όργανα", όπως 
τροποποιήθηκε και  
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ισχύει και κωδικοποιήθηκε µε το π.δ. 63/2005 "Κωδικοποίηση της νοµοθεσίας  

για την Κυβέρνηση και τα Κυβερνητικά όργανα" (ΦΕΚ 98/Α/2005). 

 2. Το π.δ. 397/1988 (ΦΕΚ 185/Α/1988) "Οργανισµός του Υπουργείου 
Εµπορίου",  

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

3. Το ν.δ. 136/1946 "Περί Αγορανοµικού Κωδικός", όπως τροποποιήθηκε και  

ισχύει. 

 4. Το ν. 3668/2008 (ΦΕΚ 115/Α/2008) "Αναθεώρηση των διατάξεων περί 
κυρώσεων  

του ν.δ 136/1946 "Περί Αγορανοµικού Κωδικός" και άλλες διατάξεις" και  

ειδικότερα τις διατάξεις της παρ. 11 του άρθρου 30 του Α.Κ. όπως  

αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 1 του ανώτερου νόµου και του άρθρου 11 του 
ιδίου  

νόµου. 

 5. Της υπ' αριθµόν Α2-5900/4.9.2008 Απόφασης του Υπουργείου Ανάπτυξης  

"Ρυθµίσεις ειδικότερων λεπτοµερειών σχετικά µε τον τρόπο επιβολής των  

χρηµατικών προστίµων, που επιβάλλονται από τα αρµόδια ελεγκτικά όργανα, 
κατά  

τη διαπίστωση της παράβασης, κατά τις επιταγές του ν. 3668/2008" 

6. Το π.δ. 27/1996 (ΦΕΚ 19/Α/1996) "Συγχώνευση των Υπουργείων 
Τουρισµού,  

Βιοµηχανίας - Ενέργειας - Τεχνολογίας και Εµπορίου στο Υπουργείο 
Ανάπτυξης". 

7. Το π.δ. 122/2004 (ΦΕΚ 85/Α/17.3.2004) "Ανασύσταση του Υπουργείου  

Τουρισµού" 

 8. Τις διατάξεις του π.δ. 206/2007 "∆ιορισµός Υπουργών, Υφ/γών κλ.π."  

(Φ.Ε.Κ. 232/Α/2007). 

 9. Την υπ' αριθµ. ∆15/Α/Φ19/19955 (ΦΕΚ 1982/Β/9.10.2007) κοινή 
υπουργική  

απόφαση του Πρωθυπουργού και Υπουργού Ανάπτυξης "Ανάθεση αρµοδιοτήτων 
στους  

Υφυπουργούς Ανάπτυξης Σταύρο Καλαφάτη και Γεώργιο Βλάχο". 

 10. Το ν. 3728/2008 "Υπηρεσία Εποπτείας Αγοράς και άλλες διατάξεις" (ΦΕΚ  

258/Α/2008) και ειδικότερα τις διατάξεις της παρ. 10 του άρθρου 26. 
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11. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της παρούσας δεν προκύπτει δαπάνη εις  

βάρος του κρατικού προϋπολογισµού, αποφασίζουµε: 

 Άρθρο 1 

 Πεδίο Εφαρµογής 

1. Οι εταιρείες οποιουδήποτε τύπου και µορφής που λειτουργούν στην Ελλάδα,  

για τις συναλλαγές τους µε εταιρίες που είναι συνδεδεµένες κατά την έννοια  

του άρθρου 42 ε του κ.ν. 2190/1920 (ενδοοµιλικές συναλλαγές), πρέπει να  

εφαρµόζουν όρους οι οποίοι να είναι ταυτόσηµοι ή όµοιοι µε αυτούς που θα  

εφαρµόζονταν για τις ίδιες ή παρόµοιες συναλλαγές µεταξύ ανεξαρτήτων  

Επιχειρήσεων (αρχή των ίσων αποστάσεων). 

Για τον έλεγχο της συµµόρφωσης τους µε την υποχρέωση αυτή, οι ως άνω  

εταιρείες υποχρεούνται να τεκµηριώνουν τις τιµές στις ενδοοµιλικές  

συναλλαγές τους µε την κατάρτιση πλήρους και τυποποιηµένης µελέτης  

τεκµηρίωσης. 

 Στη διάταξη αυτή εµπίπτουν οι ηµεδαπές Ανώνυµες Εταιρείες και Εταιρείες  

Περιωρισµένης Ευθύνης, οι οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρείες, οι  

κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, οι αστικές  

κερδοσκοπικές ή µη εταιρείες, οι συµµετοχικές ή αφανείς, οι κοινοπραξίες της  

παρ. 2 του άρθρου 2 του π.δ. 186/1992 (Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων), οι  

συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα και ενώσεις αυτών, οι δηµόσιες,  

δηµοτικές και κοινωνικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού  

χαρακτήρα, οι αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο  

εταιρείας µέσω µόνιµης εγκατάστασης στην Ελλάδα κατά την έννοια των  

διατάξεων του Άρθρου 100 παρ. 1 του ν. 2238/1994 (Κώδικα Φορολογίας  

Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών Προσώπων) ή των οικείων ∆ιµερών 
Συµβάσεων  

για την αποφυγή της ∆ιπλής Φορολογίας µεταξύ της Ελλάδας και της Χώρας 
στην  

οποία η επιχείρηση έχει την έδρα τους, όπου υπάρχει τέτοια Σύµβαση. 

 2. Οι ανωτέρω επιχειρήσεις έχουν την υποχρέωση να συντάσσουν φακέλους  

τεκµηρίωσης των τιµών τους για τι συναλλαγές τους µε τις εταιρίες (ηµεδαπές  
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και αλλοδαπές) που είναι συνδεδεµένες µε αυτές, κατά τις διατάξεις του  

άρθρου 42 (ε) του κ.ν. 2190/1920. 

Στην ως άνω έννοια των συνδεδεµένων επιχειρήσεων συµπεριλαµβάνονται και 
οι  

µόνιµες εγκαταστάσεις αυτών. 

 Επίσης θεωρούνται ενδοοµιλικές συναλλαγές οι ενδοοµιλικές παραδόσεις  

προϊόντων που τιµολογούνται από τρίτα µέρη (Τριγωνικές συναλλαγές). 

 3. Στην ως άνω υποχρέωση τεκµηρίωσης των τιµών των ενδοοµιλικών 
συναλλαγών  

εµπίπτουν και οι συναλλαγές µεταξύ κεντρικού και µόνιµης εγκατάστασης, είτε  

πρόκειται για µόνιµη εγκατάσταση ηµεδαπής εταιρίας στην αλλοδαπή είτε για  

µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα αλλοδαπής επιχείρησης. 

 4. Οι ανωτέρω επιχειρήσεις δε χρειάζονται να υποβάλουν φακέλους 
τεκµηρίωσης  

των τιµών τους στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

 α) Σε σχέση µε συµβάσεις που συνοµολογούν µε φυσικά πρόσωπα που δε  

λειτουργούν ως επιχειρηµατίες. 

β) Όταν οι συµβάσεις µεταξύ των συνδεδεµένων µε αυτές επιχειρήσεων δεν  

υπερβαίνουν τις 200.000 Ευρώ ετησίως. Ως συµβάσεις νοούνται και οι  

προφορικές συµφωνίες µεταξύ των επιχειρήσεων, όπως αποδεικνύονται από  

σχετικές εγγραφές στα βιβλία ή τιµολόγια και άλλα φορολογικά στοιχεία. 

 γ) Όταν ο ετήσιος κύκλος εργασιών τους δεν ξεπερνά το 1,000,000 Ευρώ. Η  

απαλλαγή αίρεται από τον δεύτερο διαδοχικά χρόνο κατά τον οποίο η 
επιχείρηση  

ξεπερνά το όριο του ετήσιου τζίρου των 1.000,000 Ευρώ. 

δ) Όταν αντικείµενο των συναλλαγών τους είναι µετοχές, εταιρικές µερίδες ή  

µερίδια 

 ε) Για µεταβιβάσεις κυριότητας και λοιπών εµπραγµάτων δικαιωµάτων επί  

ακινήτων. 

 

 στ) Οι ηµεδαπές ή αλλοδαπές εταιρείες που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις των  

άρθρων 27 επ. (Κεφ. ΣΤ`) του ν. 3427/2005 (ΦΕΚ Α` 312/27.12.2005) περί  
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τροποποίησης, αντικατάστασης και συµπλήρωσης των διατάξεων του α.ν. 
89/1967  

"Περί εγκαταστάσεως στην Ελλάδα αλλοδαπών εµποροβιοµηχανικών εταιρειών" 

 Άρθρο 2 

Περιεχόµενο των φακέλων τεκµηρίωσης 

 Για τον έλεγχο της συµµόρφωσης των επιχειρήσεων µε την αρχή των ίσων  

αποστάσεων στις συναλλαγές τους µε τις συνδεδεµένες µε αυτές εταιρίες  

οφείλουν να θέτουν στη διάθεση του ελέγχου από τις αρµόδιες αρχές του  

Υπουργείου Ανάπτυξης εντός προθεσµίας 30 ηµερών από την κοινοποίηση της  

σχετικής αίτησης, τους ακόλουθους φακέλους: 

 Ι. Το "Βασικό Φάκελο Τεκµηρίωσης" ,όσον αφορά τους οµίλους, όπου η 
µητρική  

εταιρεία είναι ελληνική και ο οποίος περιέχει τις εξής πληροφορίες: 

 Α. Πληροφορίες σχετικά µε τον όµιλο: 

 1. Περιγραφή της οργανωτικής, νοµικής και λειτουργικής δοµής του Οµίλου,  

των εταιριών που περιλαµβάνει ο Όµιλος, συµπεριλαµβανοµένων και των 
µονίµων  

εγκαταστάσεων και των συµµετοχών σε προσωπικές εταιρίες, του γενικότερου  

πλαισίου εντός του οποίου δραστηριοποιείται και των οικονοµικών στοιχείων  

αυτού. 

 2. Γενική περιγραφή των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων και της  

επιχειρηµατικής στρατηγικής του οµίλου, συµπεριλαµβανοµένων των τυχόν  

µεταβολών στην επιχειρηµατική στρατηγική σε σύγκριση µε το αµέσως  

προηγούµενο οικονοµικό έτος. 

 3. Γενική περιγραφή και εφαρµογή της ενδοοµιλικής τιµολογιακής πολιτικής  

επί των ενδοοµιλικών συναλλαγών, όπου υπάρχει. 

 4. Γενικό προσδιορισµό των συναλλαγών µεταξύ της ελληνικής µητρικής και 
των  

συνδεδεµένων µε αυτήν εταιριών (ηµεδαπών και αλλοδαπών) καθώς και των  

συνδεδεµένων εταιρειών µεταξύ τους όταν µία από αυτές είναι ηµεδαπή, ήτοι: 

 (α) φύση των συναλλαγών (πώληση αγαθών, παροχή υπηρεσιών,  

χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές κλπ.) 
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 (β) ροή των τιµολογίων 

 (γ) χρηµατικά ποσά (ύψος) συναλλαγών 

 Η περιγραφή των συνδεδεµένων µερών ή και των µονίµων εγκαταστάσεων τους 
που  

σχετίζονται µε αυτές τις συναλλαγές ή συµφωνίες θα περιλαµβάνει το  

αντικείµενο εργασιών τους, τα έτη λειτουργίας τους, τον κύκλο εργασιών τους,  

τον αριθµό προσωπικού τους κλπ. 

 5. Γενική περιγραφή των λειτουργιών που επιτελούνται και των κινδύνων που  

αναλαµβάνονται από τα συνδεδεµένα µέρη, συµπεριλαµβανοµένων και των 
τυχόν  

µεταβολών που συνέβησαν στον τοµέα αυτόν σε σύγκριση µε το αµέσως  

προηγούµενο οικονοµικό έτος. 

 Επίσης γενική περιγραφή των υλικών παγίων που χρησιµοποιούνται από τον  

όµιλο για την επίτευξη των εν λόγω λειτουργιών. 

 6. Την ιδιοκτησία επί των αύλων περιουσιακών στοιχείων που ανήκουν στον  

όµιλο (σήµατα, ευρεσιτεχνίες, τεχνογνωσία κ.λ.π.) και αµοιβές (Royalties)  

που καταβάλλονται ή εισπράττονται για αυτά. 

 7. Κατάλογο µε τις Συµφωνίες Προέγκρισης των Ενδοοµιλικών Τιµολογήσεων 
που  

τυχόν έχουν συνάψει εταιρίες του Οµίλου µε αλλοδαπές φορολογικές αρχές. 

 Β. Πληροφορίες σχετικά µε την Εταιρεία 

 1. Αναλυτική αναφορά στις συναλλαγές µεταξύ συνδεδεµένων µερών για τις  

οποίες υπάρχει υποχρέωση τεκµηρίωσης. 

 (α) φύση των συναλλαγών (πώληση αγαθών, παροχή υπηρεσιών,  

χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές κλπ.) 

 (β) ροή των τιµολογίων 

 (γ) χρηµατικά ποσά (ύψος) συναλλαγών 

 2. Συγκριτική ανάλυση: 

 (α) χαρακτηριστικά των αγαθών και υπηρεσιών 

 (β) λειτουργική ανάλυση (επιτελούµενες λειτουργίες, κίνδυνοι που  

αναλαµβάνονται, περιουσιακά στοιχεία που χρησιµοποιούνται κ.λ.π.) 

 (γ) συµβατικοί όροι 
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 (δ) οικονοµικές συνθήκες 

 (ε) ειδικές επιχειρηµατικές στρατηγικές 

 3. Περιγραφή της ακολουθούµενης µεθόδου υπολογισµού των τιµών των  

ενδοοµιλικών συναλλαγών, εκ των προβλεπόµενων στις σχετικές κατευθυντήριες  

γραµµές του ΟΟΣΑ (OECD Transfer Pricing Guides), όπως ειδικότερα  

περιγράφονται και προσδιορίζονται στο άρθρο 4 της παρούσας, και των  

επιχειρηµάτων για τα κριτήρια επιλογής της µεθόδου. 

 5. Συναφείς πληροφορίες σχετικά µε εσωτερικά ή/και εξωτερικά συγκριτικά  

στοιχεία, εφόσον διατίθενται. 

 6. Περιγραφή άλλων δεδοµένων ή συνθηκών που θεωρούνται αναγκαίες από 
την  

ελεγχόµενη εταιρία 

 II. Τον "Ελληνικό Φάκελο Τεκµηρίωσης" όσον αφορά τους οµίλους, όπου η  

µητρική εταιρεία είναι αλλοδαπή καθώς και αλλοδαπές εταιρείες που  

λειτουργούν µε οποιαδήποτε τύπο ή µορφή στην Ελλάδα και ο οποίος περιέχει  

τις εξής πληροφορίες: 

 Α. Πληροφορίες σχετικά µε τον Όµιλο: 

 1. Γενική περιγραφή της οργανωτικής, νοµικής και λειτουργικής δοµής του  

Οµίλου, των εταιριών που περιλαµβάνει ο Όµιλος, συµπεριλαµβανοµένων και 
των  

µονίµων εγκαταστάσεων και των συµµετοχών σε προσωπικές εταιρείες, του  

γενικότερου πλαισίου εντός του οποίου δραστηριοποιείται, και των οικονοµικών  

στοιχείων αυτού. 

 2. Γενική περιγραφή των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων και της  

επιχειρηµατικής στρατηγικής του οµίλου, συµπεριλαµβανοµένων των τυχόν  

µεταβολών στην επιχειρηµατική στρατηγική σε σύγκριση µε το αµέσως  

προηγούµενο οικονοµικό έτος. 

 3. Γενική περιγραφή και εφαρµογή της ενδοοµιλικής τιµολογιακής πολιτικής  

επί των ενδοοµιλικων συναλλαγών, όπου υπάρχει. 

 4. Γενικό προσδιορισµό των συναλλαγών µεταξύ της ελληνικής θυγατρικής ή 
της  
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αλλοδαπής εγκατεστηµένης στην Ελλάδα εταιρίας και των µε αυτήν 
συνδεδεµένων  

εταιριών (ηµεδαπών και αλλοδαπών). 

 5. Γενική περιγραφή των λειτουργιών που επιτελούνται και των κινδύνων που  

αναλαµβάνονται από τα συνδεδεµένα µέρη, συµπεριλαµβανοµένων και των 
τυχόν  

µεταβολών που συνέβησαν στον τοµέα αυτόν σε σύγκριση µε το αµέσως  

προηγούµενο οικονοµικό έτος. 

 6. Την ιδιοκτησία των άυλων περιουσιακών στοιχείων που ανήκουν στον όµιλο  

(σήµατα, ευρεσιτεχνίες, τεχνογνωσία κλ.π.) και αµοιβές (Royalties) που  

καταβάλλονται ή εισπράττονται για αυτά. 

 7. Κατάλογο µε τις Συµφωνίες Προέγκρισης των Ενδοοµιλικων Τιµολογήσεων 
που  

έχουν συνάψει εταιρίες του Οµίλου µε αλλοδαπές φορολογικές αρχές. 

 Β. Πληροφορίες σχετικά µε την Εταιρία 

 1. Αναλυτική αναφορά στις συναλλαγές µεταξύ συνδεδεµένων µερών για τις  

οποίες υπάρχει υποχρέωση τεκµηρίωσης. 

 (α) φύση των συναλλαγών (πώληση αγαθών, παροχή υπηρεσιών,  

χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές κλπ.) 

 (β) ροή των τιµολογίων 

 (γ) χρηµατικά ποσά (ύψος) συναλλαγών 

 2. Συγκριτική ανάλυση: 

 (α) χαρακτηριστικά των αγαθών και υπηρεσιών 

 (β) λειτουργική ανάλυση (επιτελούµενες λειτουργίες, κίνδυνοι που  

αναλαµβάνονται, περιουσιακά στοιχεία που χρησιµοποιούνται κ.λ.π.) 

 (γ) συµβατικοί όροι 

 (δ) οικονοµικές συνθήκες 

 (ε) ειδικές επιχειρηµατικές στρατηγικές 

 3. Περιγραφή των συνδεδεµένων µερών ή και των µονίµων εγκαταστάσεων τους  

που σχετίζονται µε αυτές τις συναλλαγές ή συµφωνίες. 

 4. Περιγραφή της ακολουθούµενης µεθόδου υπολογισµού των τιµών των  

ενδοοµιλικων συναλλαγών, εκ των προβλεποµένων στις σχετικές κατευθυντήριες  
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γραµµές του ΟΟΣΑ (OECD Transfer Pricing Guides), όπως περιγράφονται και  

προσδιορίζονται στο άρθρο 4 της παρούσας, και επιχειρήµατα για τα κριτήρια  

επιλογής της µεθόδου: 

 5. Συναφείς πληροφορίες σχετικά µε εσωτερικά ή/και εξωτερικά συγκριτικά  

στοιχεία, εφόσον διατίθενται. 

 6. Περιγραφή άλλων δεδοµένων ή συνθηκών που θεωρούνται αναγκαίες από 
την  

ελεγχόµενη εταιρεία 

 III. Οι ανωτέρω φάκελοι τεκµηρίωσης ενηµερώνονται υποχρεωτικά, όταν  

µεταβληθούν τα διαθέσιµα συγκριτικά στοιχεία της αγοράς ή τα στοιχεία των  

συναλλαγών τα οποία επηρεάζουν την αξιολόγηση της ακολουθούµενης  

ενδοοµιλικής τιµολογιακής πολιτικής. 

 Άρθρο 3 

 Μέθοδοι υπολογισµού τιµών  

 των ενδοοµιλικών συναλλαγών 

 1. Μέθοδος της "συγκρίσιµης µη ελεγχόµενης τιµής" 

 Για την τεκµηρίωση των τιµών των ενδοοµιλικων συναλλαγών τους οι υπόχρεες  

εταιρίες της παραγράφου 1 του άρθρου 1 ακολουθούν καταρχήν τη µέθοδο της  

"συγκρίσιµης µη ελεγχόµενης τιµής", όπως αυτή αναλυτικότερα περιγράφεται  

στις κατευθυντήριες γραµµές του ΟΟΣΑ (OECD Transfer Pricing Guides), 
σύµφωνα  

µε την οποία συγκρίνονται οι τιµές των συναλλαγών µε συνδεδεµένες εταιρίες  

µε τις τιµές που εφαρµόζονται σε συγκρίσιµες συναλλαγές µεταξύ ανεξαρτήτων  

επιχειρήσεων. 

 Η σύγκριση της προηγούµενης παραγράφου αφορά τις τιµές που εφαρµόζονται  

είτε από την ίδια την ελεγχόµενη εταιρεία σε συγκρίσιµες, κατά τα ειδικότερα  

οριζόµενα στο άρθρο 5 της παρούσας, συναλλαγές της µε ανεξάρτητες  

επιχειρήσεις (εσωτερική σύγκριση τιµών) είτε στις τιµές που εφαρµόζονται σε  

συγκρίσιµες συναλλαγές µεταξύ ανεξαρτήτων επιχειρήσεων (εξωτερική σύγκριση  

τιµών). 

 Στις περιπτώσεις όπου η εφαρµογή της µεθόδου της "συγκρίσιµης µη  
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ελεγχόµενης τιµής" είναι αδύνατη ή ατελέσφορη και στο βαθµό που οι λόγοι 
της  

µη εφαρµογής της αιτιολογούνται επαρκώς στο φάκελο τεκµηρίωσης, µπορούν 
να  

χρησιµοποιούνται οι άλλες εκ των παραδοσιακών µεθόδων που προβλέπονται 
στις  

κατευθυντήριες γραµµές του ΟΟΣΑ (Transfer Pricing Guides) ήτοι η µέθοδος 
της  

"τιµής µεταπώλησης µείον" ή του "κόστους συν κέρδους, όπως αυτές  

αναλυτικότερα περιγράφονται στις κατευθυντήριες γραµµές του ΟΟΣΑ (OECD  

Transfer Pricing Guides). 

 2. Μέθοδος της "τιµής µεταπώλησης µείον" 

 Η µέθοδος της "τιµής µεταπώλησης µείον" µειώνει την τιµή µεταπώλησης προς  

τρίτους αγαθού ή υπηρεσίας που αποκτήθηκε προγενέστερα από συνδεδεµένη  

εταιρία κατά το περιθώριο κέρδους µεταπώλησης. Η αξία που προκύπτει  

θεωρείται ότι είναι η συµβατή µε την αρχή των ίσων αποστάσεων τιµή της  

προηγηθείσας ενδοοµιλικής συναλλαγής. 

 Για τον προσδιορισµό του περιθώριο κέρδους µεταπώλησης λαµβάνονται 
υπόψη τα  

άµεσα και έµµεσα έξοδα της εταιρίας που συνδέονται αυστηρά µε τη  

συγκεκριµένη συναλλαγή καθώς και το ποσοστό κέρδους που προσιδιάζει στο  

είδος της συναλλαγής. Σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να λαµβάνεται υπόψη 
το  

σύνολο των γενικών εξόδων διαχείρισης της επιχείρησης. 

Για τον προσδιορισµό του ως άνω περιθωρίου κέρδους λαµβάνεται υπόψη το  

περιθώριο κέρδους που προκύπτει για την ελεγχόµενη εταιρία από συγκρίσιµες  

συναλλαγές µε ανεξάρτητες επιχειρήσεις (εσωτερική σύγκριση) ή το περιθώριο  

κέρδους που προκύπτει από συγκρίσιµες συναλλαγές µεταξύ ανεξαρτήτων 
εταιριών  

(εξωτερική σύγκριση) 

 Για τον καθορισµό του περιθωρίου κέρδους µεταπώλησης λαµβάνονται υπόψη  

ιδίως τα ακόλουθα: 

 α) το χρονικό διάστηµα που παρήλθε µεταξύ της αρχικής αγοράς και της  
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µεταπώλησης, ιδίως αν επήλθαν µεταβολές στην αγορά σε σχέση µε τα κόστη,  

συναλλαγµατικές ισοτιµίες ή πληθωρισµό 

 β) φυσιολογική φθορά των αγαθών ή άλλες αλλαγές στα χαρακτηριστικά τους,  

περιλαµβανοµένων και τυχόν τεχνολογικών εξελίξεων σε συγκεκριµένο τοµέα 

 γ) το αποκλειστικό δικαίωµα της µεταπωλήτριας επιχείρησης να πουλά  

συγκεκριµένα αγαθά ή να εκµεταλλεύεται συγκεκριµένα δικαιώµατα, που 
µπορεί  

να επηρεάζει το περιθώριο κέρδους 

 3. Μέθοδος του "κόστους συν κέρδους" 

 

 Με τη µέθοδο αυτή προσδιορίζεται η τιµή πώλησης αγαθών ή παροχής 
υπηρεσιών  

προς συνδεδεµένη εταιρεία ως το άθροισµα του κόστους απόκτησης ή 
παραγωγής  

του αγαθού ή της υπηρεσίας πλέον του κατάλληλου περιθωρίου κέρδους, όπως 
θα  

ίσχυε σε συνθήκες αγοράς. 

 Το ως άνω περιθώριο κέρδους προσδιορίζεται είτε µε βάση το περιθώριο  

κέρδους που εφαρµόζεται από την ελεγχόµενη εταιρία σε συγκρίσιµες 
συναλλαγές  

µε ανεξάρτητες επιχειρήσεις (εσωτερική σύγκριση) είτε το περιθώριο κέρδους  

που εφαρµόζεται από ανεξάρτητες επιχειρήσεις σε συγκρίσιµες συναλλαγές  

(εξωτερική σύγκριση). 

 4. Λοιπές (µη παραδοσιακές) µέθοδοι 

 Η χρήση των λοιπών (µη παραδοσιακών) µεθόδων, όπως των µεθόδων του 
"καθαρού  

κέρδους συναλλαγής" και του "επιµερισµού κέρδους", επιτρέπεται µόνο στις  

περιπτώσεις, όπου η χρήση των ως άνω παραδοσιακών µεθόδων κρίνεται µε 
ειδική  

αιτιολογία, που περιλαµβάνεται στον φάκελο τεκµηρίωσης, ατελέσφορη. 

 Άρθρο 4 

 Χρησιµοποιούµενα εσωτερικά και  

 εξωτερικά συγκριτικά στοιχεία 
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 1. Για την απόδειξη της συµµόρφωσης µε την αρχή των ίσων αποστάσεων,  

χρησιµοποιούνται εσωτερικά και εξωτερικά συγκριτικά στοιχεία (ανάλογα και 
µε  

την ακολουθούµενη µέθοδο υπολογισµού των τιµών των ενδοοµιλικών 
συναλλαγών),  

στο βαθµό που αυτό είναι εφικτό και λογικό. 

 2. Τα χρησιµοποιούµενα συγκριτικά στοιχεία αποτελούν στοιχείο του φακέλου  

τεκµηρίωσης (άρθρο 2.Ι.Β.2, 5 και ΙΙ.Β.2, 5) και πρέπει να αφορούν όµοιες  

συναλλαγές µεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων. Τέτοιες συναλλαγές είναι οι  

ακόλουθες: 

 α) Συναλλαγές µεταξύ τρίτων επιχειρήσεων (εξωτερικά συγκριτικά στοιχεία) 

 β) Συναλλαγές µεταξύ της εταιρίας και ανεξάρτητων τρίτων επιχειρήσεων  

(εσωτερικά συγκριτικά στοιχεία) 

 γ) Συναλλαγές µεταξύ συνδεδεµένων µε την εταιρεία µερών αφενός και  

ανεξαρτήτων τρίτων επιχειρήσεων αφετέρου 

 3. Τα συγκριτικά στοιχεία µπορεί να αφορούν είτε τις τιµές των συναλλαγών  

είτε άλλα οικονοµικά στοιχεία συγκρίσιµων εταιριών, όπως µεικτό περιθώριο  

κέρδους, καθαρό κέρδος, περιθώριο κέρδους επί κόστους. Για τον έλεγχο της  

συγκρισιµότητας των χρησιµοποιούµενων στοιχείων, η εταιρεία πρέπει να  

παρέχει πληροφορίες για εσωτερικά της στοιχεία, όπως ο όγκος των πωλήσεων,  

οι πωληθείσες µονάδες, το ύψος των δαπανών και ο επιµερισµός τους. 

 Άρθρο 5 

 Έλεγχος συγκρισιµότητας των  

 χρησιµοποιούµενων στοιχείων 

 Για τον έλεγχο της συγκρισιµότητας των χρησιµοποιούµενων στοιχείων, τα  

ακόλουθα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη: 

 1. Συγκρίσιµες είναι οι συναλλαγές οι οποίες ταυτίζονται ή παρουσιάζουν  

οµοιότητα ως προς το αντικείµενο και τα άλλα χαρακτηριστικά τους και των  

οποίων οι τυχόν διαφορές στους ειδικότερους όρους δεν µπορούν να 
επηρεάσουν  

σηµαντικά το συµφωνούµενο τίµηµα. 

 2. Ειδικότερα τα χαρακτηριστικά των συναλλαγών που πρέπει να λαµβάνονται  
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υπόψη προκειµένου αυτές να θεωρηθούν ως συγκρίσιµες ή µη µε τη 
συναλλαγή για  

την οποία υπάρχει η υποχρέωση τεκµηρίωσης, είναι: 

 α) στην περίπτωση των ενσώµατων αγαθών, τα φυσικά χαρακτηριστικά αυτών, 
η  

ποιότητα και διαθεσιµότητα τους, οι ποσότητες που παραδίδονται και τυχόν  

δικαιώµατα τρίτων επ` αυτών 

 β) στην περίπτωση των αύλων αγαθών, η διάρκεια και ο βαθµός προστασίας  

αυτών καθώς και το προσδοκώµενο όφελος από αυτά 

 γ) στην περίπτωση των υπηρεσιών και άλλων παροχών, το είδος, το αντικείµενο  

και η ποιότητα τους. 

 3. Ειδικότεροι όροι που µπορούν, κατά τα αναφερόµενα στην ως άνω 
παράγραφο  

1, να επηρεάζουν σηµαντικά το συµφωνούµενο τίµηµα και κατ` επέκταση τη  

συγκρισιµότητα των συναλλαγών είναι ιδίως οι ακόλουθοι: 

 α) ηµεροµηνίες, όροι και τρόποι εξόφλησης του τιµήµατος 

 β) ιδιαιτερότητες της χρονικής περιόδου εντός της οποίας έλαβε χώρα η  

συναλλαγή 

 γ) υποχρέωση ολοκλήρωσης της συναλλαγής εντός συγκεκριµένου χρονικού 
ορίου 

 δ) µέσα που χρησιµοποιούνται για τη διασφάλιση της ολοκλήρωσης της  

συναλλαγής εντός συγκεκριµένου χρονικού ορίου. 

 4. Στις περιπτώσεις που η σύγκριση αφορά οικονοµικά στοιχεία εταιριών κατά  

την παράγραφο 3 του άρθρου 4 της παρούσας (µεικτό περιθώριο κέρδους, 
καθαρό  

κέρδος), για τον έλεγχο της συγκρισιµότητας αυτών, πρέπει να λαµβάνονται  

υπόψη οι λειτουργίες που επιτελούνται από τις συγκρινόµενες εταιρίες σε  

σχέση µε τις συναλλαγές για τις οποίες υπάρχει υποχρέωση τεκµηρίωσης και η  

οικονοµική στρατηγική που εφαρµόζεται, όπως αυτά περιγράφονται στη  

λειτουργική ανάλυση, που αποτελεί στοιχείο των φακέλων τεκµηρίωσης (άρθρο 
2,  

Ι.Β.2 (β) και ΙΙ.Β.2 (β) 

 5. Για τον σκοπό αυτό, η λειτουργική ανάλυση, πρέπει να αναφέρει ποιο από  
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τα συµβαλλόµενα µέρη στην υπό κρίση συναλλαγή επιτελεί τις πλέον 
σηµαντικές  

οικονοµικές λειτουργίες, ήτοι εκείνες που προσθέτουν αξία και συντελούν στη  

δηµιουργία κέρδους από συγκεκριµένη συναλλαγή. Κατά την ανάλυση αυτή 
πρέπει  

να λαµβάνονται υπόψη, ιδίως, τα ακόλουθα στοιχεία: 

 α) ο καταµερισµός των οικονοµικών κινδύνων και υποχρεώσεων µεταξύ των  

συµβαλλόµενων µερών σε µία συναλλαγή 

 β) ο βαθµός χρήσης πόρων, µηχανηµάτων και εξοπλισµού 

 γ) η αξία των άϋλων στοιχείων που χρησιµοποιούνται 

 6. Επίσης η λειτουργική ανάλυση πρέπει να περιλαµβάνει στοιχεία της  

ακολουθούµενης οικονοµικής στρατηγικής από την ελεγχόµενη εταιρεία όπως  

ιδίως: 

 α) Την υιοθέτηση τυχόν ευνοϊκών (χαµηλών) τιµών προς τον σκοπό εισόδου σε  

µία νέα αγορά 

 β) Τυχόν προσωρινή µείωση κερδών µε στόχο την επίτευξη µακροπρόθεσµα  

µεγαλύτερου κέρδους 

 γ) Τυχόν προσωρινή αύξηση των δαπανών προκειµένου να διατηρηθεί το  

κεκτηµένο µερίδιο αγοράς ή να γίνει επέκταση προς νέα αγορά 

 Ως εκ τούτου πρέπει, µε κάθε πρόσφορο µέσο, να αποδεικνύονται οι 
ισχυρισµοί  

µιας επιχείρησης σχετικά µε την ακολουθούµενη οικονοµική στρατηγική της 
όπως  

το µερίδιο που κατέχει στην Ελληνική αγορά σε σχέση µε τους ανταγωνιστές  

της, την καινοτοµία των προϊόντων της και τις οικονοµικές συγκυρίες που  

ισχύουν διεθνώς για τα προϊόντα της. 

 Άρθρο 6 

 Χρήση τραπεζών πληροφοριών 

 1. Σε περίπτωση που χρησιµοποιούνται τράπεζες πληροφοριών για τη συλλογή  

συγκριτικών στοιχείων, θα πρέπει να γίνεται ακριβής περιγραφή αυτών  

(ονοµασία, πάροχος, έκδοση, χρόνος τελευταίας ενηµέρωσης και πλήθος  

στοιχείων, άδεια χρήσης). 
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 2. Επίσης πρέπει να αναφέρονται και να αιτιολογούνται τα κριτήρια και τα  

βήµατα επιλογής και χρησιµοποίησης των συγκεκριµένων συγκριτικών 
στοιχείων. 

 Εάν υπάρχει αµφιβολία ως προς τη δυνατότητα χρήσης συγκεκριµένων 
στοιχείων  

σε συγκεκριµένη συναλλαγή, τα εν λόγω στοιχεία δεν θα χρησιµοποιούνται. 

 3. Σε περίπτωση που η εταιρεία προβαίνει σε σύγκριση του περιθωρίου 
κέρδους  

µέσω στοιχείων που συλλέγονται από τράπεζες πληροφοριών, θα πρέπει εκτός 
από  

τα ανωτέρω να περιγράφει και τα ακόλουθα: 

 - Τον τρόπο µε τον οποίο περιγράφονται ο ισολογισµός και η κατάσταση  

αποτελεσµάτων χρήσης κάθε εταιρίας στην τράπεζα πληροφοριών 

 - Τους κανόνες που χρησιµοποιεί η εταιρεία για την τήρηση των βιβλίων της  

και τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων (ΕΓΛΣ, ∆ιεθνή Λογιστικά 
Πρότυπα,  

Αµερικανικά Λογιστικά Πρότυπα κλπ.) 

 - Αιτιολόγηση της κατηγοριοποίησης του τοµέα επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας  

και τους λόγους επιλογής του συγκεκριµένου τοµέα στην υπό κρίση περίπτωση 

 - Τα κριτήρια και τους λόγους επιλογής των επιχειρήσεων που 
περιλαµβάνονται  

στο δείγµα σύγκρισης σε σχέση µε την ανάλυση των λειτουργιών και κινδύνων  

της υπό κρίση εταιρείας 

 - Κατάσταση όλων των επιχειρήσεων που αποκλείστηκαν από το δείγµα 
σύγκρισης  

κατά τη διαδικασία επιλογής. Οι λόγοι αποκλεισµού κάθε επιχείρησης πρέπει 
να  

αιτιολογούνται ειδικά. 

 4. Επιπλέον, σε περίπτωση σύγκρισης του περιθωρίου κέρδους, θα λαµβάνεται  

υπόψη ο µέσος όρος ποσοστών κέρδους των τελευταίων τριών χρήσεων κάθε  

επιχείρησης που περιλαµβάνεται στο δείγµα σύγκρισης. 

 Άρθρο 7 

 Προσδιορισµός των τιµών των ενδοοµιλικών  
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 συναλλαγών από ένα εύρος αποδεκτών τιµών 

 1. Στις περιπτώσεις όπου από την εφαρµογή της ακολουθούµενης µεθόδου  

ενδοοµιλικής τιµολόγησης και τη χρήση των συγκριτικών στοιχείων προκύπτει  

ένα εύρος τιµών ή κέρδους, απορρίπτεται το 25% των χαµηλότερων τιµών και 
το  

25% των υψηλότερων, µε τη χρήση τεταρτηµορίων. 

 Στην περίπτωση αυτή, δηλαδή, γίνεται προσδιορισµός των τεταρτηµορίων του  

συνόλου των τιµών ή του κέρδους του δείγµατος που χρησιµοποιήθηκε, ως 
εξής: 

 Q1 = πρώτο τεταρτηµόριο = 25ο εκατοστιαίο σηµείο 

 Q2 = διάµεσος = 50ο εκατοστιαίο σηµείο 

 Q3 = τρίτο τεταρτηµόριο = 75ο εκατοστιαίο σηµείο 

 Σε αυτή την περίπτωση, θεωρείται ως συµβατή µε την αρχή των ίσων 
αποστάσεων  

οποιαδήποτε τιµή µεταξύ του πρώτου και του τρίτου τεταρτηµορίου, µε την  

προϋπόθεση ότι η επιλογή αυτή αιτιολογείται επαρκώς. 

 Οι εταιρείες έχουν το δικαίωµα να χρησιµοποιούν άλλα υπολογιστικά  

µαθηµατικά σχήµατα προκειµένου για τον προσδιορισµό των τεταρτηµορίων 
(π.χ.  

άλλα παραδεδεγµένα υπολογιστικά και στατιστικά προγράµµατα είναι 
αποδεκτά). 

 2. Εάν το ποσό της τιµής που καθορίζει η εταιρία δεν συµπεριλαµβάνεται στο  

συγκρίσιµο εύρος τιµών ή κέρδους, όπως περιορίστηκε σύµφωνα µε τα 
ανωτέρω, η  

αρµόδια υπηρεσία της Εποπτείας Αγοράς θα προσδιορίζει την µέση τιµή που  

είναι σύµφωνη µε την αρχή των ίσων αποστάσεων. Η µέση τιµή είναι η τιµή της  

διαµέσου, ως ανωτέρω. 

 "Αρθρο 8" 

 Καταστάσεις ενδοοµιλικών συναλλαγών 

 

 Οι υπόχρεες εταιρίες της παραγράφου 1 του άρθρου 1, υποχρεούνται να  

υποβάλλουν στην ∆/νση Κοστολόγησης και Ερευνας Αγοράς της Υπηρεσίας 
Εποπτείας  
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Αγοράς της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου του Υπουργείου "Οικονοµίας,  

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας", εντός 4 µηνών και 15 ηµερών από τη λήξη  

της διαχειριστικής τους χρήσης, κατάσταση στην οποία εµφανίζονται τα 
στοιχεία  

κάθε µίας από τις ενδοοµιλικές συναλλαγές τους, τις οποίες πραγµατοποίησαν  

µέσα στη χρήση και πιο συγκεκριµένα: 

 α. Το αντικείµενο κάθε συµφωνίας (π.χ. πώληση αγαθών, παροχή υπηρεσιών,  

δάνειο, παραχώρηση χρήσης δικαιωµάτων κλπ.). 

 β. Τα στοιχεία του αντισυµβαλλόµενου (επωνυµία, έδρα, αριθµός φορολογικού  

µητρώου). 

 γ. Ο τρόπος (ιδιωτικό έγγραφο, συµβολαιογραφικό, προφορική συµφωνία) και 
η  

ηµεροµηνία κατάρτισης κάθε συµφωνίας. 

 δ. Η αξία (ύψος) της συναλλαγής. 

 ε. Ολες οι ενδοοµιλικές παραδόσεις αγαθών που τιµολογούνται από τρίτα µέρη  

(τριγωνικές συναλλαγές). 

 Υπόδειγµα κατάστασης ενδοοµιλικών συναλλαγών παρατίθεται στο Παράρτηµα 
II  

της µε αριθµ. πρωτ. Α2-8092/31-12-2008 απόφασης". 

***Το εντός " " άρθρο αντικαταστάθηκε ως άνω µε την ΥΑ Α2-1225 (ΦΕΚ Β΄  

936/28.06.2010). 

 Άρθρο 9 

 ∆ιαδικασία ελέγχου των φακέλων  

 τεκµηρίωσης από τις αρµόδιες αρχές 

 1. Για τον έλεγχο των φακέλων τεκµηρίωσης, η αρµόδια ∆/νση της Υπηρεσίας  

Εποπτείας Αγοράς απευθύνει στις εταιρείες της παραγράφου 1 του άρθρου 26 
του  

ν. 3728/2008, οι οποίες, βάσει των καταστάσεων του άρθρου 8 της παρούσας  

Απόφασης, πραγµατοποιούν ενδοοµιλικές συναλλαγές, έγγραφη αίτηση περί  

προσκόµισης των φακέλων τεκµηρίωσης, ήτοι το Βασικό ή τον Ελληνικό 
Φάκελο  

Τεκµηρίωσης κατά περίπτωση. Υπόδειγµα της αίτησης αυτής παρατίθεται στο  

Παράρτηµα Ι της παρούσας. 
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 2. Κατά τον έλεγχο των φακέλων, οι αρµόδιες αρχές µπορούν να ζητούν  

επιπλέον συµπληρωµατικές πληροφορίες ή στοιχεία, τα οποία πρέπει να τους  

προσκοµίζονται εντός εύλογου χρόνου, όπως ενδεικτικά: 

 α) Γενικό Καθολικό και Αναλυτικά Ισοζύγια της εταιρείας 

 β) Τις οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας, ατοµικές ή ενοποιηµένες, στις  

περιπτώσεις όπου µητρική εταιρία του οµίλου είναι ελληνική. 

 γ) ∆ιευκρινίσεις ως προς τον τρόπο κατάρτισης των φακέλων τεκµηρίωσης 

 δ) ∆ιευκρινίσεις σχετικά µε µόνιµες εγκαταστάσεις ή συµµετοχές σε  

προσωπικές εταιρείες 

 ε) ∆ιευκρινίσεις για το είδος και αντικείµενο των συµβάσεων µε συνδεδεµένες  

εταιρείες 

 3. Κατά τον έλεγχο των φακέλων, οι αρµόδιες αρχές πρέπει να λαµβάνουν 
υπόψη  

ότι, κατά γενική αρχή, δεν υπάρχει µόνο µία τιµή συµβατή µε την αρχή των  

ίσων αποστάσεων ή ένα µόνο περιθώριο κέρδους και ότι συχνά είναι πιθανό να  

προκύπτει ένα εύρος τιµών ή κερδών που πρέπει να θεωρείται αποδεκτό. 

 4. Τα στοιχεία που περιλαµβάνονται στους φακέλους τεκµηρίωσης θεωρούνται  

απόρρητα έναντι παντός τρίτου. Η κατάθεση των φακέλων στην Υπηρεσία  

Εποπτείας Αγοράς, µετά την ως άνω έγγραφη εντολή γίνεται µε την ένδειξη  

"Εµπιστευτικό" στο τηρούµενο σχετικό πρωτόκολλο της Υπηρεσίας. 

 5. Για τον ως άνω έλεγχο των φακέλων τεκµηρίωσης συντάσσεται από τους  

εντεταλµένους ελεγκτές έκθεση µε το πόρισµα του ελέγχου (έκθεση ελέγχου),  

αντίγραφο της οποίας επιδίδεται αµελλητί στον ελεγχόµενο. 

 6. Στο βαθµό που η ελεγχόµενη εταιρία έχει προσδιορίσει τις τιµές των  

ενδοοµιλικών συναλλαγών της µε κάποια από τις µεθόδους που αναφέρονται 
στο  

άρθρο 3 της παρούσας και χρησιµοποιεί συγκριτικά στοιχεία σύµφωνα µε τους  

όρους των άρθρων 4, 5 και 6 της παρούσας των οποίων η αξιοπιστία και  

αντικειµενικότητα δεν αµφισβητείται αιτιολογηµένα, οι τιµές των ενδοοµιλικών  

συναλλαγών πρέπει να θεωρούνται ως επαρκώς τεκµηριωµένες. 

 Άρθρο 10 
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 Γλώσσα στην οποία συντάσσονται οι  

 φάκελοι και διάρκεια διαφύλαξης τους 

 1. Οι φάκελοι τεκµηρίωσης του άρθρου 2 συντάσσονται αποκλειστικά στην  

ελληνική γλώσσα. Τυχόν έγγραφα που προέρχονται από την αλλοδαπή  

µεταφράζονται στην ελληνική γλώσσα. 

 2. Οι φάκελοι τεκµηρίωσης διαφυλάσσονται από τις υπόχρεες εταιρείες στον  

εκάστοτε οριζόµενο από τις σχετικές φορολογικές διατάξεις χρόνο παραγραφής  

του δικαιώµατος του ∆ηµοσίου για την επιβολή φόρου. 

 Άρθρο 11 

 Προβλεπόµενες κυρώσεις 

 1. Στους παραβάτες των διατάξεων των παραγράφων 2 και 4 του άρθρου 26 του  

ν. 3728/2008, επιβάλλεται µε αιτιολογηµένη απόφαση του Ειδικού 
Γραµµατέα, ως  

προϊσταµένου της Υπηρεσίας Εποπτείας Αγοράς, αυτοτελές χρηµατικό 
πρόστιµο,  

ίσο µε το 10% της αξίας των συναλλαγών, για τις οποίες δεν τέθηκε στην  

διάθεση του ελέγχου ο οικείος φάκελος τεκµηρίωσης ή δεν υποβλήθηκαν  

εµπρόθεσµα οι προβλεπόµενες στην παράγραφο 4 του άρθρου 26 του ν. 
3728/2008  

καταστάσεις. 

 2. Στους παραβάτες των διατάξεων της παραγράφου 1 του άρθρου 26 του ν.  

3728/2008, επιβάλλεται µε αιτιολογηµένη απόφαση του Ειδικού Γραµµατέα 
ως  

προϊσταµένου της Υπηρεσίας Εποπτείας Αγοράς, χρηµατικό πρόστιµο 5.000 
ευρώ,  

πέραν των ποινικών κυρώσεων, πού θα επιβάλλονται για την παράβαση των  

διατάξεων αυτών, όπως προβλέπονται από το άρθρο 30 του Αγορανοµικού 
Κώδικα,  

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

 Ειδικά για την περίπτωση αυτή ενηµερώνονται άµεσα οι αρµόδιες φορολογικές  

αρχές, µε την αποστολή του σχετικού φακέλου στην αρµόδια για την φορολογία  

∆.Ο.Υ. της ελεγχόµενης εταιρείας, για την εφαρµογή των διατάξεων της  
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φορολογικής νοµοθεσίας και την επιβολή των προβλεποµένων φορολογικών  

κυρώσεων 

 3. Οι αποφάσεις επιβολής των ανωτέρω διοικητικών κυρώσεων κοινοποιούνται  

στους παραβάτες εντός τριάντα (30) ηµερών από την έκδοση τους. Πριν την  

έκδοση των αποφάσεων αυτών, απαραιτήτως πρέπει να έχει συνταχθεί από τους  

εντεταλµένους ελεγκτές έκθεση ελέγχου µέσα από την οποία να τεκµηριώνεται 
η  

διαπίστωση της παράβασης. Η έκθεση αυτή µαζί µε εισήγηση της αρµόδιας  

Υπηρεσίας υποβάλλεται το ταχύτερο στον φορέα, πού είναι αρµόδιος για 
επιβολή  

του προστίµου. 

 4. Τα ανωτέρω διοικητικά πρόστιµα εισπράττονται σύµφωνα µε τον Κώδικα  

Είσπραξης ∆ηµοσίων Εσόδων (Κ.Ε.∆.Ε.) και αποδίδονται στον Κρατικό  

Προϋπολογισµό. 

 5. Κατά των αποφάσεων επιβολής των ως άνω διοικητικών κυρώσεων, χωρεί  

ενδικοφανής προσφυγή ενώπιον του Υπουργού Ανάπτυξης, µέσα σε πέντε (5)  

εργάσιµες ηµέρες από την ηµεροµηνία κοινοποίησης στον παραβάτη της 
απόφασης  

επιβολής του προστίµου. 

 Με απόφαση του ο Υπουργός Ανάπτυξης αποφαίνεται επί της προσφυγής µέσα 
σε  

δέκα (10) εργάσιµες ηµέρες από τη υποβολή της προσφυγής. 

 Επί απόρριψης της ενδικοφανούς προσφυγής, χωρεί προσφυγή ενώπιον του  

αρµοδίου ∆ιοικητικού Πρωτοδικείου µέσα σε εξήντα (60) ηµέρες από την  

κοινοποίηση στον παραβάτης της απόφασης απόρριψης. 

 6. Για το παραδεκτό της προσφυγής ενώπιον δικαστηρίου, καταβάλλεται από 
τον  

υπόχρεο ποσό ίσο µε το 20% του εκάστοτε επιβαλλοµένου προστίµου. 

 Η καταβολή του ποσού αυτού αποδεικνύεται µε την προσκόµιση υποχρεωτικά 
στην  

αρµόδια Υπηρεσία του αποδεικτικού κατάθεσης στην ∆.Ο.Υ. 

 Η µη τήρηση της υποχρέωσης αυτής ή µη άσκηση προσφυγής ενώπιον του  
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∆ιοικητικού Πρωτοδικείου ή η εκπρόθεσµη άσκησης της προσφυγής, επισύρει 
κατά  

του παραβάτη την βεβαίωση και καταβολή ολοκλήρου του επιβληθέντος 
προστίµου. 

 Άρθρο 12 

 Μεταβατικές ∆ιατάξεις 

 Μέχρι την έναρξη λειτουργίας της Υπηρεσίας Εποπτείας της Αγοράς της 
Γενικής  

Γραµµατείας Εµπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης, η υποβολή των 
προβλεποµένων  

µε την παρούσα στοιχείων ως και ο έλεγχος τους θα γίνεται από τις ∆/νσεις: 

 α) Τιµών Τροφίµων - Ποτών, 

 β) Τιµών Βιοµηχανικών Προϊόντων και Φαρµάκων, 

 γ) Τιµών Παροχής Υπηρεσιών, κατά περίπτωση της Γενικής Γραµµατείας 
Εµπορίου  

του Υπουργείου Ανάπτυξης, ενώ τα πρόστιµα που προβλέπονται στο άρθρο 11 
της  

παρούσας θα επιβάλλονται από τον Γενικό Γραµµατέα Εµπορίου της ιδίας 
Γενικής  

Γραµµατείας. 

 Άρθρο 13 

 Έναρξη Ισχύος 

 1. Η παρούσα τίθεται σε ισχύ σε όλη τη Χώρα από τη δηµοσίευση της στην  

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

 Η απόφαση αυτή να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

 

 

ΥΑ Α2-//2010 (ΥΑ Α2-1225 ΦΕΚ Β 936 2010): Τροπ.-Κανόνες 
Τεκµηρίωσης Τιµών Ενδοοµιλικών συναλλαγών σύµφωνα µε άρ.26, 
παρ.10, Ν.3728/08 (518669) 

 

Αριθµ. Α2-1225 (ΦΕΚ Β΄ 936/28.06.2010) 

"Αντικατάσταση του άρθρου 8 (καταστάσεις ενδοοµιλικών συναλλαγών) της µε 
αρ.  
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πρωτοκόλλου Α2-8092/31-12-2008 απόφασης (Φ.Ε.Κ. 2709/Β/31-12-2008) 
περί  

"ειδικότερων ρυθµίσεων σχετικά µε την επιβολή Κανόνων Τεκµηρίωσης Τιµών  

Ενδοοµιλικών συναλλαγών, σύµφωνα µε τον ν. 3728/2008 (Φ.Ε.Κ. 258 Α')". 

 

 Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ  

 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 

 

 Εχοντας υπόψη: 

1. Το Π.∆ 63/05 "Κωδικοποίηση της νοµοθεσίας για την Κυβέρνηση και τα  

Κυβερνητικά Οργανα" (Φ.Ε.Κ. 98/Α/2005). 

 2. Το Π.∆ 397/88 "Οργανισµός τού Υπουργείου Εµπορίου" (Φ.Ε.Κ. 
185/Α/1988)  

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

 3. Το Ν.∆ 136/46 "Περί Αγορανοµικού Κωδικός" (Φ.Ε.Κ. 298/Α/1946), όπως  

τροποποιήθηκε και ισχύει. 

 4. Τον Ν. 3668/2008 (Φ.Ε.Κ. 115/Α/08) "Αναθεώρηση των διατάξεων περί  

κυρώσεων του Ν.∆. 136/46 "Περί Αγορανοµικού Κωδικός και άλλες διατάξεις" 
και  

ειδικότερα τις διατάξεις της παρ. 11 του άρθρου 30 του Αγορανοµικού Κώδικα  

όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 1 του ανωτέρω νόµου και του άρθρου 11 
του  

ιδίου νόµου. 

 5. Την µε αριθµό πρωτ. Α2-5900/4.09.2008 Απόφαση του Υπουργείου 
Ανάπτυξης  

(Φ.Ε.Κ. 1857/Β/12-09-2008) "Ρυθµίσεις ειδικότερων λεπτοµερειών σχετικά µε 
τον  

τρόπο επιβολής των χρηµατικών προστίµων, που επιβάλλονται από τα αρµόδια  

ελεγκτικά όργανα, κατά τη διαπίστωση της παράβασης, κατά τις επιταγές του ν.  

3668/2008". 

 6. Το Π.∆ 185/09 "Ανασύσταση του Υπουργείου Οικονοµικών, συγχώνευση 
του  

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών µε τα Υπουργεία Ανάπτυξης και 
Εµπορικής  
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Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής και µετονοµασία του σε 
Υπουργείο  

Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, µετατροπή του Υπουργείου  

Μακεδονίας - Θράκης σε Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας - Θράκης και 
υπαγωγή στο  

Υπουργείο Εσωτερικών της Γενικής Γραµµατείας Μακεδονίας - Θράκης και της  

Γενικής Γραµµατείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής" (Φ.Ε.Κ. 
213/Α/2009). 

 7. Το Π.∆ 187/09 "∆ιορισµός Υπουργών και Υφυπουργών" (Φ.Ε.Κ. 
214/Α/2009). 

 8. Το Π.∆ 189/09 "Καθορισµός και ανακατανοµή αρµοδιοτήτων των 
Υπουργείων"  

(Φ.Ε.Κ. 221/Α/2009). 

 9. Τον Ν. 3728/2008 "Υπηρεσία Εποπτείας Αγοράς και άλλες διατάξεις" 
(Φ.Ε.Κ.  

258/Α/08) και ειδικότερα τις διατάξεις της παρ. 10 του άρθρου 26. 

 10. Την µε αριθµό πρωτ. Α2-8092/31-12-2008 απόφαση του Υπουργείου 
Ανάπτυξης  

(Φ.Ε.Κ. 2709/Β/31-12-2008) περί "ειδικότερων ρυθµίσεων σχετικά µε την 
επιβολή  

Κανόνων Τεκµηρίωσης Τιµών Ενδοοµιλικών συναλλαγών, σύµφωνα µε τον Ν.  

3728/2008 (Φ.Ε.Κ. 258 Α')". 

 11. Την µε αριθµό πρωτ. Β1/4733/09-07-2009 διαπιστωτική πράξη (Φ.Ε.Κ.  

1463/Β/20-07-2009) περί Εναρξη λειτουργίας της Υπηρεσίας Εποπτείας 
Αγοράς  

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 3728/2008 (Φ.Ε.Κ. 258 Α'). 

 12. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της παρούσας δεν προκύπτει δαπάνη εις  

βάρος του κρατικού προϋπολογισµού, αποφασίζουµε: 

 Αρθρο 1 

 Το άρθρο 8 της µε αριθµ. πρωτ. Α2-8092/31-12-2008 απόφασης (Φ.Ε.Κ.  

2709/Β/31-12-2008), αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

 "Αρθρο 8" 

 Καταστάσεις ενδοοµιλικών συναλλαγών 

 Οι υπόχρεες εταιρίες της παραγράφου 1 του άρθρου 1, υποχρεούνται να  
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υποβάλλουν στην ∆/νση Κοστολόγησης και Ερευνας Αγοράς της Υπηρεσίας 
Εποπτείας  

Αγοράς της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου του Υπουργείου "Οικονοµίας,  

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας", εντός 4 µηνών και 15 ηµερών από τη λήξη  

της διαχειριστικής τους χρήσης, κατάσταση στην οποία εµφανίζονται τα 
στοιχεία  

κάθε µίας από τις ενδοοµιλικές συναλλαγές τους, τις οποίες πραγµατοποίησαν  

µέσα στη χρήση και πιο συγκεκριµένα: 

 α. Το αντικείµενο κάθε συµφωνίας (π.χ. πώληση αγαθών, παροχή υπηρεσιών,  

δάνειο, παραχώρηση χρήσης δικαιωµάτων κλπ.). 

 β. Τα στοιχεία του αντισυµβαλλόµενου (επωνυµία, έδρα, αριθµός φορολογικού  

µητρώου). 

 γ. Ο τρόπος (ιδιωτικό έγγραφο, συµβολαιογραφικό, προφορική συµφωνία) και 
η ηµεροµηνία κατάρτισης κάθε συµφωνίας. 

 δ. Η αξία (ύψος) της συναλλαγής. 

 ε. Ολες οι ενδοοµιλικές παραδόσεις αγαθών που τιµολογούνται από τρίτα µέρη  

(τριγωνικές συναλλαγές). 

 Υπόδειγµα κατάστασης ενδοοµιλικών συναλλαγών παρατίθεται στο Παράρτηµα 
II  

της µε αριθµ. πρωτ. Α2-8092/31-12-2008 απόφασης". 

 Αρθρο 2 

 Η απόφαση αυτή τίθεται σε ισχύ σε όλη τη Χώρα από τη δηµοσίευση της στην  

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

 Η απόφαση αυτή να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

90/436/ΕΟΚ: Σύµβαση για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε 
περίπτωση διορθώσεως των κερδών συνδεδεµένων επιχειρήσεων 

Σύµβαση για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε περίπτωση διορθώσεως 
των κερδών συνδεδεµένων επιχειρήσεων - Τελική πράξη - Κοινές δηλώσεις - 
Μονοµερείς δηλώσεις 

ΤΑ ΥΨΗΛΑ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ ΣΤΗ ΣΥΝΘΗΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ Ι∆ΡΥΣΗ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑIΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ,  

ΕΠΙΘΥΜΩΝΤΑΣ να θέσουν σε εφαρµογή το άρθρο 220 της συνθήκης, σύµφωνα 
µε το οποίο έχουν αναλάβει τη δέσµευση να αρχίσουν διαπραγµατεύσεις για να 
εξασφαλίσουν, προς όφελος των κατοίκων τους, την εξάλειψη της διπλής 
φορολογίας,  
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ΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΣ ΥΠΟΨΗ τη σηµασία της εξάλειψης της διπλής φορολογίας 
στην περίπτωση διόρθωσης των κερδών συνδεδεµένων επιχειρήσεων,  

ΑΠΟΦΑΣΙΣΑΝ να συνάψουν την παρούσα σύµβαση και όρισαν προς το σκοπό 
αυτό ως πληρεξουσίους:  

Η ΑΥΤΟΥ ΜΕΓΑΛΕΙΟΤΗΣ Ο ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΒΕΛΓΩΝ:  

Philippe de SCHOUTHEETE de TERVARENT,  

Πρέσβυς- 

Η ΑΥΤΗΣ ΜΕΓΑΛΕΙΟΤΗΣ Η ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ ΤΗΣ ∆ΑΝΙΑΣ:  

Niels HELVEG PETERSEN,  

Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας- 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ:  

Theo WAIGEL,  

Οµοσπονδιακός Υπουργός Οικονοµικών,  

Juergen TRUMPF,  

Πρέσβυς- 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ:  

Ιωάννης ΠΑΛΑΙΟΚΡΑΣΣΑΣ,  

Υπουργός Οικονοµικών- 

Η ΑΥΤΟΥ ΜΕΓΑΛΕΙΟΤΗΣ Ο ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΗΣ ΙΣΠΑΝΙΑΣ:  

Carlos SOLCHAGA CATALAN,  

Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών- 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ:  

Jean VIDAL,  

Πρέσβυς- 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ΙΡΛΑΝ∆ΙΑΣ:  

Albert REYNOLDS,  

Υπουργός Οικονοµικών  



ΕΛΕΝΗ ΚΩΝ. ΚΑΡΒΟΥΝΗ/TRANSFER PRICING AT SERVICES 

[154] 

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ:  

Stefano DE LUCA,  

Υφυπουργός Οικονοµικών- 

Η ΑΥΤΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΥΨΗΛΟΤΗΣ Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ∆ΟΥΚΑΣ ΤΟΥ 
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟΥ:  

Jean-Claude JUNCKER,  

Υπουργός Προϋπολογισµού, Υπουργός Οικονοµικών,  

Υπουργός Εργασίας- 

Η ΑΥΤΗΣ ΜΕΓΑΛΕΙΟΤΗΣ Η ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ ΤΩΝ ΚΑΤΩ ΧΩΡΩΝ:  

P. C. NIEMAN,  

Πρέσβυς- 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ:  

Miguel BELEZA,  

Υπουργός Οικονοµικών- 

Η ΑΥΤΗΣ ΜΕΓΑΛΕΙΟΤΗΣ Η ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ ΤΟΥ ΗΝΩΜΕΝΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΗΣ 
ΜΕΓΑΛΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ ΚΑΙ ΒΟΡΕΙΑΣ ΙΡΛΑΝ∆ΙΑΣ:  

David H. A. HANNAY KCMG,  

Πρέσβυς,  

ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ, συνελθόντες στο πλαίσια του Συµβουλίου, και µετά την ανταλλαγή 
των πληρεξουσίων εγγράφων τους, που βρέθηκαν εντάξει,  

ΣΥΜΦΩΝΗΣΑΝ ΤΑ ΕΞΗΣ:  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ  

Άρθρο 1  

1. Η παρούσα σύµβαση εφαρµόζεται όταν, για φορολογικούς σκοπούς, τα 
κέρδη που περιλαµβάνονται στα κέρδη µιας επιχείρισης ενός συµβαλλόµενου 
κράτους συµπεριλαµβάνονται ή είναι πιθανόν να συµπεριληφθούν και στα 
κέρδη µιας επιχείρησης άλλου συµβαλλόµενου κράτους, λόγω του γεγονότος 
ότι οι αρχές που αναφέρονται στο άρθρο 4 και εφαρµόζονται είτε άµεσα είτε σε 
αντίστοιχες διατάξεις της νοµοθεσίας του συγκεκριµένου κράτους δεν 
τηρήθηκαν.  
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2. Για την εφαρµογή της παρούσης σύµβασης, µια µόνιµη εγκατάσταση 
επιχείρησης συµβαλλόµενου κράτους η οποία ευρίσκεται σε άλλο 
συµβαλλόµενο κράτος θεωρείται ως επιχείρηση του κράτους στο οποίο 
ευρίσκεται.  

3. Η παράγραφος 1 εφαρµόζεται επίσης και όταν κάποια από τις σχετικές 
επιχειρήσεις είχε ζηµίες αντί κερδών.  

Άρθρο 2  

1. Η παρούσα σύµβαση εφαρµόζεται στους φόρους εισοδήµατος.  

2. Οι φόροι στους οποίους εφαρµόζεται η παρούσα σύµβαση είναι, 
συγκεκριµένα, οι εξής:  

α) στο Βέλγιο:  

- impot des personnes physiques/personenbelasting,  

- impot des societes/vennootschapsbelasting,  

- impot des personnes morales/rechtspersonenbelasting,  

- impot des non-residents/belasting der niet-verblijfhouders,  

- taxe communale et taxe d'agglomeration additionnelles a l'impot des 
personnes physiques/aanvullende gemeentebelasting en 
agglomeratiebelasting op de personenbelasting- 

β)στη ∆ανία:  

- selskabsskat,  

- indkomstskat til staten,  

- kommunal indkomstskat,  

- amtskommunal indkomstskat,  

- saerlig indkomstskat,  

- kirkeskat,  

- udbytteskat,  

- renteskat,  

- royaltyskat,  

- frigorelsesafgift- 

γ)στη Γερµανία:  
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- Einkommensteuer,  

- Koerperschaftsteuer,  

- Gewerbesteuer, εφόσον τη βάση υπολογισµού του φόρου αυτού αποτελούν τα 
κέρδη χρήσεως- 

δ)στην Ελλάδα:  

- φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων,  

- φόρος εισοδήµατος νοµικών προσώπων,  

- εισφορά υπέρ των επιχειρήσεων ύδρευσης και αποχέτευσης- 

ε)στην Ισπανία:  

- impuesto sobre la renta de las personas fisicas,  

- impuesto sobre sociedades- 

στ)στην Γαλλία:  

- impot sur le revenu,  

- impot sur les societes- 

ζ)στην Ιρλανδία:  

- income tax,  

- corporation tax- 

η)στην Ιταλία:  

- imposta sul reddito delle persone fisiche,  

- imposta sul reddito delle persone giuridiche,  

- imposta locale sui redditi- 

θ)στο Λουξεµβούργο:  

- impot sur le revenu des personnes physiques,  

- impot sur le revenu des collectivites,  

- impot commercial, εφόσον τη βάση υπολογισµού του φόρου αυτού αποτελούν 
τα κέρδη χρήσεως- 

ι)στις Κάτω Χώρες:  
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- inkomstenbelasting,  

- vennootschapsbelasting- 

κ)στην Πορτογαλία:  

- imposto sobre o rendimento das pessoas singulares,  

- imposto sobre o rendimento das pessoas colectivas,  

- derrama para os municipios sobre o imposto sobre o rendimento das 
pessoas colectivas- 

λ)στο Ηνωµένο Βασίλειο:  

- income tax,  

- corporation tax.  

3. Η παρούσα σύµβαση εφαρµόζεται επίσης στους πανοµοιότυπους ή 
ανάλογους φόρους που ενδέχεται να θεσπιστούν µετά την ηµεροµηνία 
υπογραφής της, οι οποίοι θα προσετίθεντο ή θα αντικαταθιστούσαν τους 
σηµερινούς φόρους. Οι αρµόδιες αρχές των συµβαλλοµένων κρατών 
αλληλοενηµερώνονται όσον αφορά τις τροποποιήσεις που επέρχονται στις 
αντίστοιχες εθνικές νοµοθεσίες τους. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Τµήµα 1 

Ορισµοί  

Άρθρο 3  

1. Κατά την έννοια της παρούσας σύµβασης ο όρος "αρµόδια αρχή" αναφέρεται 
στις κατωτέρω αρχές:  

- στο Βέλγιο:  

le Ministre des Finances ή σε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του 

le Minister von Financien ή σε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του,  

- στη ∆ανία:  

Skatteministeren ή σε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του,  

- στη Γερµανία:  

Der Bundesminister der Finanzen ή σε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του,  
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- στην Ελλάδα:  

Στον Υπουργό των Οικονοµικών ή σε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του,  

- στην Ισπανία:  

El Ministro de Economia y Hacienda ή σε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του,  

- στη Γαλλία:  

Le Ministre charge du Budget ή σε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του,  

- στην Ιρλανδία:  

The Revenue Commissioners ή σε εξουσιοδοτηµένους εκπρόσωπους τους,  

- στην Ιταλία:  

Il Ministro delle Finanze ή σε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του,  

- στο Λουξεµβούργο:  

Le Ministre des Finances ή σε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του,  

- στις Κάτω Χώρες:  

De Minister von Financien ή σε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του,  

- στην Πορτογαλία:  

O Ministro das Financas ή σε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του,  

- στο Ηνωµένο Βασίλειο:  

The Commissioners of Inland Revenue ή σε εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπό του.  

2. Εκτός αν από τα συµφραζόµενα προκύπτει άλλως, οι όροι εκείνοι οι οποίοι 
δεν ορίζονται στην παρούσα σύµβαση έχουν την ίδια έννοια όπως και στο 
κείµενο της σύµβασης που έχει συναφθεί µεταξύ των ενδιαφεροµένων κρατών 
για την αποφυγή της διπλής φορολογίας. 

Τµήµα 2 

Αρχές που εφαρµόζονται στην περίπτωση διόρθωσης των κερδών συνδεδεµένων 
επιχειρήσεων και καταλογισµού κερδών σε µόνιµη εγκατάσταση  

Άρθρο 4  

Η εφαρµογή της παρούσας σύµβασης διέπεται από τις ακόλουθες αρχές:  

1. Οταν:  
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α) µια επιχείρηση ενός συµβαλλόµενου κράτους συµµετέχει αµέσως ή εµµέσως 
στη διοίκηση, στον έλεγχο ή στο κεφάλαιο µιας επιχείρησης ενός άλλου 
συµβαλλοµένου κράτους ή 

β) τα ίδια πρόσωπα συµµετέχουν αµέσως ή εµµέσως στη διοίκηση, στον έλεγχο 
ή στο κεφάλαιο µιας επιχείρησης ενός συµβαλλόµενου κράτους και µιας 
επιχείρησης ενός άλλου συµβαλλόµενου κράτους και, σε καθεµία από τις 
ανωτέρω περιπτώσεις, επικρατούν ή επιβάλλονται, στις εµπορικές ή 
οικονοµικές τους σχέσεις, όροι διαφορετικοί από εκείνους ή που θα είχαν 
συµφωνηθεί µεταξύ ανεξάρτητων επιχειρήσεων, τα κέρδη τα οποία, χωρίς τους 
όρους αυτούς, θα είχαν πραγµατοποιηθεί από µία των επιχειρήσεων αυτών 
αλλά τελικά δεν πραγµατοποιήθηκαν εξαιτίας των ανωτέρω όρων, µπορούν να 
συµπεριληφθούν στα κέρδη της επιχείρησης αυτής.  

2. Οταν µια επιχείρηση ενός συµβαλλόµενου κράτους ασκεί τη δραστηριότητά 
της σε άλλο συµβαλλόµενο κράτος µέσω µιας µόνιµης εγκατάστασης που 
βρίσκεται στο έδαφος αυτού του άλλου συµβαλλόµενου κράτους, 
καταλογίζονται στη µόνιµη αυτή εγκατάσταση τα κέρδη τα οποία θα είχε 
κανονικά πραγµατοποιήσει εάν αποτελούσε ξεχωριστή επιχείρηση, ανέπτυσσε 
δραστηριότητες πανοµοιότυπες ή ανάλογες υπό συνθήκες πανοµοιότυπες ή 
ανάλογες και συνεργαζόταν τελείως ανεξάρτητα µε την επιχείρηση της οποίας 
αποτελεί µόνιµη εγκατάσταση.  

Άρθρο 5  

Οταν ένα συµβαλλόµενο κράτος προτίθεται να διορθώσει τα κέρδη µιας 
επιχείρησης, κατ' εφαρµογή των αρχών που αναφέρονται στο άρθρο 4, 
ενηµερώνει εγκαίρως την επιχείρηση για την πρόθεσή του και της παρέχει τη 
δυνατότητα να ενηµερώσει την άλλη επιχείρηση, ούτως ώστε να µπορέσει και 
αυτή να ενηµερώσει µε τη σειρά της το άλλο συµβαλλόµενο κράτος. Ωστόσο, το 
συµβαλλόµενο κράτος που παρέχει τέτοιες πληροφορίες δεν πρέπει να 
παρεµποδίζεται να πραγµατοποιήσει την προβλεπόµενη διόρθωση. Αν, µετά την 
ανακοίνωση των σχετικών πληροφοριών, οι δύο επιχειρήσεις και το άλλο 
συµβαλλόµενο κράτος δεχθούν τη διόρθωση, τα άρθρα 6 και 7 δεν 
εφαρµόζονται. 

Τµήµα 3 

∆ιαδικασία φιλικού διακανονισµού και διαιτητική διαιτησία  

Άρθρο 6  

1. Οταν, σε µία από τις περιπτώσεις που εφαρµόζεται η παρούσα σύµβαση 
δυνάµει του άρθρου 1, µια επιχείρηση κρίνει ότι στη συγκεκριµένη περίπτωση 
οι αρχές που αναφέρονται στο άρθρο 4 δεν έχουν τηρηθεί, µπορεί, ανεξάρτητα 
από τα µέσα θεραπείας που προβλέπονται από το εθνικό δίκαιο των 
ενδιαφεροµένων συµβαλλόµενων κρατών, να υποβάλλει την υπόθεσή της στην 
αρµόδια αρχή του συµβαλλόµενου κράτους του οποίου είναι κάτοικος ή στο 
οποίο ευρίσκεται η µόνιµη εγκατάστασή της. Η υπόθεση πρέπει να υποβληθεί 
σε τρία χρόνια από την πρώτη κοινοποίηση του µέτρου το οποίο συνεπάγεται ή 
ενδέχεται να συνεπάγεται διπλή φορολογία κατά την έννοια του άρθρου 1.  



ΕΛΕΝΗ ΚΩΝ. ΚΑΡΒΟΥΝΗ/TRANSFER PRICING AT SERVICES 

[160] 

 

Η επιχείρηση ενηµερώνει ταυτόχρονα την αρµόδια αρχή κάθε άλλου 
συµβαλλόµενου κράτους που µπορεί να αφορά η υπόθεση. Στη συνέχεια, η 
αρµόδια αρχή ενηµερώνει αµέσως τις αρµόδιες αρχές των άλλων αυτών 
συµβαλλόµενων κρατών.  

2. Η αρµόδια αρχή προσπαθεί, εάν η ένσταση της φαίνεται βάσιµη και 
αδυνατεί να δώσει η ίδια ικανοποιητική λύση, να επιλύσει το θέµα µε φιλικό 
διακανονισµό µε την αρµόδια αρχή κάθε άλλου ενδιαφερόµενου 
συµβαλλόµενου κράτους, ούτως ώστε να αποφευχθεί η διπλή φορολογία, βάσει 
των αρχών που αναφέρονται στο άρθρο 4. Ο διακανονισµός εφαρµόζεται 
ανεξαρτήτως των προθεσµιών που προβλέπονται από το εθνικό δίκαιο των 
οικείων συµβαλλόµενων κρατών.  

Άρθρο 7  

1. Εάν οι ενδιαφερόµενες αρµόδιες αρχές δεν καταλήξουν σε συµφωνία για την 
αποφυγή της διπλής φορολογίας, εντός προθεσµίας δύο ετών από την πρώτη 
υποβολή της υπόθεσης σε µια από τις αρµόδιες αρχές βάσει των διατάξεων του 
άρθρου 6 παράγραφος 1, συγκροτούν µια συµβουλευτική επιτροπή την οποία 
επιφορτίζουν να γνωµοδοτήσει σχετικά µε τον τρόπο εξάλειψης της εν λόγω 
διπλής φορολογίας.  

Οι επιχειρήσεις µπορούν να χρησιµοποιήσουν τα µέσα θεραπείας που 
προβλέπονται από το εθνικό δίκαιο των ενδιαφερόµενων συµβαλλόµενων 
κρατών. Όµως, όταν ένα δικαστήριο έχει επιληφθεί της υπόθεσης, η διετής 
προθεσµία του πρώτου εδαφίου αρχίζει από την ηµεροµηνία κατά την οποία 
κατέστη οριστική η απόφαση που ελήφθη κατά τον τελευταίο βαθµό 
δικαιοδοσίας, στα πλαίσια αυτών των εθνικών µέσων θεραπείας.  

2. Το γεγονός ότι η υπόθεση φέρεται ενώπιον της συµβουλευτικής επιτροπής 
δεν εµποδίζει ένα συµβαλλόµενο κράτος να κινήσει, ή να συνεχίσει, για την 
ίδια υπόθεση, δικαστική δίωξη ή διαδικασίες που επιδιώκουν την επιβολή 
διοικητικών κυρώσεων.  

3. Στην περίπτωση που η εθνική νοµοθεσία ενός συµβαλλόµενου κράτους δεν 
επιτρέπει στις αρµόδιες αρχές να παρεκκλίνουν από τις αποφάσεις των 
δικαστικών τους αρχών, η παράγραφος 1 εφαρµόζεται µόνον εάν η 
συνδεδεµένη επιχείρηση του κράτους αυτού άφησε να παρέλθει η προθεσµία 
άσκησης προσφυγής ή παραιτήθηκε αυτής της προσφυγής πριν από την 
έκδοση της απόφασης. Η διάταξη αυτή δεν θίγει την προσφυγή, εφόσον η 
προσφυγή αφορά στοιχεία άλλα από τα προβλεπόµενα στο άρθρο 6.  

4. Οι αρµόδιες αρχές µπορούν να συµφωνήσουν παρέκκλιση από τις 
προθεσµίες που αναφέρονται στην παράγραφο 1, εφόσον συµφωνήσουν και οι 
ενδιαφερόµενες συνδεδεµένες επιχειρήσεις.  

5. Στο µέτρο που οι παράγραφοι 1 έως 4 δεν εφαρµόζονται, δεν θίγονται τα 
δικαιώµατα καθεµίας των συνδεδεµένων επιχειρήσεων όπως προβλέπονται από 
το άρθρο 6.  

Άρθρο 8  
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1. Η αρµόδια αρχή ενός συµβαλλόµενου κράτους δεν υποχρεούται να κινήσει 
τη διαδικασία φιλικού διακανονισµού ή να συστήσει τη συµβουλευτική 
επιτροπή του άρθρου 7 όταν έχει κριθεί οριστικά, µέσω δικαστικής ή 
διοικητικής διαδικασίας, ότι µία από τις επιχειρήσεις τις οποίες αφορούν 
πράξεις που προβλέπουν διόρθωση των κερδών βάσει του άρθρου 4 φέρει την 
ευθύνη σοβαρών παραβάσεων.  

2. Οταν µια δικαστική ή διοικητική διαδικασία, που επιδιώκει να διαπιστώσει 
εάν µία από τις εν λόγω επιχειρήσεις τις οποίες αφορούν πράξεις που 
προβλέπουν διόρθωση των κερδών βάσει του άρθρου 4 φέρει την ευθύνη 
σοβαρών παραβάσεων, διεξάγεται παράλληλα µε µία από τις διαδικασίες που 
αναφέρονται στα άρθρα 6 και 7, οι αρµόδιες αρχές µπορούν να αναστείλουν τις 
τελευταίες αυτές διαδικασίες µέχρι να ολοκληρωθεί η σχετική δικαστική ή 
διοικητική διαδικασία.  

Άρθρο 9  

1. Η συµβουλευτική επιτροπή που αναφέρεται στο άρθρο 7 παράγραφος 1 
περιλαµβάνει, εκτός του προέδρου:  

- δύο αντιπροσώπους κάθε ενδιαφερόµενης αρµόδιας αρχής- κατόπιν 
συµφωνίας µεταξύ αρµοδίων αρχών ο αριθµός αυτός µπορεί να µειωθεί σε 
έναν,  

- άρτιο αριθµό ανεξάρτητων προσωπικοτήτων που διορίζονται από κοινού, βάσει 
του καταλόγου προσωπικοτήτων που προβλέπεται στην παράγραφο 4 ή, 
ελλείψει συµφωνίας, µε κλήρωση που διενεργούν οι ενδιαφερόµενες αρµόδιες 
αρχές.  

2. Σύµφωνα µε τις προβλεπόµενες διατάξεις περί διορισµού των ανεξάρτητων 
προσωπικοτήτων, και ταυτόχρονα µε το διορισµό αυτό, διορίζεται και ένας 
αναπληρωτής για καθεµία από αυτές, για την περίπτωση κατά την οποία οι 
ανεξάρτητες προσωπικότητες κωλύονται να εκπληρώσουν τα καθήκοντά τους.  

3. Σε περίπτωση κλήρωσης, κάθε αρµόδια αρχή µπορεί να ζητήσει την εξαίρεση 
οποιασδήποτε ανεξάρτητης προσωπικότητας εφόσον συντρέχει µία από τις 
περιπτώσεις που έχουν συµφωνηθεί εκ των προτέρων µεταξύ των 
ενδιαφεροµένων αρµοδίων αρχών, καθώς και µία από τις εξής περιπτώσεις:  

- η προσωπικότητα αυτή ανήκει σε µία από τις οικείες φορολογικές διοικήσεις 
ή ασκεί καθήκοντα για λογαριασµό µιας από αυτές,  

- κατέχει ή κατείχε σηµαντική συµµετοχή σε µία ή σε καθεµία από τις 
συνδεδεµένες επιχειρήσεις ή είναι, ή υπήρξε, υπάλληλος ή σύµβουλός τους,  

- δεν παρέχει επαρκείς εγγυήσεις αντικειµενικότητας για τη ρύθµισή της ή των 
υπό κρίση υποθέσεων.  

4. Ο κατάλογος των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων περιλαµβάνει το σύνολο των 
ανεξάρτητων προσωπικοτήτων που ορίζονται από τα συµβαλλόµενα κράτη. 
Προς το σκοπό αυτό, κάθε συµβαλλόµενο κράτος ορίζει πέντε πρόσωπα και 
ενηµερώνει σχετικά τον Γενικό Γραµµατέα του Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων.  
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Τα πρόσωπα αυτά πρέπει να είναι υπήκοοι συµβαλλόµενου κράτους και να 
κατοικούν στα όρια του εδάφους στο οποίο εφαρµόζεται η παρούσα συνθήκη. 
Πρέπει να διαθέτουν επαγγελµατική επάρκεια και ανεξαρτησία.  

Τα συµβαλλόµενα κράτη µπορούν να τροποποιήσουν τον κατάλογο του πρώτου 
εδαφίου ενηµερώνοντας αµέσως τον Γενικό Γραµµατέα του Συµβουλίου των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  

5. Οι αντιπρόσωποι και οι ανεξάρτητες προσωπικότητες που ορίζονται σύµφωνα 
µε την παράγραφο 1 εκλέγουν πρόεδρο, βάσει του καταλόγου που αναφέρεται 
στην παράγραφο 4, µε την επιφύλαξη του δικαιώµατος της κάθε 
ενδιαφερόµενης αρµόδιας αρχής να ζητήσει την εξαίρεση της εκλεγόµενης µε 
τον τρόπο αυτό προσωπικότητας, εφόσον συντρέχει µία από τις περιπτώσεις που 
προβλέπονται στην παράγραφο 3.  

Ο πρόεδρος πρέπει να συγκεντρώνει τις προϋποθέσεις που απαιτούνται για την 
άσκηση, στη χώρα του, ανώτατου δικαστικού λειτουργήµατος ή να είναι 
νοµοµαθής εγνωσµένων ικανοτήτων.  

6. Τα µέλη της συµβουλευτικής επιτροπής υποχρεούνται να τηρούν το 
απόρρητο για κάθε στοιχείο το οποίο πληροφορούνται στα πλαίσια της 
διαδικασίας. Τα συµβαλλόµενα κράτη λαµβάνουν τα ενδεδειγµένα µέτρα για 
την καταστολή οποιασδήποτε παράβασης της υποχρέωσης τήρησης του 
απορρήτου. Ανακοινώνουν χωρίς καθυστέρηση τα µέτρα που έλαβαν στην 
Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, η οποία τα γνωστοποιεί στα άλλα 
συµβαλλόµενα κράτη.  

7. Τα συµβαλλόµενα κράτη λαµβάνουν τα απαραίτητα µέτρα ώστε η 
συµβουλευτική επιτροπή να µπορεί να συνεδριάζει αµέσως µόλις της 
υποβληθεί η υπόθεση.  

Άρθρο 10  

1. Για τις ανάγκες της διαδικασίας του άρθρου 7, οι ενδιαφερόµενες 
συνδεδεµένες επιχειρήσεις µπορούν να παράσχουν στην επιτροπή όλες τις 
πληροφορίες, τα αποδεικτικά µέσα ή τα έγγραφα που τους φαίνονται χρήσιµα 
για τη λήψη απόφασης. Οι επιχειρήσεις και οι αρµόδιες αρχές των 
ενδιαφερόµενων συµβαλλόµενων κρατών υποχρεούνται να ανταποκρίνονται σε 
κάθε αίτηµα της συµβουλευτικής επιτροπής όσον αφορά την παροχή 
πληροφοριών, αποδεικτικών µέσων ή εγγράφων. Πάντως, αυτό δεν µπορεί να 
επιβάλλει στις αρµόδιες αρχές του ενδιαφερόµενου κράτους την υποχρέωση:  

α) να λαµβάνουν διοικητικά µέτρα κατά παρέκκλιση της εθνικής νοµοθεσίας 
τους ή της συνήθους διοικητικής τους πρακτικής, 

β) να παρέχουν πληροφορίες οι οποίες δεν θα µπορούσαν να δοθούν βάσει της 
εθνικής τους νοµοθεσίας ή της συνήθους διοικητικής τους πρακτικής, 

γ) να παρέχουν πληροφορίες που θα αποκάλυπταν εµπορικά, βιοµηχανικά ή 
επαγγελµατικά µυστικά, ή παραγωγική διαδικασία, ή πληροφορίες των οποίων 
η κοινολόγηση θα ήταν αντίθετη προς τη δηµόσια τάξη.  
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2. Καθεµία από τις συνδεδεµένες επιχειρήσεις µπορεί, εφόσον το ζητήσει, να 
εκθέσει τις απόψεις της ή να αντιπροσωπευθεί ενώπιον της συµβουλευτικής 
επιτροπής. Εάν το ζητήσει η επιτροπή αυτή, καθεµία από τις συνδεδεµένες 
επιχειρήσεις υποχρεούται να παραστεί ή να αντιπροσωπευθεί ενώπιόν της.  

Άρθρο 11  

1. Η συµβουλευτική επιτροπή του άρθρου 7 γνωµοδοτεί εντός προθεσµίας έξι 
µηνών από την ηµεροµηνία κατά την οποία της υπεβλήθη η υπόθεση.  

Η συµβουλευτική επιτροπή οφείλει να βασίσει τη γνώµη της στις διατάξεις του 
άρθρου 4.  

2. Η συµβουλευτική επιτροπή εκφέρει τη γνώµη της µε απλή πλειοψηφία των 
µελών της. Οι ενδιαφερόµενες αρµόδιες αρχές µπορούν να συµφωνήσουν 
συµπληρωµατικούς διαδικαστικούς κανόνες.  

3. Τα έξοδα της διαδικασίας της συµβουλευτικής επιτροπής, εκτός των εξόδων 
στα οποία προβαίνουν οι συνδεδεµένες επιχειρήσεις, κατανέµονται εξίσου 
µεταξύ των ενδιαφεροµένων συµβαλλοµένων κρατών.  

Άρθρο 12  

1. Οι αρµόδιες αρχές που είναι διάδικοι στα πλαίσια της διαδικασίας του 
άρθρου 7 λαµβάνουν, κατόπιν κοινής συµφωνίας και βάσει των διατάξεων του 
άρθρου 4, απόφαση που εξασφαλίζει την εξάλειψη της διπλής φορολογίας εντός 
προθεσµίας έξι µηνών από την ηµεροµηνία κατά την οποία γνωµοδότησε η 
συµβουλευτική επιτροπή.  

Οι αρµόδιες αρχές µπορούν να λάβουν απόφαση που αποκλίνει από τη γνώµη 
της Επιτροπής. Εάν δεν καταλήξουν σε σχετική συµφωνία, υποχρεούνται να 
συµµορφωθούν µε τη γνώµη αυτή.  

2. Οι αρµόδιες αρχές µπορούν να συµφωνήσουν τη δηµοσίευση της απόφασης 
που αναφέρεται στην παράγραφο 1, υπό την προϋπόθεση ότι συµφωνούν και οι 
ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις.  

Άρθρο 13  

Ο οριστικός χαρακτήρας των αποφάσεων που λαµβάνουν τα συµβαλλόµενα 
κράτη, όσον αφορά τη φορολογία των κερδών που προέρχονται από συναλλαγές 
µεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων, δεν εµποδίζει την προσφυγή στις 
διαδικασίες που αναφέρονται στα άρθρα 6 και 7.  

Άρθρο 14  

Για την εφαρµογή της παρούσας σύµβασης, η διπλή φορολογία των κερδών 
θεωρείται ότι έχει εξαλειφθεί:  

α) εάν τα κέρδη έχουν συµπεριληφθεί στον υπολογισµό των φορολογητέων 
κερδών σε ένα µόνον κράτος ή 
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β) εάν το ποσό του φόρου που επιβάλλεται στα κέρδη αυτά σε ένα κράτος 
µειώνεται κατά ποσό ίσο προς το φόρο που τους έχει επιβληθεί στο άλλο 
κράτος.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ  

Άρθρο 15  

Η παρούσα σύµβαση δεν θίγει ευρύτερες υποχρεώσεις όσον αφορά την 
εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε περιπτώσεις διόρθωσης κερδών 
συνδεδεµένων επιχειρήσεων, οι οποίες ενδέχεται να απορρέουν από άλλες 
συµβάσεις στις οποίες συµµετέχουν ή πρόκειται να συµµετάσχουν τα 
συµβαλλόµενα κράτη, ή από το εθνικό δίκαιο των κρατών αυτών.  

Άρθρο 16  

1. Το εδαφικό πεδίο εφαρµογής της παρούσας σύµβασης αντιστοιχεί στο πεδίο 
εφαρµογής που ορίζεται στο άρθρο 227 παράγραφος 1 της συνθήκης για την 
ίδρυση της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας, µε την επιφύλαξη της 
παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου.  

2. Η παρούσα σύµβαση δεν έχει εφαρµογή:  

- στα γαλλικά εδάφη που αναφέρονται στο παράρτηµα ΙV της συνθήκης για την 
ίδρυση της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας,  

- στις νήσους Φερόε και στη Γροιλανδία.  

Άρθρο 17  

Η παρούσα σύµβαση θα κυρωθεί από τα συµβαλλόµενα κράτη. Τα έγγραφα 
επικυρώσεως κατατίθενται στον Γενικό Γραµµατέα του Συµβουλίου των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  

Άρθρο 18  

Η παρούσα σύµβαση θα τίθεται σε ισχύ την πρώτη ηµέρα του τρίτου µηνός που 
ακολουθεί την κατάθεση του εγγράφου επικυρώσεως του υπογράφοντος 
κράτους το οποίο θα προβεί τελευταίο στη διατύπωση αυτή. Η σύµβαση 
εφαρµόζεται στις διαδικασίες τις προβλεπόµενες στο άρθρο 6 παράγραφος 1 οι 
οποίες θα κινηθούν µετά την ηµεροµηνία αυτή.  

Άρθρο 19  

Ο Γενικός Γραµµατέας του Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 
ενηµερώνει τα υπογράφοντα κράτη όσον αφορά:  

α) την κατάθεση κάθε εγγράφου επικυρώσεως, 

β) την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος της παρούσας σύµβασης, 
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γ) τον κατάλογο των ανεξάρτητων προσωπικοτήτων που διορίζονται από τα 
συµβαλλόµενα κράτη, καθώς και τις τροποποιήσεις του καταλόγου αυτού, που 
προβλέπονται στο άρθρο 9 παράγραφος 4.  

Άρθρο 20  

Η διάρκεια ισχύος της παρούσης σύµβασης ορίζεται σε πέντε έτη. ιΕξι µήνες 
πριν από την παρέλευση της πενταετίας, τα συµβαλλόµενα κράτη θα συνέλθουν 
για να αποφασίσουν την παράταση της ισχύος της παρούσας σύµβασης και 
κάθε άλλο σχετικό µέτρο που θα πρέπει ενδεχοµένως να ληφθεί.  

Άρθρο 21  

Κάθε συµβαλλόµενο κράτος µπορεί να ζητήσει οποτεδήποτε την αναθεώρηση 
της παρούσας σύµβασης. Στην περίπτωση αυτή συγκαλείται αναθεωρητική 
διάσκεψη από τον Πρόεδρο του Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  

Άρθρο 22  

Η παρούσα σύµβαση συντάσσεται σε ένα µόνον αντίτυπο στην αγγλική, 
γαλλική, γερµανική, δανική, ελληνική, ιρλανδική, ισπανική, ιταλική, 
ολλανδική και πορτογαλική γλώσσα, και τα δέκα κείµενα είναι εξίσου 
αυθεντικά. Κατατίθεται στο αρχείο της Γενικής Γραµµατείας του Συµβουλίου 
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Ο Γενικός Γραµµατέας διαβιβάζει επικυρωµένο 
αντίγραφο στην κυβέρνηση καθενός από τα υπογράφοντα κράτη.  

ΤΕΛΙΚΗ ΠΡΑΞΗ  

ΟΙ ΠΛΗΡΕΞΟΥΣΙΟΙ ΤΩΝ ΥΨΗΛΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ,  

συνελθόντες στις Βρυξέλλες, στις εικόσι έξι Ιουλίου χίλια εννιακόσια ενενήντα, 
για την υπογραφή της συµφωνίας για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε 
περίπτωση διορθώσεως κερδών συνδεδεµένων επιχειρήσεων, κατά τη στιγµή της 
υπογραφής της συµβάσεως αυτής:  

α) υιοθέτησαν τις ακόλουθες κοινές δηλώσεις, οι οποίες επισυνάπτονται στην 
παρούσα τελική πράξη:  

- δήλωση σχετική µε το άρθρο 4 σηµείο 1,  

- δήλωση σχετική µε το άρθρο 9 παράγραφος 6,  

- δήλωση σχετική µε το άρθρο 13, 

β) έλαβαν υπό σηµείωση τις ακόλουθες µονοµερείς δηλώσεις οι οποίες 
επισυνάπτονται στην παρούσα τελική πράξη:  

- δήλωση της Γαλλίας και του Ηνωµένου Βασιλείου σχετικά µε το άρθρο 7,  

- κατ' ιδίαν δηλώσεις των συµβαλλοµένων κρατών σχετικά µε το άρθρο 8,  
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- δήλωση της Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γερµανίας σχετικά µε το άρθρο 
16.  

ΚΟΙΝΕΣ ∆ΗΛΩΣΕΙΣ  

∆ήλωση σχετικά µε το άρθρο 4 σηµείο 1 

Οι διατάξεις του άρθρου 4 σηµείο 1 καλύπτουν τόσο την περίπτωση µιας 
πράξης που διενεργείται απ' ευθείας µεταξύ δύο επιχειρήσεων νοµικά 
ανεξάρτητων όσο και την περίπτωση µιας πράξης που διενεργείται µεταξύ µιας 
από τις επιχειρήσεις αυτές και της µόνιµης εγκατάστασης της άλλης 
επιχείρησης σε τρίτο συµβαλλόµενο κράτος.  

∆ήλωση σχετικά µε το άρθρο 9 παράγραφος 6 

Τα κράτη µέλη διατηρούν κάθε ελευθερία όσον αφορά τη φύση και την έκταση 
των κατάλληλων µέτρων κολασµού κάθε παράβασης της υποχρέωσης τήρησης 
του απορρήτου.  

∆ήλωση σχετικά µε το άρθρο 13 

Σε περίπτωση που, σε ένα ή περισσότερα ενδιαφερόµενα συµβαλλόµενα κράτη 
οι αποφάσεις που αφορούν τις φορολογίες οι οποίες αποτελούν το αντικείµενο 
των διαδικασιών των άρθρων 6 και 7 τροποποιηθούν µετά τη λήξη της 
διαδικασίας του άρθρου 6, ή µετά την απόφαση που προβλέπεται στο άρθρο 12 
και µε τον τρόπο αυτό προκύψει διπλή φορολογία κατά την έννοια του άρθρου 
1, αφού ληφθεί υπόψη το αποτέλεσµα αυτής της διαδικασίας ή αυτής της 
απόφασης, εφαρµόζονται οι διατάξεις των άρθρων 6 και 7.  

ΜΟΝΟΜΕΡΕΙΣ ∆ΗΛΩΣΕΙΣ  

∆ήλωση σχετικά µε το άρθρο 7 

Η Γαλλία και το Ηνωµένο Βασίλειο δηλώνουν ότι θα εφαρµόσουν τις διατάξεις 
του άρθρου 7 παράγραφος 3.  

Κατ' ιδίαν δηλώσεις των κρατών µελών σχετικά µε το άρθρο 8 

Βέλγιο 

Ως "σοβαρή παράβαση" νοείται η επισύρουσα ποινικές ή διοικητικές κυρώσεις 
σε περίπτωση:  

- είτε αδικήµατος του κοινού δικαίου το οποίο διαπράττεται µε σκοπό τη 
φοροαπάτη,  

- είτε παραβάσεως των διατάξεων του κώδικα φορολογίας εισοδήµατος ή των 
εκτελεστικών του διαταγµάτων, η οποία διαπράττεται µε πρόθεση απάτης ή 
βλάβης.  

∆ανία 
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Η έννοια της "σοβαρής παράβασης" αναφέρεται σε εκ προθέσεως παράβαση των 
διατάξεων του ποινικού δικαίου ή της ειδικής νοµοθεσίας σε περιπτώσεις που 
δεν µπορούν να ρυθµιστούν διά της διοικητικής οδού.  

Οι περιπτώσεις παραβάσεως των διατάξεων της φορολογικής νοµοθεσίας 
µπορούν κατά κανόνα να ρυθµιστούν δια της διοικητικής οδού εφόσον 
εκτιµάται ότι η παράβαση δεν συνεπάγεται ποινή ανώτερη του προστίµου.  

Οµοσπονδιακή ∆ηµοκρατία της Γερµανίας 

Ως "σοβαρή παράβαση" θεωρείται κάθε πράξη αντίθετη προς τους 
φορολογικούς νόµους η οποία επισύρει στερητική της ελευθερίας ποινή, 
χρηµατική ποινή ή διοικητικό πρόστιµο.  

Ελλάδα 

Σύµφωνα µε την ελληνική φορολογική νοµοθεσία, µια επιχείρηση φέρει την 
ευθύνη "σοβαρής παράβασης":  

1. Οταν δεν υποβάλλει δηλώσεις ή υποβάλλει ανακριβείς δηλώσεις για φόρους, 
τέλη ή εισφορές που σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις υποχρεούται να 
παρακρατεί και να αποδίδει στο ∆ηµόσιο ή για το φόρο προστιθέµενης αξίας ή 
για το φόρο κύκλου εργασιών ή την ειδική εισφορά ειδών πολυτελείας, εφόσον 
το συνολικό ποσό των παραπάνω φόρων, τελών και εισφορών που είχε 
υποχρέωση να δηλώσει και να αποδώσει στο ∆ηµόσιο, από συναλλαγές ή άλλες 
πράξεις που πραγµατοποιήθηκαν σε διάστηµα ενός ηµερολογιακού εξαµήνου, 
υπερβαίνει το ποσό των εξακοσίων χιλιάδων (600.000) δραχµών ή το ποσό του 
ενός εκατοµµυρίου (1.000.000) δραχµών για διάστηµα ενός ηµερολογιακού 
έτους.  

2. Οταν δεν υποβάλλει δήλωση φορολογίας εισοδήµατος, εφόσον για το ποσό 
του εισοδήµατος που δεν δηλώθηκε οφείλεται κύριος φόρος πάνω από 
τριακόσιες χιλιάδες (300.000) δραχµές.  

3. Οταν δεν εκδίδει τα φορολογικά στοιχεία που προβλέπονται από τον κώδικα 
φορολογικών στοιχείων.  

4. Οταν εκδίδει ανακριβή, ως προς την ποσότητα ή την τιµή µονάδας ή την 
αξία, τα στοιχεία που αναφέρονται στο προηγούµενο σηµείο 3, εφόσον από την 
ανακρίβεια αυτή προκύπτει διαφορά που υπερβαίνει το δέκα τα εκατό (10 %) 
της συνολικής ποσότητας ή της συνολικής αξίας των αγαθών ή της παροχής 
υπηρεσιών ή της συναλλαγής γενικά.  

5. Οταν τηρεί ανακριβή βιβλία και στοιχεία του κώδικα φορολογικών στοιχείων, 
εφόσον η ανακρίβεια διαπιστωθεί από τακτικό έλεγχο του οποίου το 
αποτέλεσµα οριστικοποιήθηκε είτε µε διοικητική επίλυση της διαφοράς είτε 
λόγω παρόδου άπρακτης της προθεσµίας για άσκηση προσφυγής είτε µε 
οριστική απόφαση του διοικητικού δικαστηρίου, εφόσον στη διαχειριστική 
περίοδο που ελέγχθηκε προκύπτει διαφορά ακαθάριστων εσόδων πάνω από 
είκοσι τα εκατό (20 %) σε σχέση µε αυτά που δηλώθηκαν και πάντως όχι 
µικρότερη από ένα εκατοµµύριο (1.000.000) δραχµές.  
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6. Όταν δεν τηρεί την υποχρέωση διαφύλαξης των βιβλίων και στοιχείων που 
προβλέπεται από τις σχετικές διατάξεις του κώδικα φορολογικών στοιχείων.  

7. Όταν εκδίδει πλαστό ή εικονικό ή νοθεύει τιµολόγιο πώλησης αγαθών ή 
παροχής υπηρεσιών ή οποιοδήποτε από τα φορολογικά στοιχεία που 
αναφέρονται στην παραπάνω περίπτωση 3.  

Θεωρείται ως πλαστό και το φορολογικό στοιχείο που έχει διατρηθεί ή 
σφραγισθεί µε οποιοδήποτε τρόπο, χωρίς να έχει καταχωρηθεί στα οικεία 
βιβλία της αρµόδιας φορολογικής αρχής σχετική πράξη θεώρησής του και 
εφόσον η µη καταχώρηση τελεί σε γνώση του υποχρέου για τη θεώρηση του 
φορολογικού στοιχείου. Θεωρείται επίσης ως πλαστό το φορολογικό στοιχείο 
και όταν το περιεχόµενο και τα λοιπά στοιχεία του πρωτοτύπου ή αντιτύπου 
αυτού είναι διαφορετικά από αυτά που αναγράφονται στο στέλεχος του ίδιου 
στοιχείου.  

Θεωρείται εικονικό και το φορολογικό στοιχείο που εκδόθηκε για συναλλαγή, 
διακίνηση ή οποιαδήποτε άλλη αιτία ανύπαρκτη στο σύνολο για µέρος αυτής ή 
για συναλλαγή που πραγµατοποιήθηκε από πρόσωπα διαφορετικά από αυτά 
που αναγράφονται στο φορολογικό στοιχείο.  

8. Οταν γνωρίζει το σκοπό της επιχειρούµενης πράξης και συνεργεί µε 
οποιοδήποτε τρόπο στην κατασκευή πλαστών φορολογικών στοιχείων ή γνωρίζει 
ότι τα στοιχεία είναι πλαστά ή εικονικά και συνεργεί µε οποιοδήποτε τρόπο 
στην έκδοσή τους ή αποδέχεται τα πλαστά ή τα εικονικά ή νοθευµένα 
φορολογικά στοιχεία µε σκοπό την απόκρυψη φορολογητέας ύλης.  

Ισπανία 

Οι "σοβαρές παραβάσεις" περιλαµβάνουν τις παραβάσεις που επισύρουν 
διοικητικές ποινές για σοβαρές φορολογικές παραβάσεις, καθώς και ποινικές 
κυρώσεις για αδικήµατα κατά της φορολογικής νοµοθεσίας.  

Γαλλία 

Οι "σοβαρές παραβάσεις" περιλαµβάνουν τις παραβάσεις που επισύρουν 
ποινικές κυρώσεις καθώς και φορολογικές κυρώσεις όπως κυρώσεις για 
έλλειψη δηλώσεως µετά από σχετική πρόσκληση, για κακή πίστη, για 
απατηλούς χειρισµούς, για παρεµπόδιση του φορολογικού ελέγχου, για κρυφές 
αµοιβές ή πληρωµές ή για κατάχρηση δικαιώµατος.  

Ιρλανδία 

Οι "σοβαρές παραβάσεις" περιλαµβάνουν τις παραβάσεις που επισύρουν 
κυρώσεις για:  

α) µη υποβολή δηλώσεως, 

β) υποβολή ανακριβούς δηλώσεως από πρόθεση ή αµέλεια, 

γ)µη τήρηση των κατάλληλων βιβλίων, 
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δ)µη εµφάνιση αποδεικτικών στοιχείων και βιβλίων κατά τον έλεγχο, 

ε)παρεµπόδιση των προσώπων που ασκούν εξουσίες οι οποίες τους δίδονται από 
το νόµο ή από κανονιστικές διατάξεις, 

στ)µη δήλωση φορολογητέων εισοδηµάτων, 

ζ)ψευδή δήλωση η οποία γίνεται για να επιτευχθεί έκπτωση από το φόρο.  

Οι νοµοθετικές διατάξεις που διέπουν τις παραβάσεις αυτές είναι οι εξής (3 
Ιουλίου 1990):  

- τµήµα ΧΧΧV του Income Tax Act 1967,  

- άρθρο 6 του Finance Act 1968,  

- τµήµα ΧΙV του Corporation Tax Act 1976,  

- άρθρο 94 του Finance Act 1983.  

Περιλαµβάνονται επίσης και οι µεταγενέστερες διατάξεις που αντικαθιστούν, 
τροποποιούν ή ενηµερώνουν τον κώδικα σοβαρών παραβάσεων.  

Ιταλία 

Ως "σοβαρές παραβάσεις" νοούνται εκείνες που επισύρουν τις ποινές που 
προβλέπονται για παράνοµες πράξεις οι οποίες συνιστούν φορολογικό αδίκηµα 
κατά την έννοια του εθνικού δικαίου.  

Λουξεµβούργο 

Το Λουξεµβούργο θεωρεί ως "σοβαρή παράβαση" εκείνη την οποία θεωρεί ως 
"σοβαρή παράβαση", στα πλαίσια του άρθρου 8, το εκάστοτε συµβαλλόµενο 
κράτος.  

Κάτω Χώρες 

Ως "σοβαρή παράβαση" νοείται εκείνη η οποία επισύρει ποινή απαγγελόµενη 
από δικαστή για οποιαδήποτε εκ προθέσεως πράξη αναφερόµενη στο άρθρο 68 
παράγραφος 1 του γενικού φορολογικού νόµου.  

Πορτογαλία 

Ο όρος "σοβαρές παραβάσεις" καλύπτει παραβάσεις οι οποίες επισύρουν 
ποινικές κυρώσεις και άλλες φορολογικές ποινές, και διαπράττονται µε 
πρόθεση ή υπόκεινται σε πρόστιµο ανώτερο του 1.000.000 (ενός εκατοµµυρίου) 
πορτογαλικών εσκούδος.  

Ηνωµένο Βασίλειο 

Το Ηνωµένο Βασίλειο θα ερµηνεύσει τον όρο "σοβαρή παράβαση" ως 
αναφερόµενο στις παραβάσεις που επισύρουν ποινικές ή διοικητικές κυρώσεις 
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για απατηλή ή αµελή υποβολή λογαριασµών, αιτήσεων απαλλαγής, µειώσεως ή 
επιστροφής ή δηλώσεων για φορολογικούς σκοπούς.  

∆ήλωση της Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γερµανίας σχετικά µε το άρθρο 
16 

Η κυβέρνηση της Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γερµανίας επιφυλάσσεται 
του δικαιώµατος να δηλώσει, όταν θα καταθέσει το επικυρωτικό της έγγραφο, 
ότι η σύµβαση εφαρµόζεται και στο Land του Βερολίνου. 
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